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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Schönaich és az osztrákok.
Irta: Dr. Kmety Károly.

Alig pár éve annak, hogy Pitreich 
lovag otthagyta a hadügyminiszteri szé­
ket. Ott kellett hagynia, mert kiintrikál­
ták belőle, bizonyos hatalmas körök, 
kiknek sehogysem volt Ínyére, hogy 
Pitreich bizonyos hajlandóságot és okos 
méltánylást tanúsított az úgynevezett 
nemzeti követelmények iránt. Végzetes 
defektus az, ha egy hadügyminiszter 
magyarbarátság gyanújába keveri magát. 
Pitreichot Schönaich táborszernagy, előbb 
osztrák Landwehr-miniszter követte e 
díszes, de felelősségterhes állásban.

Magyarországon meglehetős kedvet­
lenséggel, Ausztriában ellenben, főleg a 
hatalmas keresztényszocziálista pártnál 
tapssal fogadták a főhadur választását, 
hiszen ez a táborszernagy, mint Land- 
wehr-minisztcr, köztudomás szerint na­
gyon az osztrák czentralisták szája ize 
szerint és a chlopy-i hadparancs tónu­
sából diskurált a hadsereg szoros egy­
ségének és összbirodalmi voltának dol­
gáról.

Alig tudott megmelegedni székében 
az uj miniszter s iine már is Pitreich
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Jarabin mester üzenete.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás tilos.)

Mindeuik hajduháznak hasznos ékessége a 
boglyakemcncze. Nem hiába mondják a hajdú­
sági fiúnak:

— Sutra pnlya! abban a kemencéétől és fal­
tól határolt, magasan rakott sarokban van az 
igazi enyhely. Télen a gyermekek virágként 
melegszenek itt a nagyapó bundáján.

A padka is ott terpeszkedik a boglyake- 
meneze köriil tapasztva. A prémlére telepsze­
nek a tmiyázgafók és hatokat a meleg kcmcti- 
ezéhez vetik, kátéinkig íonogatiák n szalmafonást. 
Ezekből a fonatokból varrják a szalmakalapo­
kat ... He még a knczik is a boglynkcmcnczé- 
hez tartozik. Az ajtófélfa mellett trónszékhez 
hasonlatos magasban van a knczik. Ez a knczik 
idősebb férfit illet meg. Fejével a kemenczetor- 
kot éri. Nagy csizmás lábát a padkán pihenteti 
meg. Nevezetes díszhely ez; mert a kemencze- 
torkon nemcsak a macska dorombol, hanem az 
orroshan a mézesbor is ott melegszik ... A 
haitin komának ez a kávéja mézzel, borssal, pap­
rikával elegyesen.

A kuczikból azt is hallhatni, midőn a gazd- 
,asszony az előtét emelgeti n kcnieiiczcszáiról. 
Bizonyosan pitét sütött az asszony, vagy pa- 
Iázs-krumplivat kedveskedik a vendégnek. \e- 
res Alföldi koma is a kuczikból neszelte az idő­
járást. Odakint borzalmasan dudált a szél, kavar­
ta a havat. A Haiduságon nem ritkák az ilyen

bűnét vetik szemére, sőt tovább men­
nek, mert ezt az eléggé megcsontoso­
dott osztrák generálist egyenesen az 
osztrák haza és a hadsereg ellensége 
gyanánt kezdik kipellengérezni. Az osz­
trák sajtó egyik része, az, a melyik 
Lueger és Liechtenstein herczeg jegyé­
ben űzi gonosz játékát, a hadsereg egy­
ségének elárulásával rágalmazza meg 
és távozásra hívja föl a minisztert.

Vájjon mi a bűne báró Schönaich- 
nak, hogy valóságos terrorizmussal 
akarják kiüldözni miniszteri székéből ? 
Hát csak úgy olyas valami, a mi 
Pitreiché is volt. Ez a bűn röviden ab­
ban kulminál, hogy jól mérlegeli vagy 
tán csak mérlegelni meri a magyarok 
természetes és törvényes igényeit és a 
gondjaira bízott nagy haderőnek azok­
kal vonatkozásban lévő létérdekeit.

Arról a magas látópontról, ahová a 
fejedelmi bizalom báró Schönaichot állí­
totta. kellő áttekintés nyílik a haderő 
nagy érdekei felett és azon összefüggés 
és sokszoros kölcsönhatás felett is, mely 
a közös hadsereg tisztán katonai érdekei 
és a magyar nemzeti szempontok között 
oly hatékony módon fennáll.

Higgadt és okos fő, ezen a had­
ügyminiszteri magaslaton, hívják azt 
Schönaichnak vagy Pitreichnak avagy 
bárki másnak, ha hazájának és uralko­
dójának igazán akar szolgálni, nem zár­
kózható el annak helyes felismerése 
elől, amit a nemzeti kívánságaink való­
ságban jelentenek.

téli éjszakák és a pislogó lámpavilágnál különös 
árnyékok rajzolódtak a fehér falra. Bőrküdmö- 
nös, birkabőr-kucsmás emberek árnyai.

— Hm.
— Hm! ... — a csintalan menyecskék kö­

nyökkel döíölték egymást ... — Kezdi, már 
kezdi Alföldi koma.

Azonban Alföldi elsőbb rácsiholt a pipájára,
csak ezután tért át a beszédre.

— Hm! ... A minapékba, hogy a rétolda­
lon jártam, különös eseményt hallottam Pácsóék-
ról.

— Ugyan már mit hallott, koma?
— Sőt inkább Pácsó komámtól magától tu­

dom ... A múlt hetekben gyermekágynak esett 
a komámnsszony és megkísértették. Jószeren- 
cse. hogy a komám otthon volt; mert valami 
nyirvákoltak n macskák. Mintha csak ezred- 
mngokknl ugrándoztak volna az ablakpárkány­
ra. A pádon is h.-.kviinizl.egymást. A pitvar­
ban is zörömböléc támadt. Miként zsaráttiiz 
ugv szikrázott a fekete macska szeme. Ha Pá- 
csó komám otthon nem lett volna, ezer pajtásá­
val ez a fekete macska bizonyosan betört volna 
az ablakon.

Talán a széltől zörrent meg az ab­
lak? Amaz pirosarczn fiatal menyecske, Karócz 
Mátyásné, a pitik in mellől nyögdécsclte:

Ini! Alföldi bácsi, ne beszéljen már ilye­
neket.

Már pedig, ha Pácsó komám otthon nem 
lett volna, ezek a gonoszok bizonyosan meg po­
csékolták volna a komasszonyt, meg azt az ár­
tatlan kis gyermekét. Me won tóttá ki volna

Innen van az, hogy újabban szinte 
törvényszerűséggel bekövetkezik a közös 
hadügyminiszterek hajlandósága és jobb­
indulata felénk, egyidejűleg azonban be­
következik az is, hogy az örjöngő osz­
trák feudális-czentralisták és szolgaha­
daik gyűlölködő vészkiáltással támadnak 
e józan hadügyminiszterekre.

Schönaich szeme tullátott a kaszár­
nyafalakon, midőn felismerte azt, hogy 
a hadseregre nem veszedelem, hanem 
ellenkezőleg erő, nagy lelki és erkölcsi 
erőnyereség leend a magyar államiság 
tartózkodásnélküli elismerése, hogyha 
majd a közös haderő magyar része ma­
gyar lábra helyeztetik, akkor igazán el 
lehet majd mondani arról az egész had­
seregről, hogy: „in deinem Lager liegt 
auch Ungarn.“

Rövidlátó és elvakult osztrák poli­
tikusok halvány sejtelemmel sem lát­
szanak birni arról, hogy a magyar al- 
kotmán) osság a nagyhatalmi állás leg­
főbb garancziája és a dinasztikus érzés 
legbőségesebben buzogó forrása és 
hogy ezen alkotmányosságot a hadügy­
ben nem lehet többé nagy veszedelem 
nélkül ignorálni. Schönaich bizonyára 
nemcsak táborszernagy, de eléggé poli­
tikus miniszter ahhoz, hogy tisztában 
legyen azzal is, hogy a létszámemelést 
sem ezen, sem egy későbbi magyar or­
szággyűlésen nem viszi keresztül a mi 
követelményeink egyidejű viszonos tel­
jesítése nélkül. Pedig véderőfejlesztés 
nincs létszámemelés nélkül.

őket... No de rácsó komám se teketóriázott 
sokáig. A szegről leakasztotta puskáját. Nézi... 
Hát nem volt megtöltve. Pácsó komám meg már 
azt is tudta, ilyen esetben a közönséges serétnek 
nincsen ereje. Azért darabos sóval, borssal, pap­
rikával töltötte meg a puskát, még egy holt­
ember csizmájáról való patkószegfejet is közibe 
nyomott. Fojtás gyanánt meg ártánydisznó sér­
tőjével tömte le . . . Azután az ablakon ugrán­
dozó nagy fekete macskára sütötte a puskát. 
Csörömpölt az ablaküveg. Egyszerre lecsönde­
sültek a macskák. A padot sem döbögtették to­
vább. A pitvarban sem zörömböltek a tepsik ... 
Pácsó komám az ablakból tisztán látta, ezernyi 
macska sinnit szerteszét a havon, leghátul egy 
fekete macska kullogott. Ez húzta a lábát . . . 
Pácsó komám csak azért nem ment utána, nem 
akarta a feleségét, gyermekét magánosán hagy­
ni , 2

Kcki Balázs tizedes Jarabin mesterrel a tü­
kör alatti kanapén üldögélt. Fejét csóválgatfa 
Balázs. Alföldit nem zavarta ez a fejcsóválás 
még az sem, midőn Jarabin mester, az ács, vi- 
gyorilag sodorhatta bajuszát.

— Hm! — köhinfett Alföldi. — Még nem 
fejeztem be n mondókét.

— Tatán megdöglött a fekete macska?
— Dehogyis . . Inkább nr n különös, ezen 

éjszaka óta a ven Ockniiné bába mindig bete­
ges!: <vh'<. Saulit a hallábára . . . Pácsó komáik­
ra azért orvolt, mert nem hívták a gyermekágv- 
hoz. Pedig az ilyen kitanult bábák szoktak fe­
kete macska képében kísérteni.

Az asszonyok borzongva hallgatták Alföldit',
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Ezt jól megjegyezzék az üvöltő der­
visek odaát, de tudják meg azt is, hogy 
az a 17 ezer főnyi ujoncz-létszámeme- 
lés csak rövid időre szóló mutató lesz, 
hogy a nem messze jövőben ennél sok- 
kai nagyobb mérvű véradóémciés kö- 
vetkezik be, kapcsolatosan a kétéves 
szolgálattal, illetve a véderőtörvénynek 
immár nem igen halasztható rendszeres 
reformjával.

Tisztára képtelenség, hogy ezeket 
valami abszolutisztikus módon az alkot­
mányosság letiprásával próbálják keresz­
tülvinni. " Nagy krízis lesz abból, ha az 
osztrákoknak nem lesz elég belátásuk és 
lelki erejük arra, hogy nyfg°d' 
tan fogadják a magyar nemzeti lét ter­
mészetszerű következéseinek a közös 
ügyekben való realizálását, mert még 
kevésbbé lesz nekik erejük és hatalmuk 
arra, hogy ennek a nemzetnek önvé­
delmi őserejével állandó sikerrel meg- 
birkózzanak. A mai Ausztria ilyen vállal­
kozásra nagyon, de nagyon gyenge; hisz 
alig van elég ereje önsebeinek gyógyí­
tására és saját tagjainak a szét zülléstől 
való megóvására. Ausztria jövőjének épp 
úgy, mint felséges uralkodóházunk fé­
nyének egy erős záloga van, az állami 
és nemzeti létében érvényesülő, alkot­
mányos és kompakt magyar állam.

m buktassuk meg Schönaichot azért, 
mivel nyílt szemekkel ált a hadügy kor­
mányánál; a mi követeléseink sorsa 
nincs egy-egy becsületes törekvésű had­
ügyminiszter sorsával összebogozva. Egy 
nagy tanulságot azonban megállapítunk 
az" osztrákok ügyefogyott jajveszékelésé­
ből s ez az, hogy ők teljes igazat adnak 
azoknak, kik nálunk azt hirdetik, hogy 
az osztrákokkal sem semmiféle politikai 
sem bármi gazdasági közösséget nem 
lehet jövőben állandósággal fenntarta­
nunk, mert az osztrák népek vezetői 
elég éretlenek, vagy tán inkább elég élések 
rosszindulatnak arra, hogy a közösséget 
egyoldalulag tisztán saját maguk érde­
kében magyarázzák s a velünk való 
társaságot, mint „societas leonina‘-t

a vén Nyikó Ádám, boczi Molnár Jankó, karó­
rágó Csorvási szomszédék is ámultak a beszed­
jén Ellenben Kcki Balázs tizedes, dongó Nag>
Tamás kovács, de főbbképpen Jarabin mester, 
a kitűnő ács, fejőket csóválták. Ok mindannyian 
forgolódtak a világban és tudták, hogy a bábák 
érdemes hasznos asszonyok és a vén Csókáimé­
nak kisebb gondja is nagyobb, mintsem fekete 
macska képében rémitgesse a gyöngébb elmém 
jámborokat . . . Sőt Jarabin mester olyasmit
dünögött:

— Alföldi komám se' mindig boszorkazta a 
bábákat! Kivált midőn még nem hiába kopog­
tatta a nyalka bába ablakát.

Ezen Jarabin mesternek talán még a szép 
np.ia származott a Hajdiiíöldrc és az öregjei,is 
mindnyájan a tisztes ácsmesterséget _folytatták 
Jarabin sem tanult más mesterséget és a nánás- 
ácsok között a legelső ember volt. Nemcsak 
tiv'ii vándorló legénv. de mint katona is baran­
golt n nagyvilágban. Hadakozott pémonttaVran 
cziával is. Ama bizonyos Küszöbű ..generálnia 
inr“ vitézség! medaliont is akasztott a Ja rabit 
mellére, ekkor már „savzsl“ volt Jarabin a Dom 
Mignclcknél. Es még az ilyen embernek mesél 
eretett Alföldi? Jarabin nevette Alföldit. Alföld1 
viszont azzal vigasztalta magát, világhölcsck- 

ts adtak cci.fniVodói. azé-ttnn tovább men
d 'ínondázgatott Alföldi.

Hiszik, nem hiszik kigyelmctek, ez mer 
tulajdon magamon esett meg . . . Nagypénte1 
éjszakásán a réti tanyáról lódultam hazafelé 
Csáti bottal kezemben, flynlogszerrcl. A nagy- 
legelőn toronviránt poroszkáltam. Távol, yala-

ecvedül maguk javára kezeljék; annak 
minden hasznát ők vágják zsebre.

Már pedig ahhoz, hogy magunkat a 
közösségben azután is kinullázni hagy­
juk hiányzik az osztrák „oroszlánt 
ereje és hiányozni fog a magyarnak 
„bárány-türelme." Elég volt! ___

Budapest, deczember 26.

A miniszterelnök útja. Dr. Wekerle Sándor 
mlnisztoi elnök, aki a karácsony estét családja köré­
ben töltötte el, pénteken éjiéi, mint a Budapesti Tu­
dósító jelenti, tcmesincgyei birtokára, Ktopodiára 
utazott. A miniszterelnök kedden fog visszatérni a 
fővárosba.

Báró Aehrenthal a királynál. Becsből jelentik :
A király szombaton kiilönkihallgatáson fogadta báró 
Aehrenthal külügyminisztert, aki hosszabb időt töl­
tött a ielség dolgozószobájában.

Darányi a mezőgazdasági munkásokról. A „Revue 
de Hohgrie“ egyik közelebbi számában hosszabb ta­
nulmányt közöl Darányi Ignácz íöldmivelésiigyi 
miniszter tollából e cziin alatt, hogy : A mezőgazda­
sági munka Magyarországon. A czikk mindenképpen 
megérdemli a magyar közvélemény beható figyel- 
mét. bár természetesen külföldi közönség ínformá- 
c/.iójául íródott, hogy a külföldi sajtóban a szocziális- 
ták által a munkáskérdés kezelése tekintetében ha­
zánkra szórt rágalmakat igazi értékükre szorítsa. A 
czikk írója erre a munkára talán a legilletékesebb 
volt. mert hiszen az ö alkotása az immár világluniA 
lett magyar parasztpolitika, mely a falusi föklmivelo 
nép reális érdekeinek, gazdasági és társadalmi hala­
dásának. törvényhozási és kormányzási hathatós 
ápolását jelenti s amelyet ma még az iparos Angna 
is utánozni törekszik.

A czikk mindenekelőtt azt adja elő, miként fejlő­
dött ki az úrbéri válság után a iómódu magyar pa­
rasztságnak egy nagy rétege, mely vagy teljesen 
birtoktalanná lett, vagy pedig apró birtoka mellett 
még bérmunkára is van utalva. Azt lehet mondani, 
hogy Magyarország földművelő nepe a primitívebb 
állapotból a fejlettebbre való átmenetet a legkedve­
zőtlenebb gazdasági viszonyok között tette meg.

A nagy aránvszám, amelylyel a mezőgazdasági 
munkásnép lakosságunk között szerepel, nagyon sür­
gőssé tette a vele foglalkozó politika eréljes meg 
indítását. A czikk plasztikus képet nyújt arról, hogy 
1S95 óta miiven arányokban fejlődött a földművelő 
nép szakszerű oktatása, jogviszonyainak szabáho- 
zása védelme a jogi és gazdasági térén a vissza­

ír kizsákmányolás ellen, támogatása beteg-

A czikk befejező mondatai a következők : Mond­
janak bármit is azok, akiknek úgyszólván hivatása, 
foglalkozásuk az, hogy a munkásság anyagi helyze­
tének legsötétebb színezésével elvesztik a munkások 
munkakedvét és a tömegeket állandó forrongásban 
és elégedetlenségben tartják : elvitázhatlan tény az, 
hogy a magyar íöldmivesosztály anyagi megerősö­
dése és fejlődése szerte a hazában észlelhető.

Bizton remélhetjük a magyar mezőgazdaság íel- 
virágozását és annak keretében a mezőgazdasági 
munkásosztály lépésröl-lépésre való anyagi megerő­
södését. Ez az a ezé!, amely felé minden aktiv kor- 
mányíérfinak múlhatatlanul haladnia kell és amely­
nek elérésétől a magyar haza erőssége és jös öie 
függ.

A közös pénzügyminiszter Budapesten. Báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter csütörtökön Becs­
ből Budapestre érkezett.

Törvényjavaslat a gyümölcstermesztés fejleszté­
séről és védelméről. Az idei költségvetési vita folya­
mán sok szó esett arról, hogy a hazai gyümölcstől- 
mesztés és értékesítés fejlesztésére, továbbá a fák­
nak a hernyók és káros rovaroktól való megvédé­
sére az eddig tett törvényhozási és kormányzási in­
tézkedések nem jártak a kellő eredménynyel. A köz­
ségi faiskolák — igen csekély kivétellel — nem felel­
nek meg föladatuknak és habár a faiskolák területe 
a körülbelül 14,250 községben meghaladja _ a szűz 
kataszteri holdat, alig kerül ki belőlük évenként átlag 
húszezernél több használható oltvány. E faiskolák 
évi fentartása a községeknek, a vármegyéknek és az, 
államnak együttesen majdnem évi 700,000 koroná­
jába kerti! így tehát az általuk teljesített szolgálat 
nincsen arányban a rájuk fordított anyagi áldozattal. 
Ismeretes továbbá az a körülmény is, hogy a hernyó, 
a vértettl és egyéb karos rovarok irtására sem tör­
tént meg a legtöbb helyen a törvény által előirt in­
tézkedés és az utóbbi két évben csak a Maros men­
tén három millióra ment azoknak a szilvafáknak 
száma, amelyek a hernyó pusztítása folytán tőnk-e 
mentek. Miután igy az 1894. évi XH-ik torvényezikk- 
nek amely a faiskolákról és a káros lovatokról in* 
tézkedett, rendelkezései a lefolyt tizennégy év alatt 
csaknem teljesen Írott malaszt maradtak, Darányi 
földmivelésügyi miniszter a gyümölcstermesztés fej­
lesztése és védelméről uiabh törvényjavaslatot dol­
goztatott ki. Az ni munkálat szerint a községi fa­
iskolák helyét és rendeltetését államilag szervezett 
vármegyei faiskolák fogják átvenni. Minden, a g> ü- 
mölcsteremésztésre fontos vármegye területén egy- 
egy állami faiskola állittatik tel mintagyümölcsössel 
kapcsolatban. A gyümölcstermesztésre kevésbbé al­
kalmas vármegyék részére kettesével állittatik tel 
egy-egy faiskola. Az u.i faiskolák kezelőinek feladata 
lesz a közönséget a fák védelmében, továbbá a gyü­
mölcs osztályozása, csomagolása és értékesítése te­
kintetében is kioktatni, a védekezés terén pedig a 
szükséges ellenőrzést is gyakorolni. Ez röviden azt 
jelenti, hogy az ország területén a gyümölesészeti 
és kertészeti szakszolgálat is szervezve leend. Ott 
természetesen, atiol már valamely \ ármegy c terü­
letén állami faiskola van, újabb faiskola nem állittatik 
fel. Az ni törvény életbelépte esetén kevesebb költ­

melyik iuhászkarámnál pásztortüz Hhogott. Egy- 
sz-r csak a Yerestenger-járásban, a Feketetm- 
lomnál különös érzés fogott el. Halálos esem 
nyomta meg a pusztát. Amint a holdvilágot néz­
tem, mindjárt eszembe jutott a „halott vőlegény 
története:

Jaj, de szépen süt a hold,
Egy eleven, meg egy holt . . .

Aki a sírba akarta vinni a mátkáját. A halal- 
csendes pusztán most is hideg fénynyel világi 
tett a hold és én hátra-hátrakaptam fejemet. 1 a- 
lán a Feketehalomból bujt ki? Nem hiúban, bog: 
tatárherczcg temetőjének mondják ezt a he­
lyet . . . fekete kutya hömpölygőit utánam. Vi­
lágított a szeme a kutyának. Nem volt ez nag\ 
kutya. Ha megállottám: a kutya is megállót! 
Ha elindultam: a kutya is nekiindult. Szinte nya 
kanton éreztem a lehelletét. A hátam is izzad* 
a nagy koczogástól. Végre is megsokaltam r 
szalad,ist. Felemeltem a csati botot, hátratorpan 
tottam.

— Mindjárt azon kelletett volna kezdem. — 
Jarabin mester torkát reszelte n tükör alatt.

_fszkiri te! — kurjantottam a kutyának! S
mit csinált a kutya?

_Hgvnn már mit csinált volna?
1 let,!.-, j'.lf ('sővíllfn a *n7. se7- •• ' Ivn

szás fejét, l ábát is rámemeltc. Vicsorgott a kú­
tra és mintha csak meg akart volna igézni, úgy 
nézett rám. Mindjárt tudtam, ez a Kutya nem vn 
látni jótétlélck. Istenemhez, teremtő atyámhoz 
fohászkodtam, uczczii! neki iramodtam n pusz­
tának. a kutya meg utánam. Egészen a temetőig

kergetett, midiin is a városban knriogatni kez­
dettek a kakasok és a kutya az árkon keresztii' 
a temetőbe ugrott. Morgott a kutya. Különös 
elváltozott hangon mondta:

__ Szerencséd, hogy ütött az órám . . .
Jarabin mester nem hallgathatta tovább:
— Mi a menyköt! Kenddel már a kutyák is 

beszélgetnek?
__ Az ilyen kutya beszél mindenkivel, ha

az órájában magánosán találkozunk véle . . 
Mert nem kutya volt ez, de kárhozott lélek, 
azért kisertgeti az éjszakaiárékat. Hetekig sor 
hevertem ki ezt a borzalmas szaladást. Agynak 
estem. Nem is gyógyultam fel addig, ameddig a 
löki tudós ember valami szerrel meg nem nyug­
tatott, _ végezte mondókáiát Alföldi és diadal­
masait tekintett körül. Az asszonyok, süld 1 lá­
nyok rémlcdezve villogtak az. ablak felé. ame­
lyen sejtelmesen zörgött az éjszakai szél. Egye­
dül Jarabin mester vágott közbe.

_Riz.onyosan cgv eltévelyedett szegény
kutva riasztotta meg k'-ndet. komám? 1 s a sza­
kmástól zúgott a kend füle?

Már én pedig láttam, amit láttam. Hi­
szem, amit hiszek! - ny.ak.askodott Alföldi.

— En meg már éisznláztam csatatér- u is, 
feh lte larabin. ■— Sok száz vórs halott kö­

zött. Voltam ..h'rpfv 7ton“ tr-tn■ ■ t■' 1 >1 in is Hát tu­
dom, aki meghalt, akit eltemettek, nyugszik az.

A konokfeiii Alföldit nem győzte meg Jara­
bin mester, inkább Alföldi tudakolta:

— Eszerint mester komám nem hiszi a más­
világot sem?

f— Megvallom, sokfelé forgolódtam, 'de míg
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Béggel nagyobb és gyorsabb eredmények lesznek 
elérhetők. A külön szakértelmet és gyakorlatot 
igénylő gyümölcsértékesítés igazában csak az ni tör­
vény alapján fog országszerte a modern igényeknek 
megfelelően szerveződni. Az ui törvényjavaslatot 
legközelebb ankét megvitatása alá fogja bocsátani 
a miniszter, s rövid idő alatt a törvényhozás elé 
terjeszti.

A politika világából.

Budapest, deczember 26.

A bank-kérdés

Néhány nap múlva elérünk az esztendő 
utolsó napjához és ezzel eljutunk ahhoz a leg­
utolsó időpontig, amikor az Osztrák-Magyar 
Bank kormányzóságának be kell nyújtania a 
szabadalom megho*zabbitására vonatkozó ké­
relmét. Ebből a szempontból különös érdekes­
séggel bir az osztrák sajtó állásfoglalása,

A „N. Er. Pr.“ írja a következőket:
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök egyes 

kijelentései eloszlatják azt a kétséget, hogy váj­
jon a jelenlegi osztrák kormány provizórius jel­
lege miatt hajlandó-e a bankkérdésben folyta­
tandó tárgyalások fonalát felvenni s azt végleg 
el is intézni. Ezzel szemben teljes nyomatékkai 
ki kell emelnünk azt, hogy B i e n e r t h báró 
kormánya, átmeneti jellegétől eltekintve, tel­
jes hatalommal fel van ruházva és 
éppen ezért kétségtelenül kompetens arra, 
hogy tárgyalásokat kezdjen a magyar kormány­
nyal s hogy azokat esetleg be is fejezze.

1 A „Fremdenblatt" a következőket írja:
Bár Wekerle Sándor miniszterelnök teg­

napi bécsi látogatásának nem volt pozitív ered­
ménye, a beavatott politikai körökben mégis 
kedvezőbbnek tartják a helyzetet, mint azelőtt. 
Általánosan el van terjedve az a nézet, hogy a 
függetlenségi párt csak a bankkérdés kedvező 
megoldása mellett hajlandó a szőnyegen forgó 
kérdéseket elintézni. Jól informált körökből vi­
szont az a hir szivárgott ki, hogy a bankkérdés­
ben kedvező megoldást fognak találni, mely ál­
tal a pártok fúzióját is biztosítják. Az a nézet van 
elterjedve, hogy egy önálló magyar jegybankot 
fognak felállítani, mely külön bankjegyet fog ki­
bocsátani és a banknak külön fedezeti alapja lesz.

A „N. W. Tagblatt“ munkatársa beszélgetést 
folytatott egy kiváló német pénzügyi szakférfiú­
val, aki a jelenlegi helyzetet alaposan ismeri. A

idáig nem találtam meg az országutját. Sem még 
olyan emberfiát nem láttam, aki valaha ott járt 
volna. Mert hisz a temető még nem a másvilág. 
Azt kálomistának, pápistának porhasztóhelyül 
árkolják körül. Nem rémségek, virágok fakad­
nak a temetőben, komám!

— Ejnye! Hejnye már! — Alföldi a felét 
csóválgatta.

Jarabin mester felől csöröghetett az aL.dk1. 
Jarabln mester kimondta:

— Sőt tovább megyek, komám. Hahogy lé­
tezik olyan klmenőnapos másvilág, amilyenről 
Alföldi komámék meséigetnek, itt most Isten ne­
vével fogadom kendteknek. holtom után híradás­
sal leszek, üzenetet küldök1 abból a másvilág­
ból .. .

Alföldinek torkán akadt a szó; csak idő 
múlva hebegte:

— Nonor Komám.
Jarabin mester fogadásáról ezentúl is sűrűn 

fordult és V.' a tiszteletcs uraknak is fülébe 
jutott ez c beszéd, Jarabin mester nem állott el 
fogadásától. Ennek a kemény embernek halálos 
ágyán is ez volt az utolsó szava:

— Sohse’ sirassatok engemet . . . Majd hír­
adással leszek a másvilágról.

Ezóta sok esztendő elmúlt. Sok esztendők 
óta porhadozik a kitűnő ácsmester. Nemzedé­
kek takarodtak cl utána. Es bár világéletében 
szótartó embernek ösmerték Jarlbint, még min­
dég nem érkezett meg a Jarabin mester üze­
nete . . . Ilyen körülmények között nem Is cso­
dálható, hahogy a nánási hajdúk is különféle­
képpen vélekszenek a másvilágról. ■ iv -

kiváló pénzügyi szakférfiú a következőleg nyi­
latkozott az önálló magyar jegybankról:

— Magyarország nem bírná el az önálló 
jegybank terheit? — kérdezte a hírlapíró.

— Ahogy vesszük. Túllőnék a czélon, ha a 
kérdésre kereken nemmel felelnék. Magyaror­
szágnál sokkal kisebb államoknak, mint Svájcz. 
Dánia, Belgium, van önálló jegybankja s az álla­
potok tagadhatatlanul nagyon rendezettek.

— Micsoda intézkedéseket kellene Magyar- 
országnak tennie, hogy idejekorán állíthassa fel 
az önálló jegybankot?

— A magyar törvényhozásnak most hama­
rosan k'ell a kérdés felett határoznia, mert tech­
nikailag alig látszik lehetségesnek, hogy a még 
hátralévő időben egy ilyen intézetet felállíthas­
son. Sok dolog ugyan sokkal kevesebb fáradt­
ságba kerti!, mint azt gondolják, A bank organi- 
záczióját fiókintézeteivel együtt már készen ta­
lálná. Egyszerűen átvehetné az Osztrák-Magyar 
Banktól. De a részvénytőke megteremtése, az 
aranykincs megszerzése, az ui bankjegyek nyo­
mása, mindezt nem lehet máról holnapra elintéz­
ni. Fenntartotta ugyan a jogát az Osztrák-Ma­
gyar Bank aranykincseinek azon részére, me­
lyet a magyar valutaszabályozási kölcsön meg­
váltásából szerzett meg, ez az összeg azonban 
aligha lesz elegendő az önálló magyar jegybank 
megteremtésére. Minden esetre újabb összegek­
kel kellene megerősíteni.

— Nehézségekbe ütköznek-e a részvényzők 
megteremtése?

— Nem hinném. Hir szerint már franczia 
tőkét is ajánlottak erre a czélra. A részvények 
egy részét valószínűleg átvennék a magyar 
pénzintézetek s lehetőleg az államháztartás is; 
a részvénytőkének valószínűleg magasabbnak 
kellene lennie, mint a közös bank jelenlegi rész­
vénytőkéiének 30 százaléka.

Az osztrákok eme állásfoglalása és a külföl­
di szakértők ilyen véleménynyilvánítása mellett 
szinte érthetetlen, hogy a „N é p p á t/t“ czimü 
lap, melynek Rakovszky István, a néppárt 
alelnöke a főszerkesztője és Molnár János a 
kiadója, ilyen durva kirohanást intéz az önálló 
bank ellen:

„Komoly pénzügyi szakemberek kiszámí­
tották, hogy az önálló bank1 az első átmeneti tiz 
év alatt milliókra menő kárt okozna a nemzet­
nek és ez a veszteség főképpen a kisgazdákat 
és azokat a szegényebb adósokat sújtaná, akik 
takarékpénztári kölcsönökre szorultak. A leg­
egyszerűbb ember is megérti azt, hogy két gaz­
dának együtt — nagyobb hitele van, mint egy­
nek magában. Ausztria és Magyarország közös 
bankja olcsóbban és gyorsabban kap kölcsönt p 
világ pénzpiaczán, mint Magyarország egyedül 
az önálló nemzeti bank részére.

A politikai helyzet ma az, hogy nem va­
gyunk még elég erősek a nemzeti bank felállí­
tására. Már pedig amelyik nemzet ereién felül 
való dolgokra vállalkozik, az úgy Jár, mint az a 
béka. amely akkorára akarta magát felfújni, mint 
a mellette legelő ökör és megpukkadt.11

Tárgyalások a horvátokkal.
A zágrábi „Obzor“ a horvát-szerb koaliczió 

és Josipovich miniszter közötti tárgyalá­
sokról a következőket írja: Josipovich miniszter 
csakugyan tárgyalt a koaliczió néhány tagjával 
a konfliktus megoldásáról, de konkrét tervvel 
egyik fél sem állott elő, hanem csak általános­
ságban beszéltek a politikai helyzetről. Josipo- 
vi.'h miniszter azt tartja, hogy a magyar kor­
mány nem mehet bele semmiféle ajánlatba, amíg 
nem kap garaneziát arra, hogy a bekövetke­
zendő helyzet állandó lesz. Itt tehát garancziák- 
ról van szó, amelyeket a horvát pártoknak nyílj 
tania kellene. Azok a pártok, melyek nem is 
merik el a kiegyezést, nem képeznek a kormán;, 
részére garaneziát és ezért szó sem lehet arról 
hogy dr. Frank pártja, ha meg is szerezné a több- 

I séget, kormányra juthasson, Mihelyt akad olyan
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párt, mely a kiegyezési alapon állva garantál­
hatja a közös kormánynak a stabilitást, könnyen 
található megoldás az összes kérdésekre nézve és 
igy a pragmatikára nézve is. A személyek kérdé­
se is mellékessé válnék és csak természetes, 
hogy a kormányt az ilyen többség soraiból ala­
kítanák meg. Josipovich miniszter hajlandó lenne 
elfogadni a báni méltóságot, ha az ilyen többség 
támogatná jelöltségét. A magyar kormány eb­
ben az esetben beleegyezne abba, hogy az ösz- 
szes kiegyezési sérelmek a regnikoláris bizott­
ságok utján orvosoltassanak és hogy a Horvát­
országnak gazdasági téren tett ígéretek megva­
lósuljanak.

A boszniai annexió.
— Izvolszki külügyminiszter nyilatkozata. —-1 

Budapest, deczember 26.

Hetek óta írtak az újságok arról a beszéd­
ről, melyet Izvolszki orosz külügyminiszter 
tegnap végre elmondott a dumában. Meg lehet 
állapítani, hogy a nagy hirvevés sem ártott a be­
szédnek: csakugyan érdekes volt.

A külügyminiszter sorra vette Oroszország 
külföldi reláczióját. Az orosz—franczia szövet­
ség megszilárdult; az angol—orosz egyezség 
hasznosnak bizonyult; ennek az egyezségnek 
éle nem irányul Németország ellen; az olasz- 
orosz közeledést meleg hangon üdvözölte Iz­
volszki. A beszéd legérdekesebb pontja termé­
szetesen a boszniai annexióról szóló nyilatkozat 
volt. Elmondotta, miért nem tiltakozhatott 
Oroszország az annexió ellen és hogy miért nem 
támogathatta volna esetleg fegyverrel a tiltako­
zást. Elösmerte bizonyos közzétett okmányok 
hitelességét és ezzel elösmerte az annexiónak 
bizonyos szempontból való jogosultságát. A kon- 
ferenczia szükségességét hangoztatta. Elmon­
dotta még, hogy Bulgária Oroszország nyoma­
tékos tanácsa ellenére cselekedett.

Izvolszki beszédét a duma többsége helyes­
léssel fogadta.

A beszéd főbb részei ezek:

Egyezségek és szövetségek.
— Az optimizmus, amelylyel a múlt télen 3 

dumában a Csendes-tenger körüli helyzet alaku­
lására rámutatott, megvalósult. Az Amerika és 
Japán közötti egyezmény ui értékes lánczszem 
azon nemzetközi egyezmények lánczolatában, 
amelyeknek ezélia a status quo fentartása 3 
Csendes-tenger partjain, a szabad nemzetközt 
kereskedelem biztosítása és Kína integritásának 
és függetlenségének megőrzése. Meggyőződéssel 
mondhatja, hogy ebben az irányban nem várha­
tók bonyodalmak. =;

Az angol—orosz egyezményről, amely szük­
séges és természetes kiegészítése az orosz—ja- 
páni egyezménynek, a miniszter csak annyit 
akar mondani, hogy az a perzsa zavarokban 
már igen komoly és használható tényezőnek bi­
zonyult. Perzsia tekintetében az orosz politika 
a históriai barátságos viszony, valamint az 
orosz kereskedelmi érdekeknek, különösen Per-, 
zsia északi tartományaiban való fentartását ezé- 
lozza. Perzsia integritásának és függetlenségé­
nek mindennemű megsértése, a beliigyeibe való1 
mindennemű beavatkozás távol áll Oroszország-; 
tói, bár másrészt sürgősen kívánnia kell, hogy] 
ott szilárd politikai és szocziális rend álljon fenn,-

Nagy elégtétellel konstatálja a miniszter,' 
hogy a Francziaországgal való szövetséges vi­
szony megszilárdítására irányuló állandó törek-' 
véseit siker koronázta. Oroszország és Fran- 
cziaország a világpolitika valamennyi kérdésé-« 
ben teljes összhangban járnak cl. Fz azonban 
Oroszországot egyáltalában nem akadályozza 
abban, hogy más hatalmakkal is barátságos vi­
szonyt tartson fenn és teljesen csatlakozzék Bil­
low herczeg azon nézetéhez, hogy Oroszország 
politikájának nincs Németország ellen irányúiéi 
éle, sőt ellenkezőleg. Oroszország és Németor­
szág között a régi barátságos viszony megma< 
radt. A miniszter megerősítheti Billow birodalmi
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kanczellár azon biztosítását is, hogy Oroszor­
szág és Anglia között sem nyilvános, sem titkos, 
Németország- érdekei ellen irányuló megállapo­
dások nem állanak fenn.

Oroszország és Olaszország.
7 Oroszország és Olaszország közötti leg­

utóbbi’ közeledés természetes következménye 
annak az érdekközösségnek, amely mindkét or­
szágra nézve a balkáni status quo fentartasa. va­
lamint a Balkán-államok politikai és gazdasági 
függetlensége tekintetében fennáll. A vélemények 
eme megegyezése a balkán vasutak kérdesene 
felmerülésekor lépett előtérbe, amidőn Olaszor­
szág éppúgy, mint Oroszország erélyesen az 
Adria-vasut érdekében foglalt állást.

A miniszter Olaszország közeledésének nagy 
értéket tulajdonit; meg' van győződve, hogy a 
napirenden levő fontos kérdések békés és igaz­
ságos megoldását jelentékenyen elő fogja moz­
dítani. (Bravó-kiáltások.) Ezen megállapodásra 
való törekvésnél a minisztert az a meggyőződés 
vezérelte, hogy Oroszországnak békés erőgyuj- 
tésre van szüksége (Bravó-kiáltások). egyúttal 
azon szilárd meggyőződés is, hogy Oroszország 
nem mondhat le az európai nagyhatalom szere­
péről. (Helyeslés.)

A szandzsák vasút.
Még kézzelfoghatóbban nyilvánult meg a 

ragaszkodás a tradicziókhoz a szandzsák-vasút 
kérdésében, amely Oroszországnak alkalmat 
adott, hogy határozzon és önzetlenül a Balkán­
államok érdekeiért lépjen közbe. _ Kitűnt, hogy 
Oroszország néhány más állam támogatását a is 
számíthatott.

Az annexiő.
Miután a miniszter szimpatikusait emlékezett 

meg a törökországi fordulatról, áttért Bosznia 
bekebelezésének, Bulgária függetlenségi nyilat­
kozatának és az ezen események által Oroszor­
szágban, Szerbiában és Montenegróban előidé­
zett érthető izgatottság tárgyalására. Az orosz 
társadalom sürgősen követeli a kormánytól, 
hogy az annexiő ellen tiltakozzék. A fátyolt, 
amely a múltat fedi, legutóbb kissé föllebben-
tették. . ,

Ez ugyan idegen indiszkréczió által történt, 
a miniszter azonban nem tagadhatja az 1877. évi 
budapesti konvenczió és az 1873. évi berlini de- 
klaráczióra vonatkozólag közzétett okmányok 
hitelességét. Ezen aktusok megítélése a törté­
nelemre tartozik. A miniszter dolga azonban, 
hogy azokkal, valamint későbbi diplomácziai 
megállapodások sorával is számoljon, ámenek 
közül egyesek kétségkívül elevsztették erejüket., 
egyesek azonban bizonyos tekintetben még min­
dig korlátozzák az orosz diplomáczia szabad­
ságát. Ily körülmények között nem volt nehéz 
előrelátni, mily nehéz következményekkel járt 
volna Oroszországra nézve a tiltakozás.

Tiltakozást emelni annak a szándéka nélkül, 
hogyha szükséges, fegyverrel is támogassuk azt, 
a legnagyobb politikai hiba leit volna. Ebbe a 
miniszter nem ment bele. Ha Oroszországnak 
nincs is tételes joga, hogy önmaga tiltakozzék, 
meg van mégis az a joga, sőt kötelessége, hogy 
rámutasson arra a nemzetközi aktusra, amely 
Bosznia helyzetét meghatározza: a berlini szer­
ződésre Habár ez a szerződés semmivé tette 
több, mint a felét azon eredményeknek, amelye­
ket Oroszország a szláv népek szamára kivívott 
Oroszország harmincz éven át még sem nyúlt 
ahhoz.

Ezen álláspontja, amelyhez a hatalmak 
többsége csatlakozott, önmagától a konteren- 
czia gondolatára vezet. A konfcrenczia gondo­
lata azonban nem tőle (a szólótól) származik, 
hanem Törökországtól, mint a közvetlenül káro­
sult hatalomtól.

Oroszország a válság kitörése óta nemcsak 
Francziaországgal, hanem Angliával és Olaszor­
szággal is egyértelműen járt cl. Törökországra, 
— mondja a miniszter, — a tárgyalásoknál fon­
tos szerep vár és számíthat Oroszország ro- 
konszenvére jogos követelései tekintetében.

Nem önzö czélok.
Oroszország inicziativájára a konfcrenczia 

programmjába Szerbia és Montenegró számára 
adandó kedvezmények pontja is felvétetett. Me­
leg rokonszcnvvel viseltetik Oroszország Bul­

gária iránt is, amely előtt Oroszország nem hall­
gathatja el, hogy fügetlcnségi nyilatkozata sú­
lyos benyomást tett. Bulgária Oroszország nyo­
matékos tanácsa ellenére cselekedett, de azért 
Oroszország nem vonhatja meg az általa terem­
tett Bulgáriától rokonszenvét. Az orosz kormány 
a leghatározottabban kijelentette, hogy támoga­
tása egyenesen Szerbia és Montenegró magatar­
tásától függ. Megfelelő tanácsokat adtunk mind 
a két államnak.

A miniszter végül kifejezte azt a reményét, 
hogy nyilatkozata elég világos képet ad Orosz­
ország' külpolitikájáról. Oroszország nem követ 
önző czélokat és csak az említett kérdések tör­
vényszerű, békés megoldására törekszik, amely 
Oroszország nemzeti méltóságának megfelel. 
(Nagy taps a centrumban és a baloldalon. Pisz- 
szegés a szélső jobboldalon.)

Miután Izvolszki külügyminiszter befejezte 
beszédét, vezérszónokokként az októbristák ré­
széről Oucskov, a mérsékelt jobbpártiak ré­
széről gróf Bobrinski, aki egy óra hosz- 
száig tartó pánszláv irányú beszédet mondott, 
a kadettek részéről Miliukov és azután 
szélső jobb, a naczionalisták és szocziáldemok- 
vaták szónokai mondottak beszédet. Oucs­
kov a részletes vitára való áttérést a követ­
kező előterjesztéssel javasolta:

A külügyminiszter beszédének meghallgatása 
után, amelyből Oroszország külpolitikájának általá­
nos iránya és a kormány állásfoglalása a Balkán­
félszigeten legutóbb történt eseményekkel szemben 
ismeretessé vált, a duma az Oroszországgal rokon 
szláv népekkel való együttérzését, valamint azon 
reményét fejezi ki, hogy a kormány teljes ereiéből 
azon lesz, hogy ezen népeknek jogos érdekeit meg­
óvja. A duma meg van győződve, hogy ez a czél 
Oroszország nemzeti méltóságának teljes épségbeh- 
tartása mellett teljesen békés utón elérhető lesz.

Ezt az előterjesztést az összes szavazatok­
kal a szélső jobb és a munkáscsoport szavaza­
taival elfogadták. A szocziáldemokraták, már 
előzőleg, miután szónokukat, P o k r o skit is­
tenkáromlás miatt a duma három következő 
üléséből kizárták, elhagyták az üléstermet.

A beszéd hatása.
Konstantinápolyban Izvolszki 

orosz külügyminiszter expozéja érdekelt körök­
ben élénk kommentárok tárgyát képezi. Különös 
érdeklődést keltett azon kijelentés, hogy Orosz­
ország nem tiltakozhatott az annexiő ellen, 
minthogy az erre vonatkozó kötelezettségek 
még érvénynyel bírnak. Sokat tárgyalják azt a 
megjegyzést is, hogy tekintettel arra, miszerint 
egy hatalom a berlini egyezménynek egy rá 
nézve hátrányos czikkelyének módosítását ha­
tározta el és Oroszország nem akadályozhatta 
meg azt, az utóbbinak kötelessége, hogy az 
egyezményt Oroszországra, a balkáni államok­
ra és Törökországra nézve hátrányos czik- 
kelyre utalni. A nyugodt politikai figyelők ítélete 
szerint az expozét csak akkor lehet kellőkép­
pen értékelni, ha kihámozzák belőle mindazt, a 
mi az orosz sajtó és közvéleménynek szól. Az 
expozé megmaradó váza kétségtelenül kiváló 
államférfiul nyilatkozat, amely ugv a béke meg- 

I tartásának, mint néhány megoldásra váró kér- 
! désnek jó szolgálatot tesz.

A török lapok ma kezdik tárgyalni a bolgár 
jegyzéket. A „Tanin“ kiemeli, hogy Kiami! pasa 
provokálta a Qesow-inczidenst és felesleges 
módon újból felszította a bolgár kérdést. Kiamit 
pasa politikája talány és épp ezért támadja, 
mert eljárásának következményeire nem gon- 

I dől. A Sura-i-Ummel felveti a kérdést, vájjon a 
! bolgár kormány nyilatkozatával Bulgária füg­

getlenségét háborúval akarja-e megpecsételni, 
vagy pedig a békére törekvő törököket meg 
akarja fenyegetni, A lap a jegyzékben diplomá­
cziai eszközt lát a porta megriasztására.

Izvolszki orosz külügyminiszter beszédét 
Belgrádban nagy meglepetéssel látják, hogy ab­
ban Bosznia és Herczegovina annexiójáról szóló 
megjcgvzés, melyre igen vártak, elmaradt.

A török kamara ülése.
Konstantinápolyban a kamara mai öt óra hosz- 

száig tartó ülésén N a k i korclnök szép beszéd kísé­
retében átadta az elnöki szénét Achmed Rizának,

akinek hazafias éredemeit ékes nyelven ecsetelte. 
Achmed Riza ezután felolvasta elnöki beszédét, a 
melyben kiemelte, hogy amidőn 20 évvel ezelőtt 
Párisba menekült, meg volt győződve arról, hogy a 
haza egy napon boldog szabadságra fog ébredni. 
Tulboldog ma, amidőn látja, hogy társainak fárado­
zása és a szultán hölcsesóge megteremtették az al­
kotmányt. Az alkotmány súlyos kötelességeket ró a 
hazafiakra. Súlyos kötelességgel jár a reá bízott hi­
vatal is. Az elnök ezután buzgalmat, komolyságot 
és udvariasságot kért a képviselőktől, mert ezekkel 
támogathatják legjobban és azaltal tehetnek legin­
kább eleget a reájuk váró feladatoknak. Reméli, 
hogy egyes európai parlamentek rossz szokásai a 
török parlamentben nem fognak helyet foglalni. A faji 
és vallási különbségeknek nem szabad az ítéletet be- 
folyásolniok. Nem szabad szem elöl téveszteni, hogy 
a mit itten mondanak, azt nemcsak a törökök, hanem 
az egész civilizált világ meghallja. A törököknek 
most politikai képességüknek kell tanúidét aduink.
A kamara feladata a pénzügyek rendezése, a szuve­
rén jogok biztosítása, a birodalom erőinek növelése, 
a nemzeti érdekek védelmére. Az alkotmány fenn­
tartása érdekében kell dolgozni, a múltak tanulsá­
gain okulni és kerülni oly hibákat, amelyek a nem­
zet szuverénitásának megcsorbítására vezetnének. 
Ezután Arisidi pasát (török), Nedsib Drágát (albánt 
és Ruhi El Haldit (arab) jelölték a második alelnöki 
állásra. A jegyzők és kvesztorok megválasztása után 
hosszabb vita indult meg azon kérdésben, vájjon a 
trónbeszédre adandó felirati javaslatot tárgyalják e 
már. Az ifju-törökük a javaslat sürgős tárgyalását 
kívánták, egyesek az újságírók eltávolítását köve­
telték. Többen a tárgyalás ellen szóltak, tekintettel 
arra. hogy a javaslatot előbb alaposan tanulmányozni 
akarják. Végül az elnök úgy döntött, hogy a ház 
hétfőn kezdi a feliratot tárgyalni. Az újságírók ki­
zárására vonatkozó javaslatot elvetették.

Achmed Rizát kamarai elnökké, T a a 1 a a t 
drinápolyi képviselőt kamarai alclnökké irádéval ki­
nevezték.

A Jéni Oazetta szerint Qhazi Achmed Mukhdar 
marsallt a szenátus alelnökségére javaslatba hozták. 
A tegnapi szelamiik után Sinovjev orosz nagyköve­
tet a szultán kihallgatáson fogadta. A nagykövet 
megköszönte a szultánnak a czár névnapja alkalmá­
val kifejezett szerencseklvánatait.

A Jéni Oazetta a szenátus bizottságai által a 
trónbeszédre adandó választervezetekről azt mondja, 
hogy az egyik nagyon alázatos, a másik tulkomoly 
és azt mondja, hogy a végleges választ a szenátus 
elnöke, Szaid basa volt nagyvezér szerkesztette és 
ez igen liberális. Szaid basa ezáltal a nemzet ked­
vetlenségét cl akarja oszlatni. Ma végleg megszer­
kesztik a választ.

A szkupstlna titkos ülése.
Belgrádban az orosz körözvényjegyzék politikai 

körökben igen kedvező hatást keltett. A szerb lapok 
is megvannak vele elégedve. Péter királyt Stoly- 
pin miniszterelnöknek és Csarikov külügyi ál­
lamtitkárnak a fehér sas-rend első osztályát, 
Chomiakov dumaelnöknek pedig a Szent Száva- 
rend első osztályát adományozta. Minthogy M i lo­
va n o v i c s külügyminiszter a mai titkos szkupstina- 
liléscn befelezte jelentését, holnap P a s i c s és No­
va k o v i c s fognak a szkupstinában referálni külde­
tésük eredményéről.

A szkupstlna titkos ülésén Milovanovic . 
külügyminiszter berlini, párisi, londoni és római lá­
togatásainak eredményéről referált.

Egyes szerb lapok jelentik, hogy M 11 o v a n o- 
vics külügyminiszter tegnapi jelentése a szkupstina 
titkos ülésében valamennyi képviselőre erős benyo­
mást tett és hogy M i I o v a novics állása ismét 
teliesen megszilárdult. E fordulat legelső következ­
ménye lesz, hogy a kabinetváltozás a leien pillanat­
ban elesik és csak a V c 1 i m i r o v i c s-minisztérium 
rekonstruálására szorítkoznak annál is inkább, 
miután a koalicziós kabinet alakítása elé legyőzhetet­
len nehézségek látszanak tornyosulni.

A török trónörökös lemondása.
A Szerkeszti cziinii török lap, Sabah Eddin bér­

ezett lapja, amely szoros viszonyban áll a trón­
ol ökössel, határozottan nicgczáfolja a berlini lapok 
azon konstantinápolyi hírét, uuiely szerint ResaJ
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herczcg trónörökös Juszuf Izzedin javára le akar 
mondani trónöröklési jogáról. A Szcrvcszti azt Írja, 
hogy ezeket a híreket intrikusok lanszirozzák. Az 
Ottoman nemzet ismeri ezeknek a hamis híreknek 
rosszakaratú czcljait. Téves a Frankfurter Zeitung­
nak az a hire is, mely szerint Resad hcrczcg beteg­
nek látszik. A trónörökös az utóbbi időben többször 
kikocsizott.

A Szerkeszti és a Yéni Qazetta Ali Hajdarnak, 
Midliad liasa fiának egy levelét teszik közzé, amely 
szerint ö a nagyvezér rábeszélése daczára lemond 
a szenátor! méltóságról, mert még nem érte cl az 
alkotmány szerint előirt 40 éves életkort cs mint 
olyan embernek fia, aki életét áldozta az alkot­
mányért, ezt tiszteletben akarja tartani. A Szer­
keszti hozzáteszi, hogy c levél bizonyítja, hogy a 
Surra-i-Uinmcl, a kotnité lapja hazudott, mert a 
nagyvezér nem ellenezte Ali Hajdar kinevezését, 
sőt ellenkezőleg öt arra kérte, hogy legyen türe­
lemmel,

Konstantinápolyban a török trónbeszédre vo­
natkozó bolgár jegyzék, valamint az orosz jegyzék­
ről szóló távirat mindenütt mély hatást keltett. A 
Stambul czimii lap azt Írja, hogy ebben a pillanat­
ban minden ügyetlenség a legsnlyosabb következ­
ményekkel járhat. Törökországban a békére szük­
ség van és barátai e! vannak határozva arra, hogy 
őt támogatják, a probléma megoldásánál azonban a 
legnagyobb elővigyázatosságra van szükség.

KÜLFÖLD.

\ s/.kupstina titkos ülése. Belgráditól jelentik. 
Tegnap a szkupstina titkos ülést tartott, amelyen 
Milovailúvics külügyminiszter referált berlini, pá­
risi, londoni és római látogatásainak eredményéről.

A londoni nagykövet utazása. Becsből jelentik: 
Teljeseit alaptalan angol és itteni lapok azon közlése, 
hogy gróf Mcnsüoríi londoni nagykövet legkö­
zelebb Becsbe érkezik, hogy őfelségének átnyújtsa 
t: d várd király sajátkezű levelét. Gróf Mensdorfí 
Parisba utazott, hogy mint minden évben, most is 
ott töltse a karácsonyi ünnepeket, azután visszautazik 
állomáshelyére. _____

táviratok,

A pánamerikai kongresszus.
Santiago de Chile, deczember 2G. A köztársaság 

Inuké ma ünnepicsen megnyitotta a pánamerikai tú­
li i ' ányos ki mgresszust.

Az uj portugál kabinet.
Lisszabon, deczember 26. Az ui kabinet a követ­

ezőképpen alakult meg : Miniszterelnök és beliigy- 
niniszter Campos Henriquez, pénzügyminiszter Lspre 
inéira, hadügyminiszter Teiles, külügyminiszter 

. au de Lima, közmunkaminiszter Louis Castro, 
engen zvti miniszter Antonio Cabrai és igazsagugy- 
mniszver Ainreas lett.

lobban jelentik : Minthogy a haladópárti -e- 
istían Teiles nem fogadta cl a kabinctaiakitási meg- 

,, -nst a király az eddigi kabinet igazságiigymimsz- 
•:i ét,' Campos llonriquezt. aki a Rcgcncrados-párt 

hi/t.i meg a konezviitrácziós kormány meg­
nyitásával. Az ui kabinet valószínűleg a kövctkczÖ- 
v'ppvn fog megalakulni: Campos Hcnrkiucz elnök- 

r, beiiigy, Alarcas igazságügy, Kspreguclra 
, ,,, ,,, , Castro köznumkatigy, Catilho vagy

V....... .viius tengerészet!, Teiles hadügy, Vcnvcslau
le Lima kiiliigy. ________

j\ z egyetértés

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. a. van:
A szerkesztőség telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

EGYETERTES

Vízvári Gyula meghalt,
Budapest, deczember 26.

Fényes és minden tekintetben szép művé­
szi pályafutás ért véget karácsony első napjá­
nak reggelén. Vízvári Qyula, a Nemzeti Szín­
ház művésze, a régi gárda egyik legkiválóbb és 
hosszú évtizedeken át legnépszerűbb tagja, meg­
halt.

Már régóta ott suhogott-lebegett fölötte a 
halál árnyéka. Körülbelül két esztendő előtt szél- 
hüdés érte, mely egyszerre véget vetett további 
munkálkodásának. Orvosai már akkor tudták, 
hogy Vízvári Gyulának vége. El is tiltották a 
művészi munkától, tudván, hogy a színpadon 
való föllépés izgalmai a legnagyobb veszedelmet 
jelenthetik. Egy-cgy régi szerepében mégis föl­
lépett azóta is, de már csak árnyéka volt önma­
gának. A régi Vízvári már akkor nem volt 
többé. Csak járt-kelt; emlékezett a múltra és 
összeszoruló szívvel szemlélte a művészi eletet 
a színházban. A reményt nem adta föl, hogy 
valamikor még visszakerül a világot jelentő és 
kifejező deszkákra. Ez a reménye — fájdalom 
•— nem valósulhatott meg.

Népszerűség dolgában csak Újházi veteked­
hetett vele, de túl ő sem szárnyalta. Alig volt 
magyar színész, akit a közönség annyira ked­
velt volna, mint őt. De nem is volt még talán 
komikus, akiben oly mértékű vis comica lett 
volna, mint Vízvári Gyulában. Magyar vígjá­
tékokban és bohózatokban, klasszikus darabok­
ban pompás és íeledhetlen alakításokkal gyö­
nyörködtette a közönséget. Beszédorganuma 
kissé monoton és moduláczióra kevéssé alkal­
mas volt. De felfogásának nemessége és tiszta­
sága, játékának művészete, eszközeinek kiváló­
sága,’ feledhetlcnné teszik őt a magyar színmű­
vészet történetében. Az élő nemzedék,_ mely is­
merte, minden bizonynyal kegyelettel cs hálával 
fog emlékezni róla és meg is őrzi emlékezetét 
azokért a páratlan élvezetes estékért, amelyek­
ben Vízvári gyönyörködtette a publikumot.

Vízvári Gyula legutóbb deczember 16-án volt 
utoljára a Nemzeti Színházban, hogy fizetését föl­
vegye. Vidáman beszélgetett kollégáival, többek 
között Zöllner Béla titkárral is, és önbizalommal 
telten, javulásba vetett reménynyel mondotta:

— No barátom, ugyan messzire fogok elutazni!
Remélte, hogy betegségéből felgyógyul s újra 

visszatérhet a színpadra. Imádta a színpadot és való­
sággal molión fogadta a szerepeket. Szeretett volna 
minden nap föllépni. Somló Sándor kímélte, különö­
sen másfél esztendő óta, az óta, hogy nejének halála 
olyannyira összetörte egyébként is beteg szerveze­
tét. Azóta csak vontatottan, sántikálva tudott járni. 
Be azért játszani akart és valósággal súlyos föladat 
hárult Somló Sándorra és a mostani igazgatóra, Tóth 
Imrére, hogy neheztelés nélkül utasítsák vissza a 
művészt, akit a színpad iránti szeretet, a miivészvér 
újabb és uiabb vállalkozásokra sarkalt.

A múlt év szeptemberében lépett föl utóljára. 
Játszott „A Bor", „Vasgyáros“, „Attache“ czimii da­
rabokban. Legutolsó föllépése szeptember 22-én volt, 
amikor délutáni előadás keretében eljátszotta hires 
szerepét, a Durbincs sógort.

Azóta nem lépett színpadra. Itt élt a fővárosban 
és ha külsőleg betegségtől gyötörtem benn a lelké­
ben vidáman töltötte napjait. A Rökk-Szilárd-utcza 
IS. szánt alatti házban lakott és innen mindennap 
hosszabb sétára indult. Belátogatott a színházba, ke­
délyesen elcsevegett kollégáival, eljárt a Pannónia- 
kávéliázba, ahol egész asztaltársaság várt végtelenül 
humoros társalgására. Pár héttel ezelőtt, hogy bajá­
tól véglegesen megszabaduljon, a margitligeti Mar- 
tiny-féle szanatóriumba költözött.

Többször látogatott be onnan és öt is gyakorta 
látogatták meg társai. Jól érezte magát; mindig 
vidám volt.

Tegnapelőtt este leánya. Vízvári Mariska künn 
járt nála. Fejfájásról panaszkodott és reggelre, de- 
ezember 25-érc ez a fejfájás egyre jobban gyötörte. 
Fúl nyolc/, tájban pedig szivszélhiidés érte, amely 
megölte.

Llhunytáiiak Ilire nagy gyorsasággal járta be a 
várost, mindenütt őszinte fájdalmat és részvétet 
keltve. A leasnlvosahhan leányát suitotta. akit a

nagy fájdalom ágyba döntött. De ebben a fájdalom- 
ban egyformán osztozik a család a Nemzeti Színház­
zal, amelynek nemcsak örökös tagja volt és egykor 
rendezője, meg dramaturgia, lianem a legkedvesebb, 
a legszimpatikusabb művésze is.

Tóth Imre igazgató azonnal intézkedett a teme­
tés dolgában. Holnap, vasárnap be fogják hozni 
holttestét Margitligetröl. A Nemzeti Színház régi 
épülete udvarán teszik díszes ravatalra és holnap 
délután fél három órakor adják meg neki a vég- 
tisztességet. Az egyházi szertartást R a f f a y Sán­
dor evangélikus lelkész fogja végezni.

Vízvári Gyula 1841. Julius 4-én született Buda­
pesten. Az atyja Wiszkicenszki volt és Budán 
kerületi jegyző volt a Bach-korszakban. Vízvári Deb- 
reczenben lépett először a színház szolgálatába, sa­
ját mondása szerint a szinlapokat hordotta ki. 1873. 
április 1-én lett a Nemzeti Színház tagja. 1906. év 
végén, Tisza István miniszterelnöksége alatt, a< 
király a színház örökös tagjává nevezte ki. Volt 
igazgatója az írók és művészek klubjának, a Fészek­
nek; tanár volt a Zeneakadémián és alig volt társas 
egyesülés, amelynek vezetésében részt nem vett 
volna. Halálát két fia és egy leánya gyászolja.

A család a következő gyászjelentést adta ki:
„V i z v á r i Mariska, a Nemzeti Színház tagja, 

úgy a maga, mint gyermekei Tapolczai Jolán 
és Gyula és az összes rokonok nevében nagy szo­
morúsággal jelenti, hogy forrón szeretett édesatyja, 
a legjob apa, nagyapa és rokon, Vízvári Gyula, 
a Ferencz József-rend lovagja, a Nemzeti Színház 
örökös tagja, az Országos magy. kir. Zeneakadémia 
ny. tanára, folyó hó 25-én, életének 68-ik évében az 
Urban elszenderült. Folyó hó 28-án, hétfőn délután 
3 órakor temetjük az ág. ev. egyház szertartása 
szerint a régi Nemzeti Színház udvaráról cs a Ke- 
repesi-uti temetőben fogjuk örök nyugalomra he­
lyezni. Budapest, 1908. deczember hó 26-án. Áldás 
és békesség poraira.“
--------------- -------------- 1..... '■.... ' ' ~=i

Nöiszabó-taraonczok misnka- 
kiáüitása.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, deczember 26.

Érdekes ipari kiállítás nyűt ma meg a főváros­
ban. A budapesti nöiruhakcszitő-ipartestület tanoncz- 
munkakiállitást rendezett, amelyet S z t e r é n y i 
József államtitkár nyitott meg ina délelőtt nagy és 
előkelő közönség jelenléte mellett. Már a kiállítás 
megnyitása előtt zsúfolásig megtelt az ipartcstület 
helyisége az érdeklődő közönséggel, mely az állam­
titkárt megérkezésekor lelkes éljenzéssel fogadta.
G i r á r d i József ipartestületi elnök üdvözlő szavai 
után S z t e r é n y 1 József államtitkár a következő 
beszéddel nyitotta meg a kiállítást:

Tisztelt uraim és hölgveim! Méltóztatnak tudni 
azt az óriási, sok-sok millióra menő évi fogyasztást, 
amelyet a nőiruha képvisel. Ennek túlnyomó része 
még ma is külföldről kerül hozzánk, jóllehet a ma­
gyar ipar ebben a szakmában oly kiváló képviselők­
kel, minőségileg és mennyiségileg olyan termeléssel 
rendelkezik, amely a fokozott igényeket is kielégíti 
és a társadalom legmagasabb rétegének Ízlését is 
képes kielégíteni tudásánál, szakismereténél és mond­
juk lelkiismereténél fogva is. Fájdalom, amint ez ná­
lunk általános, mi lelkesedéssel szoktunk mozgal­
makat indítani, amely mozgalmak azonban csak jel­
szavakban és elvekben jutnak kifejezésre. Fz az 
oka tisztelt hölgyeim és uraim, hogy az önök ipar­
ága, a nöiruha-konfckczió nem foglalja cl az ipari 
termelésben azt a helyet, amely kvalitásánál fogva 
méltán megilleti, közgazdasági jelentőségénél fogva 
pedig elsőrangú fontosságú. Az önök kísérlete, a ta- 
nonez.munka-kiállitás az első lépés arra, hogy a jö- 
' őt megalkossák. A nöiruha-ipartestiilctnél, tisztelt 
iiöigyctm és uraim, fontosabb, mint bármely más 
iparágban, a jövő nemzedék képzése. És éppen 
ezért bír nagyobb jelentőséggel az önök tanoncz- 
tmmka kiállítása, mint más iparágbeli hasonló kiállí­
tás, mert önöknek nemcsak a készítmény minőségét 
kell dokumentálni, hanem azt az Ízlést is, amelyet 
nem a tanoncz ad a munkájának, hanem a főnöke 
kell, hogy a tanonezba beoltsa, hogy ezáltal a ta- 
noncz Ízlését nevelje. Meg vagyok győződve, tisz­
telt uraim, hogy ezt a feladatot önök azzal a lelke­
sedéssel oldották meg. amely a szabóiparnak jel­
lemző sajátsága, azzal a szeretettel, amclylycl a 
munkaadó kisiparos a jövő ipari nemzedék fejlesz­
tésén fáradozik. Abban a meggyőződésben, hogy a 
nöiszabó-ipartestület mindig ezzel a szeretettel fogja 
nevelni a jövő nemzedéket, a nöiszubó ipari tanoncz- 
munka-kiállitást megnyitom.



6 IfiCYFTFHTfS
Ezután Qirárdl József ipartestületi elnök, to­

vábbá Kapeller Dezső és Farkas Géza veze­
tése mellett az államtitkár a kiállítást tekintette meg.
A kiállítás megtekintése után W e i s z Géza köszönte 
meg az államtitkárnak az ipartestület első kísérlete 
iránt tanúsított érdeklődését. Szterényi állam­
titkár hosszabb beszédben válaszolt, amelyben kifej­
tette, hogy a kisiparnak és a nagyiparnak együtt le­
het és együtt kelt működnie. Megköveteli ezt az or­
szág vitális érdeke. A kormány a legmesszebbmenő 
támogatásban részesíti az ipart és nagy súlyt vet a 
kisipar felvirágoztatására. Még olyan kormány nem 
volt, amely annyira respektálta volna az érdekeltek 
kívánságait, mint a mai. Eklatáns példa erre az ipar 
törvénytervezet, amelyet a legszélesebb körben tár­
gyalnak és atnelylyel szemben természetesen szá­
mos oldalról hangoztatnak kívánságokat. Ezekkel a 
kívánságokkal a kormány foglalkozni fog s az ipar­
törvényt, melyben a kisipar boldogulása biztosítva 
lesz, a lehető legrövidebb idő alatt meg fogja al­
kotni, mert ezt a törvényt meg kell alkotnia.

Az államtitkár beszédét lelkes éljenzéssel fo­
gadta a hallgatóság, amelytől azután Szterényi
szívélyesen elbúcsúzott. ____________
K='- —---------------------- 1

feminizmus és divat.
Az önálló nők éppen olyan adófizető polgárok, 

mint a férfiak. Terheik tehát vannak, jogok nélkül.
Ez nem igazságos. Ezen változtatni kell. Meg kell 
nyitni a megélhetést nyújtó pályákat is előttük. Hadd 
küzdjenek, dolgozzanak azok, akik tudnak és akar­
nak. A nem arra valók úgyis visszamaradnak majd. 
M:ért féltik a férfiak saját előhaladásukat a női ver­
senytárstól? Miért féltik a családi élet melegét a nő- 
czi\ ilizácziótól? Ha úgy van, amint a férfiak oly 
biztosan hiszik, hogy úgy sem valók a tudományos 
pí-lvákra, akkor belátják majd ők maguk és vissza­
vonulnak önként. A családi élet boldogságát pedig 
kár félteni egy tanult • nőtől. Már intelligencziájánál 
fegva is jobban meg fogja tudni becsülni azt. mint 
azok, kik az életet csak a könnyű oldaláról ismerik. 
Tehát, ha küzdenek a nők egyenjogúsításukért, he­
lyesen teszik. Ha czélt érnek, még a férfiak is be 
fogják látni, hogy ennek meg kellett történnie, hogy 
nem vallják kárát ők sem. De arra. hogy czélt érje­
nek, több belátással, több egyetértéssel kell dolgoz- 
niok.

Nein résen esy féfiismerósömmei beszeltem 3 
nókérdésről, többek közt megemlitette, hogy a fe­
minizmus elő nem haladásának leginkább maguk a 
rCk az okai. Azt mondja, nem veszik elég komolyan 
a dolgot, gyerekes viselkedésükkel visszatetszést 
szülnek ; például az egyetemi nöhallgatók nagyrésze 
még az előadás alatt sem tudja magát csendesen vi­
selni, még ott is csacsognak, zajongnak és nemcsak 
az előadó tanárt, hanem a férfihallgatókat is zavar­
ják. Ez természetesen fegyver mindazoknak a kezé­
ben, kik annyira ellene vannak annak, hogy a nők 
Is egyetemet végezzenek. Meg kell érteniük, hogy 
ok, mint úttörők igen nehéz feladat előtt állanak s 
nemcsak személyüknek, hanem egész nemüknek sze­
reznek vele tiszteletet, ha azt dicsőséggel megoldják.

A párisi divattudósitások a női ruházat újítását 
tárgyalják. Azt követelik, hogy a nők mentöl mlni- 
mállsabbra fűzzék össze magukat, hogy a szoknya 
akkor sikkes, ha nem tud benne mozogni a viselője. 
Más szóval: még nem nagykorúak a nők ! Hogyan 
harczolhatnak a rengeteg akadály ellen, melyet mint 
egy gátul dobnak elébük? Hiszen elsősorban a szer­
vezeti különbséget említik, mintegy lehetetlenséget 
arra, hogy a nő a férfival egyenlő munkát végez- 
,»Msen.

Már az 1896-iki berlini női nemzetközi kon­
gresszuson dr. Spenner felolvasásában elég világosan 
meggyőzte a hallgatóságot arról, hogy a nők öltözkö­
désének kérdése nem külsőségi kérdés. Lényegesen 
összefügg a nők helyzetét reformáló mozgalmak­
kal. „Hogy követelhet — mondja dr. Spenner — a 
nő jogokat magának, amíg a legnagyobb jogtalan­
ságot, testének károsítását és elnyomorítását ellent­
mondás nélkül tűri.“ Mily ellentmondás van a kor­
szellem és a mai ruha között. Minden nő, ameny- 
nyire csak lehetséges, önállóságra törekszik, föl 

.»karja venni a harezot az élettel szemben. Küzdeni

akar a férfival egy sorban. Már most gondoljunk 
arra, hogy küzd, hogy dolgozik egy ennyire össze­
préselt alak?

Eltekintve nevetséges külsejétől, nem lesz 
ereje, netn lesz egészsége a feladat megoldásához. 
Pedig be kell bizonyítani, hogy szervezetileg nem 
gyöngébb, mint a férfi s hogy edződés folytán épp 
úgy erősödhetik. Csupán az elmúlt századok ferde 
felfogásánál, a túlzott' és nem őszinte nőkultusznál 
fogva lett a nő, nem gyengébb, de elpuhultabb. Ezt 
egy orvos mondta, aki ugyancsak tisztában van az 
emberi szervezetben előíorduló különbségekkel. Néz­
zük meg a nép asszonyait, mily nehéz testi munkát 
végeznek, mennyire kiteszik magukat az idő viszon­
tagságainak és mégis erősek, egészségesek. A müveit 
osztály női pedig, akik semminemű testi munkát nem 
végeznek, sápadtak, betegesek. Elég bizonyíték ez 
eipuhultságukra. Kell munka a nőnek, mert a munka 
nélküli élet teszi elpuhulttá és gyöngévé.

Erre fordítsák a feminista vezetők figyelmüket. 
Ébreszszék föl tétlenségükből a nőket. Hassanak arra, 
hogy edzzék magukat. Ostorozzák a divat ferde ki­
növéseit, mely mellett nemhogy önállóvá, de még 
gyámoltalanabbakká lesznek. Vegyenek példát a 
férfiak kényelmes ruházatáról, mely nem szorítja 
össze a szerveket, melyben szabad mozgásuk van, 
bármilyen munkát végezzenek. Miért ne lehetne a 
nőknek is egy kényelmes és amellett poétikus ru­
házatot feltalálni, mely éppen olyan csinos legyen, 
mint amilyen egészséges. így helyre lehetne hozni 
az elmúlt századok vétkét. így lehet remélni, hogy 
ksz egy úgy testben, mint lélekben erős gárda, mely 
bátran kiáll az élet harczába s nem kevesebb si­
kerrel fog küzdeni, mint a férfiak.

ÚJDONSÁGOK.,
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, bogy uj czimüket 
idejekorán közöljék velünk, linden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a regi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Vasárnap, .locisember 27. — 
Rém. kát.: János ap. ev. — l’rot. • D. János evang. — 
Görög-orosz: decz. 14 Tiszus vt. - Zsidó: Rosche 4 —
A nap kél reggel 1 óra 49 perczkor. nyugszik délután 4 
éra 13 perczkor. — A hold kél délelőtt llóra 3 perczkor, 
nyugszik este 6 óra 26 perczkor.

A miniszterek nem tógádnak.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 

nyitva 8-1-ig. Belépé-dij 1 kor. — A Nemzeti Szalon téli 
tárlata nyitva. — Karácsonyi kiá Irtás Könyves Kálmán Nagy- 
mezó-utezai 37-39., nyitva egész nap. — Az Uránia Kígyó­
ién szalonjában a Miihely-kiállitás nyitva 9-5-ig. Belépő díj 
20 fillér. — Karácsonyi kiállítás az Uj művészeti szalonban 
(Kecskeméti-ulcza 8.) nyitva egész nap. Belépő dij nincs.
__ Az. Iparművészeti Muzeum kiállítása és a karácsonyi
vásár nyitva 9-G-ig. Be'épő dij nincs. — A Nemzeti Mu- 
rétim összes tárai nyitva 9—12 óláig. —* A Szépmii vészeli Mu- 
zeum nyitva. — A MezőgazdaMgi Muzeum nyitva. — A 
Néprajzi Muzeum tárva. — A Fővárosi Muzeum tárva. — 
A történelmi Képcsarnok nyitva. — A földtani intézel mú­
zeuma nyitva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
clienyi-Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai fparmuzeum 
nyitva 9-1-ig, d. u 8-5-ig. — A Rátb György muzeum 
nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti mú­
zeum könyvtára iáivá. — Az Akadémia könyvtára zárva. 
— Az Egyetemi könyviár zárva. — A fővárosi könyvtár 
tárva. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára zárva. — A 
pedagógiai könyvtár záiva. — A többi múzeumok és nyil­
vános könyvárak zárva,

— Személyi hír. József ffiherczeg és Au­
guszta föherczegasszony Kisienöről holnap, c hó 
27-én reggel Mezőhegyesre érkezik, ahol részt vesz­
nek a mezöhegyesi ménesbirtokon rendezendő va­
dászaton.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter betegségében tar­
tós javulás mutatkozik, úgy, hogy a lefolyt na­
pok alatt a beteg miniszter annyira megerősö­
dött, eddigi kínzó fájdalmai annyira csökkentek, 
hogy kezelőorvosa, dr. Müller Kálmán főrendi­
házi tag, egyetemi tanár betegének rövid idő 
alatt felépülését reméli. Az ünnepek alatt 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert többen 
látogatták meg. Szombaton hosszabb ideig kon­
ferált Szterényi József államtitkárral.

_ Karácsony az udvarnál. A király, eltérőleg
az eddigi szokástól, a karácsonyi ünnepeket nem 
Wallsceben töltötte, hanem Schönbrunnban, ahová 
még csütörtökön megérkeztek Ferencz S z a 1 v á- 
t o r föherczeg és Mária Valéria főherczegnö 
gyermekeikkel. — Frigyes föherczeg, mint rende­
sen, a karácsonyi ünnepeket családja körében, Po­
zsonyban töltötte.

— Az uj bécsi angol nagykövet. A király S 1 r 
Fairfax Leighton Cartwrigh t-et, Nagy- 
britannia királyának újonnan kinevezett rendkívüli 
és meghatalmazott nagykövetét, folyó hó 19-én ün­
nepélyes kihallgatáson fogadta és megbízólevelét át­
vette.

— A meggyilkolt helytartó emléke. Krakkóból 
telegrafálják: Buzdygan Miklós, a Potoczki-család 
háziorvosa elhatározta, hogy gróf Potoczki András 
nevét viselő alapítványt létesít árvaleányok kikép­
zésére. Erre a czélra 200.000 koronát tett letétbe. A 
kamatok kiosztását gróf Potoczki Andrásáéra bízta.

— Rákosi Jenöné temetése. Tegnap, karácsony 
ünnepén temették el Rákosi Jenönét. A végső 
tisztesség adásánál ott láttuk a politikai, a művészi, 
az Írói és újságírói élet számottevő jeleseit, akik 
majd valamennyien megjelentek a kerepesi-uti te­
mető halottasházában, ahol a koszorúkkal pazarul 
elborított ravatal állott. A gyászszertartást S c h o 11 z 
Gusztáv bányakerületi evangélikus püspök végezte, 
aki Horváth Sándor lelkész kíséretében jelent 
meg. A temetésen megjelent notabilitások sorából 
megemlítjük a következő neveket:

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, Szterényi József államtitkár, Fontenay 
vicomte budapesti franczia tökonzul, Wodianer 
Hugó, Ruszt József, Márkus Miksa és Fittler Ka­
mill m. kir. udvari tanácsosok, Bárczy István pol­
gármester, Boda Dezső főkapitány, Martinovich 
Elek min. tanácsos, Nagy Emil, Beniczky Ödön, 
Nagy Dezső. Pap Zoltán és Béla Henrik orsz. kép­
viselők, Tóth Imre a Nemzeti, Beöthy László a Ki­
rály- és Magyar Színház igazgatója, Csapod! Ist­
ván. Alexander Bernát, Ónodi Adolf, Bartha Gábor 
és Jancsó Benedek egyetemi tanárok, Singer Zsig- 
mond főszerkesztő, Hertzka Tivadar, báró Kaas
Ivor, Alszeghy Kálmán, az Operaház főrendezője, 
Tóth József és Körösi Henrik min. osztálytanácso­
sok, Eszláry Sándor kerületi elöljáró, Morvái János 
szobrász, Kiss József. Kencdi Géza, Kozma Andor, 
Ruttkay György, Benedek Elek, Andreánsz.ky Jenő, 
Szemére György, Pékár Gyula, Jakab Elek, Kovács 
Dénes, Kassai Vidor, Bálint Zoltán műépítész, Bálint 
Imre. a Kereskedelmi Muzeum aligazgatója, Sziklay 
János, Evva Lajos. Sebestyén Károly. Szöllősi Zsig­
mondi Faragó Jen 1. Linke Jenő, báró Splényi Ödön, 
az Országos Nöképzö-Egyesiilet képviseletében özv. 
Csiky Kálmánná udvari tanácsosné, alelnök, az „Ott­
hon“ Írók és hírlapírók küldöttsége Geller 1 Mór 
vezetésével, a Budapesti Újságírók Egyesületének 
küldöttsége Purjesz Lajos főtitkárral az élén, Len­
kei Gusztáv, az országgyűlési tudósítók szindikusa, 
a Budapesti Hírlap szerkesztősége Csajthay Ferencz 
felelős szerkesztő, az F.sti Újság szerkesztősége 
Barna Izidor felelős szerkesztő és a kiadóhivatal 
tisztviselői kara, Zilahi Simon igazgató vezetésével.

— Egy grófi pár Ünneplése, Gróf D e g e n f e 1 d- 
Schönburg Miklós — mint nekünk Szlrákról ír­
ják — tegnapelőtt érkezett oda fiatal feleségével. A 
község lakossága nagy ováczióval fogadta a fiatal 
párt. Nagyban ünnepelték az öreg Lajos grófot is.

— Romániai nők Vládné mellett. Bacau romá­
niai város hölgyei elhatározták, hogy azt a három­
száz korona pénzbírságot, melyet a magyar bírósá­
gok Vládnéra az Ismeretes izgatás! pörben kirót­
tak, az elitéit helyett meg fogiák fizetni.

— A nagyszerb propaganda. Mint a „Zasz- 
tava“ jelenti, a napokban több szerb parasztot le­
tartóztattak, akiket azzal vádolnak, hogy a nagy­
szerb propagandában részt vesznek. Zágrábból je­
lentik, hogy Prihicsevics Valériánt és Gájics Mlta 

I kereskedőt, akiket az éhség-sztrájk után kórházba 
1 vittek, ismét átszállították az ügyészség fogházába,

— Egy régi festő halála. Karácsony napián te­
mették el a szegényházból Persian Antal számos­
aié,'iri születésű akadémiai festőt. Persian a hatva* 
ifns és hetvenes évek nagyon kedvelt históriai fes­
tője volt. Deczemhcr 24-án éllel halt nvg. Allatké- 
pcit az udvarnál őrzik; kétezernél t 1 n , • '.n k az 
arczképeknek a száma, amelyeket t a\ in 'ósá­
gok, káptalanok és magános"!-: i -
tett

Vasárnap, aeczemoer il.
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közli, hogy a király Her ti József belügyminiszté­
riumi számvizsgálónak, nyugdíjaztatása alkalmából, 
sok évi Ilii és buzgó szolgálata elismerésetil, a koro­
nás arany érdcmkercsztet adományozta. — A király 
Paul Jánosnak, a pancsovai gazdasági egyesület 
kertészének, a kertészet terén tanúsított példaadó 
munkássága elismeréséül, a koronás ezüst érdemke- 
resztet adományozta.

— Királyi szerelem. A liszaboni királyi palota 
örököse szeret. Szeret úgy, ahogy királyoknak és 
trónörökösöknek nem szabad szeretni, mert ezt a 
dinasztia törvényei tiltják. A trónörökös érzelmei ke­
resztül akarják törni ezt az akadályt és ez sikerülne 
is neki, ha nem erősítenék meg a gátat, a rábeszélés 
ezerféle czölöpeivel. Ki-ki törnek c királyi kebel mé­
lyén jól elrejtett érzelmek cgy-egy titkos szerelmes 
levélben, melyet a dinasztia őrangyalának, a gondos 
anyának fürge szeme, a készséges udvaronezok titkos 
kezeiben is észrevesz. Ami ezután következik, az 
egy pironkodó szó, szivre-észre beszélés:

—• Hogyan szabad udvarhölgyet szeretned, aki 
nem is királyi vérből származik, és akinek szerelme 
romhadönti a már amúgy is gyenge fundamentumát 
homladozó dinasztiánknak. Ahelyett, bogy erősíte­
néd, ahelyett hogy kijavítanád egy királyi szere­
lemmé!, rombolsz, megingatod még jobban e gyenge 
várat. A királyfi hallgat, minek keserítené el a di­
nasztikus őrangyalt az ö világi gondolkodásával, 
mely messze a várpalota falain túl általános emberi 
érdekekre terjed. A dinasztia önző érdekeit, melye­
ket minden áldozat, még vér árán is meg kellene 
védelmezni, félredobja, hogy annál erősebben és 
tisztábban minden zavaró körülmény nélkül hall­
hassa, láthassa az embereket a világban nem királyi 
módon élni, küzdeni, szeretni. Ily általános szem­
lélődés között lassankint magába szívta a szemlélt 
szerelmet. És mert ö csak a királyi palota ablaká­
ból mérte végig mindezt és mert bölcsőié fölött talán 
intő például a dinasztia hatalmas czimere lógott, 
nem éleszteni, hanem csak sorvasztani fogja ez a ma­
gába szívott szerelem. Csak álmatlan éjjeleket, nagy 
lelki harezokat és szembeszállást a királyi vérre!, 
ezt fogja eredményezni a királyi törvényekkel til­
tott, csak emberi érzés. Mégis megtörtént; szeret­
nek. A királyfi a királyi életből pillanatokat lop el, 
hogy áldozzon az emberi szerelemnek, mely nem 
királyi szerelem, a királyi szerelem, az album királyi 
he rezeg nők arczképcvel, melynek mindegyike alá 
oda van Írva, ez Így és ez pedig amúgy erősíti a 
dinasztia bomladozó épületét. Ha a lisszaboni királyi 
palota örököse nem is Így szeret, ha lelkét még az 
emberi szerelem érzetei boldogítják, inaid jön nem­
sokára az őrangyal az albummal és fülébe súgja a 
sápadt a re zu királyfinak: Válassz! Mert különben 
maga alá temet a dinasztia roskadozó épülete! Es a 
királyfi a megmenekülés vágyának ösztönével 
választ . . .

— Meggyilkolta az apját és nővéreit. Mainz-
InM késő vi.iul táviratozzék, hogy Racke volt 
hirodalomgyiilusi és tartománygyülési képvise­
lőnek fia ma megölte atyját és három felnőtt 
testvérét. A gyilkost, aki csillagászatiam tanuló, 
letartóztatták. Az indító okot abban keresik, 
luígy nem kapott elég pénzt az atyjától.

öngyilkos szerb lelkész. S á r o k o n, egy 
haranvámügyei kis falucskában a falu lelkésze M i - 
lits János görög keleti szerb lelkész tegnap délután 
borotvával átmetszette nyakát és mire rátaláltak, 
már halott volt. A szerencsétlen javakorbcli ember, 
aki nagyszámú családot hagyott hátra, pillanatnyi 
elmezavarában követte el tettét. Régóta súlyos 
illeg! ánínlmak gyötörték, amik annyira elkeserítet­
tél; életét, hogy tegnap végre megvált tőle.

— Mámorosán a halálba. Karácsony reggelén 
beporozott fővel, az átmulatott éjszaka mámoros 
kan .illatával botorkált felfelé a Dnhány-utcza 3. 
számú háznak negyedik emeletén lévő lakására Si­
pos János betűszedő. Szerencsésen fel is ért a ne­
gyedik emeletre, itt azonban áthajolt a folyosó kór­
láp a, megcsúszott s a következő pillanatban már 
teljes subával búb tt le a magasságból. A boldog­
talan ember halálra zúzta magát a lépcsőim kö­
vezetén.

— Az elnök szakálla. Fallicres franczia
köztársasági elnök szakálla tegnap veszede­
lemben forgott. Egy pinezér meg akarta ránczi- 
gálni a szakáit — de tettét nem tudta végre­
hajtani. Mindamellett erről a gesztusáról jön­
nek sürgönyök Parisból. A táviratok Így mond­
ják el a dolgot: Egy Jean Matt is nevű ká­
véházi pinezér a Place de L‘Etoilc-on köze­
lébe furakodott Fallicres köztársasági el­
nöknek, aki Ranion dón vezértitkár és Lás­
son ezredes társaságában sétált. Mattis hirte­
len az elnök nyakába kapaszkodott és kísérletet 
tett arra, hogy az elnök szakállát megránczi- 
gálja. Az elnök eközben a fülén karezo- 
lási sebet szenvedett és sétabotja ket­
tétört. A támadót rögtön földreteperték, miköz­
ben ismételten hangoztatta, hogy fegyver­
telen és az elnöknek csak szakál­
lát akarta megránczigáln’i. Két 
rendőrügynök, akik rendszerint elkísérik az el­
nököt sétáján, letartóztatta a támadót. Fallic­
res elnök az izgatottság legkisebb jele nélkül 
folytatta sétáját és jó étvágygyal megreggeli­
zett. A merénylőnél Me r c i e r tábornokot áb­
rázoló medaillont, továbbá a P a t r i e F r án­
ca i s e medaillonját, végül a sárga szindikátus 
jelvényét és az orleánsi hcrczeg képével ellá­
tott bclyeggyüjteményt találtak. A rendőrség 
megállapította, hogy Mattis néhány hónap 
óta összeköttetésben állott a rojalista bizottság­
gal. Lakásadója, aki semmit se tudott politikai 
összeköttetéseiről, azt vallja, hogy Mattis ren­
desen fizette lakásbérét és munkát keresett. 
Gramandon vezértitkár, akit a támadás részle­
teiről kikérdeztek, előadta, hogy az elnök jó­
kedvű volt. gyalog sétált szokása szerint az 
Avenne des Champs Elyséesig és semmi kü­
lönöset sem vett észre rajta.

Parisból jelentik éjjel, hogy Mathisnál szá­
mos kormányellenes brosúrát és az Action Fran- 
caise egy tagsági jegyét is találták. Mathis kije­
lentette, hogy tettét alapos megfontolás után kö­
vette cl. Követte az elnököt, azután elébesietett, 
megfordult, egyik kezével arezulütötte, másikkal 
pedig szakállát czibálta. Midőn az elnök lehajolt, 
Mathis elesett és magával rántotta az elnököt. 
Mathis azt mondta, hogy nem akarta bántal­
mazni az elnököt, hanem csupán fenyegetőleg 
kezet ráemelni. Úgy látszik, hogy Mathis szelle­
mileg' nem egészen ép. Azt mondja, nem bánta 
meg tettét, hogy tudatosan cselekedett és köte­
lességet teljesített. Az összes miniszterek, a két 
kamara elnökei, az Flysée-palotába mentek, 
hogy az elnöknek kifejezzék inzultatásán érzett 
megbotránkozásukat. A legtöbb nagykövet, kö­
vet és ügyvivő szintén meglátogatta az elnököt, 
Radolin hcrczeg nemet nagykövet megjelent a 
miniszterelnökségen, ahol, miután Clemenceau 
miniszterelnök nem volt ott, az igazgató előtt 
fejezte ki megbotránkozását és Fallicres elnök 
iránt való rokonszenvét.

— Nagy alapítvány árva leányoknak. Krakóban 
Buzdygan Miklós, a Potoczki-család háziorvosa el­
határozta, hogy gróf Potoczki András nevét viselő 
alapítványt létesít árva leányok kiképzésére. Erre a 
czélra 20.000 koronát tett letétbe. A kamatok kiosz­
tását gróf Potoczki Andrásáéra bízta.

— Szoczlnllsták gyűlése. Nagyváradon a biliar- 
iticgyci szocziáldcmokrata párt a karácsonyi ünne­
peken kongresszust tartott. A budapesti központot 
Pclczéder Ágoston képviselte. Kappncr nagyváradi 
párttitkár bejelentette, hogy a pártból számos tag ki­
lépett, úgy, hogy 5000 pártadót fizető párttag 357-rc 
olvadt le. A központi kiküldött a helyi párt vezető­
séget okolta a kilépésekért, mert hivatását nein 
fogta fel helyesen. Határozati javaslatot fogadtak el, 
mely szerint a deczember 6-áti kimondott tömeg- 
sztrájkhoz csatlakoznak.

— Mimhásglnmázlum Kecskeméten. A kecske­
méti Katona-kör numkásgimnáziumi tanfolyamát ja­
nuár hó 3-án, vasárnap délután öt órakor nyitja meg 
a kecskeméti iparos otthon dísztermében K a d a Elek 
polgármester. Az előadást Marton Sándor kollé­
giumi tanár tartja vetített képek kíséretében.

Gyermekvédő Liga a minap szervezte az egész vá­
ros intelligenczláját a gyermekvédelemre. Az egylet 
jövő működésére vonatkozólag nagyarányú pro- 
grammot dolgozott ki Kulin Sándor kir. ügyész főleg 
abban az irányban, miképp lehetne a társadalmat a 
legszélesebb körben belevonni a gyermekvédelmi 
akczióba. Az egyesület elsősorban a rabsegélyzö 
egyesülettel keresi a szoros kapcsolatot, amely a 
bűnös ártatlan családjáról gondoskodik és meg­
könnyíti a büntetést kiállottnak, hogy a tisztes­
séges életbe visszajuthasson. Az ügyész terve az, 
hogy rabiskolát létesítsenek, kibővítsék a fogház 
könyvtárát és az iparosokat oly módon állítsák a 
humánus czél szolgálatába, hogy a szabaduló cs 
jóravaló raboknak munkát és tisztességes megélhe­
tést biztosítsanak. Egy további pontja a programúi­
nak, hogy a rabsegélyzö egylet, amely az államtól 
anyagi támogatásban részesül, támogassa a gyermek- 
patronaget anyagilag, amíg annak terheit az állam 
magára nem vállalja. Ezekkel a tervekkel a lövő 
évi közgyűlés fog foglalkozni.

— Nyilatkozat. Felkértek a következő nyilatko­
zat közlésére: Egy napilap deczember hó 25-én meg­
jelent számában „Miért hallgat a kormány a bánya- 
ügyletekről“ szóló czikkében az általam a kincstár­
nak eladott jogosítványokkal is foglalkozik. Röviden 
csak annyit jelentek ki, hogy a jogosítványaimra vo­
natkozólag előadottak az első betűtől az utolsóig 
valótlanok. Az általam a kincstárnak eladott 
zártkutatmányok legnagyobb része 1900., illetve 
1906. év óta kizárólagos tulajdonomat ké­
pezte és ezen jogosítványokhoz sem az osztrák-ma­
gyar államvasuttársaságnak, sem másnak soha semmi 
joga nem volt és nem lehet. A zártkutat- 
inányi jogok nem fiktívek, ezek mások által lefoglalva 
nem voltak és nincsenek és Így a kincstár az én jo­
gosítványaimat másoknak újból megfizetni nem lesz 
köteles, bármennyire is szeretné ezt a czikknek fél­
homályban rejtőző Írója, a laikus közönséggel elhi­
tetni. Tisztelettel Benke Gyula.

— Földrengés San-Francziszkóban. San-Fran- 
cziszkóban csütörtökön heves földrengés volt, 
amely óriási izgatottságba ejtette a romjaiból fel­
épült hatalmas város lakosságát. Két erős lökés re- 
megtette meg a házakat, de komoly baj nem tör­
tént, mindazonáltal a lakosság ismét aggódik a város 
jövője miatt.

— Tiiz a Soroksári-uton. Ábrahámsohn 
J. rongygyár-raktára, a Soroksári-ut 19. szám 
alatt, ma este nvolcz órakor hirtelen kigyulladt. 
A gyár tetejéről hatalmas lángok csaptak ki, ami­
kor az arrajárók a tüzet észrevették és a tüzőr- 
séget értesítették a veszedelemről. Az összes 
kerületi tűzoltóság néhány perez alatt a helyszi- 
nőre érkezett és lokalizálta a tüzet, mely akkorra 
már igen nagy pusztítást okozott a lobbanékony 
anyagban. A kár óriási.

— U,i gyémántmezö. Egy angol szindikátus egy 
társaságot létesített Kolmanskop nevű gyémántmezö 
értékesítésére. Az alaptőke 62.500 font. A jegyzés 
végső határideje deczember 29. Részvénykibocsátó 
intézet a Standard-bank.

— Házasság. Györy Mariskát Nagyváradon 
eljegyezte K á r o I y i Gyula Budapestről.

13 o d o r Odún Csíkszeredái kir. törvényszéki bíró, 
hirtkos, jegyet váltott karácsony első ‘napián Apor 
írünké bárónővel Torján.

Perl Béla eljegyezte Ellbogen Jolinkat Bu­
dapesten.

Szilágyi Dezső színigazgató leányát Erzsikét, 
Marosvásárhelyt eljegyezte ifi. Bá nyay Béla.

Takács Andor eljegyezte Várnai Arankát, 
néhai Várnai Jakab Máv. főellenőr leányát Buda­
pestről.

G aramszeghy Sándor, a Nemzeti Színház 
tagja, legyet váltott csabrendeki Csaby Andor nyu­
galmazott műszaki tanácsos leányával, Juliskával.

Dr. Csilléry Endre, magyar királyi honvéd­
főorvos eljegyezte P á 11 i k Margitét, néhai Pállik 
Béla festőművész és neje, született Stefkó Riza 
leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelönyösöbben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII. 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy k& 
pcs album-ái jegyzék bérmentve küldetik.

i&*r

porosz szalonkőszenet
és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg* 
gyorsabban és legolcsóbban

szállít

Rédei és Társa
itOexénnagykeresltedó

Központi iroda: V, Béla ntcza !
Telelő* 36—83»
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_ Falliéres fiának meggyanusltása. Jelentettük 
már, hogy Astresse ügyvéd öngyilkossági ügyébe, 
aki titokzatos módon vetett véget életének, beleke­
verték Falliéres köztársasági elnök fiának nevét. En­
nek oka — mint Párisból jelentik — az, hogy Ast- 
resse férfirokonai közt van egy, akit az ügyvéd 
meggyilkolásával gyanúsítottak, s aki Andre Fal- 
liéreshez, az elnök fiához, megtévesztő módon ha­
sonlít. Azóta azonban kitűnt, hogy Astresse e rokona 
sem tartózkodott a titokzatos eset napján az ügyvéd 
házában. A „Matin“ állítólag tudja André Falliéres 
hasonmásának nevét, egyelőre azonban nem nevezi 
meg. Az elnök fia, aki nemrég érkezett vissza ke­
leti utazásáról, az igazságügyi palotában kijelentette 
hivatalnoktársai előtt, hogy ismerte ugyan Astresset, 
vele szívélyes viszonyban is állott, ámde az ügyvéd 
■családi ügyeivel sohasem törődött. Még azt se tudta 
róla, hogy házas ember. Az elnök fiáról régen tu­
dott dolog, hogy Párisban van egy hasonmása, aki 
rendkívül hasonlít hozzá. Astresse ügyvéd özvegye 
azt a kérelmet intézte a párisi lapokhoz, hogy ki- 
lencz éves kis leánya érdekében ne szellőztessék 
atyja öngyilkosságát, ami a nyilvánosságnak úgy 
sem áll érdekében. Antressené különben kijelenti, 
hogy Falliéres Andrét nem ismeri.

— Kereskedők a Jótékonyság szolgálatában. A 
fővárosi kereskedő-világ jóvoltából egy színes kis 
.plakát jelent meg e napokban az üzletek és nyilvá­
nos helyek kirakataiban, a Mentők kérése, melyet 
Auguszta főherczegnö ajánl a közönség figyelmébe. 
Csak filléreket kérnek, hogy hivatásukat az emberi 
élet mentését zavartalanul teljesíthessék. Az adomá­
nyok gyűjtésére külön e czélra készült és minden 
egyes üzletben, kávéházban és dohány tőzsdében fel­
található színes perselyek szolgálnak. Érdekes jele­
netet láttunk tegnap a nagykörúton. Egy ismert 
nagykereskedő üzlete előtt történt elgázoláshoz vo­
nultak ki a mentők és természetesen nem maradt el 
az ilyen alkalmakkor megszokott csoportosulás sem.
A nagykereskedő látván a tömeget, a nála levő 
jnentöpcrselylyel gyűjtést kezdett a kiváncsiak kö­
zött és az ötletes eszme igen szép összeget jövedel­
mezett a mentőknek. Hasonló szerencsés gondolatok 
vs a közönség jóindulata megvalósíthatják a mentők 
szerény reménységét, hogy a „Mentők napián 
összegyűlő adományok segítségével megszabadulnak 
nyomasztó anyagi gondjaiktól és nagyobb erővel le­
hetnek a mi szolgálatunkra. A hatóságok elöljárnak 
a „Mentők napja“ sikerének biztosításában, amenv- 
nyiben a főváros és az egyes minisztériumok 500-tól 
iÓOO koronáig terjedő adományokkal járulnak a 
gyűjtéshez.

— Életunt tanító. Matkovics Fercncz tanító 
egy hónappal ezelőtt érkezett Budapestre Pozsony­
ból, ahol az irgalmasok kórházában ápolták hosszú 
időn át. Matkovics állást keresett a fővárosban, de 
nem tudott munkához jutni. A pénze elfogyott s köz­
vetlen karácsony előtt kitették a lakásából. A sze­
gény ember két nap óta nem evett. Karácsony elő­
estéién betért Kis János Nagymezö-utczában levő 
kifőzésébe, ahol vacsorát evett. Azután kiment a 
félreeső helyre, s felakasztotta magát. Közben azon­
ban feltámadt benne az életösztön s volt még annyi 
ideje, hogy bicskát vett elő és elvágta a kötelet. 
Matkovicsot hurokkal a nyakán eszméletlen állapot­
ban találták meg később. Életre keltették, bevitték 
a főkapitányságra, ahol becsületszavát vették, hogy 
nem kísérel meg másodszor is öngyilkosságot, az­
után elbocsátották. __ ..................... .....

— Inzultált ügyvéd. Újvidéken karácsony első 
napján Papp Jenő máv. alkalmazott dr. Qál Ödön 
ügyvédet a város föutczáján többször arczuliitötte 
és mikor az ügyvéd többekkel utána sietett, Papp 
visszafordult és a nála lévő vasbottal úgy fejbeütötte 
az ügyvédet, hogy a vér ezt azonnal elborította. Az 
inzultus oka az volt', hogy Gál Papp nejét, ki vas­
úti pénztárosnő, súlyosan megsértette.

— A lesiczai bányakatasztrófa árváiért. A re- 
siczabányai katasztrófánál áldozatul esett bányászok 
családtagjai részére a kereskedelmi egylet 100 ko­
ronát, a Vörös Kereszt-egylet 500 koronát adomá­
nyozott, a helyi gyűjtésekből pedig 400 korona gyűlt 
össze. A magyar államvasut-társaság 200, a helybeli 
jótékonysági asztaltársaság 81 szegény tanulót ru­
házott fel, utóbbi a gyermekeket meg is vendégelte.

— Alkoholisták szanatóriuma. Az Általános Köz­
jótékonysági Egyesület gyógyitóháza, melyben az 
alkoholbetegek és morphinisták nyernek elhelyezést, 
1909 évi január hó 1-én nyílik meg Rákospalotán.
A tizenkét betöltendő hely közül eddig már nyolezat 
foglaltak le és a jelentkezők nagy számára való te­
kintettel valószínű, hogy néhány nap alatt a még 
üres helyek is be lesznek töltve. Az egyesület, a 
melynek élén gróf A p p o n y i Albertné áll, ezúton 
hívja fel mindazok figyelmét, akik a szanatóriumba 
belépni óhajtanak, hogy felvételi kérelmüket dr. 
Stein Fiilöp orvosnál IV., Semmelweisz-utcza 11. 
vagy az egyesület főtitkáránál, dr. Lányi Márton­
nál, VI., Eötvös-utcza 8. nyújtsák be.

— Boszniában agyonlőtt katona. Legutóbbi szá­
munkban megírtuk, hogy a boszniai határszélen 
Francén János káplárt a szerb partról agyonlőt­
ték. Az esetre vonatkozóan ezt írja egy aradi újság:

Az aradi 33-ik gyalogezred második zászlóalja 
tudvalevőleg a határszélen, Tcmcskubinban állomá­
sozik. A temesvári hadtestparancsnokság szigorúan 
elrendelte a határszéli csapatok parancsnokságának, 
hogy éber figyelemmel őriztessék a szerb határt. Az 
aradi ezred temeskubini zászlóaljának parancsnoka 
egy század katonaságot Orsovára vezényelt határ- 
őrszolgálattételre. Az aradi bakák pontosan megfelel­
tek kötelességüknek. Kedden Francén János 33. gya­
logezredben káplárra került a sor. Francéul este 
nyolez órakor váltotta fel az őr a város határán 
levő űrállomáson. Az őrszolgálatban az altisztek is 
résztvesznek, mert a legénységet kimeríti a terhes 
szolgálat. Amikor hajnalban Francén felváltására 
megérkezett az őrjárat, az őrjáratot vezető altiszt 
meglepetve tapasztalta, hogy a káplár nincsen a he- 
lyén. Többször fikiáltotta a jelszót, de választ nem 
kapott. Már ekkor gyanakodni kezdett, hogy Francén 
káplárral valami baj történt. Az őrjárat körüljárta az. 
őrhelyet s egyszerre az őrjárat parancsnoka meg­
botlott valamiben. Leemelték az őrhely falán égő 
lámpát s a katonák rémülten látták, hogy Francén 
káplár átlőtt fejjel holtan fekszik a földön. A kaiouák 
nyomban besiettek a városba és jelentést tettek a 
század parane. nokának. Katonai bizottság szállt ki 
ar örház'mz, .vn'j'y meg-Mlapitotta, hogy a káplárt 
a Duna ‘u'só pártjáról, a szerb határról lőtték 1°. 
A vizsgálat szerint a dolog úgy történhetett, hogy 
Francén a falon függő lámpa előtt állott s igy a feje 
jó czclpontot sz, igáit. A század parancsnoka jelen­
tést tett a dolog'ól a temeskubini zászlóalj parancs­
nokságának, amely táviratilag értesítette az aradi ez- 
redparancsnc-k.sáac.t, ahol Francén káplár meggyilko­
lása érthető riad,! mat okozott.

— Megtámadott rendőr. Tegnap délután nagy 
botrány játszódott le az Andrássy-uton levő körön­
diül. Adler Emil 12. honvédgyalogezredbeli közlegény 
meglátogatta a bérkocsi-állomáson Adler Hermann 
és Lipót bérkocsis-segédeket, akik a testvérei. A 
bérkocsis-segédek valami miatt gúnyolni kezdték az 
Adler-testvéreket, amiből nagy verekedés támadt. 
Kovács XI. János és Simon V. János rendőrük siet­
tek elő. Az Adler-testvérek most a rendőrök ellen 
fordultak, akiket ütni és fojtogatni kezdtek. Csak ké­
sőbb több rendőr tudta a dühöngök kezéből kiszaba­
dítani a rendőröket. Adler Hermann! és Lipótot a 
rendőrség letartóztatta. Adler Emilt átadták a hon­
véd térparancsnokságnak.

— Halálozások. N á dory Nándor nyug. mű­
szaki tanácsos, életének 7-4-ik évében, hosszas beteg­
ség után Budapesten elhunyt. Temetése ma délután 
3 órakor volt a gyászházból (Vili., Baross-utcza 48) 
az ui központi temetőbe.

Dr. szentgyörgyi R a d v a y-R entmeister 
Antal nyug. kir. jogakadémiai tanár, deczember hó 
22-én, életének 72-ik évében Pozsonyban elhunyt. 
Temetése deczember 24-én volt.

Dr. Mol do vány i István m. kir. közigazga­
tási bíró életének 50-ik évében jnbblétre szcnderiilt.

Ring Stefi asszony, néhai Ring Mór zsolnai 
közjegyző leánya, szombaton reggel. 28 éves korá­
ban, rövid szenvedés után meghalt Budapesten. Te­
metése hétfőn, délelőtt 10 órakor lesz az ujtemető 
halottasliázáhól.

Locwy Mór I . tegnap este hosszú szenvedés 
után, életének 82. évében Budapesten elhunyt. Az el­
hunytban dr. Loránd Leó budapesti gyermekorvos,
1.óráiul Emil, a Magyar Jelzálog-Hitelbank főtiszt- 
viselője és Engel Ccrline, édesatyjukat gyászolják. 
A temetés vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a rákos­
keresztúri izr. temetőben.

— A boszniai katonák karácsonya. Szeraievó- 
ból jelentik: E hó 24-6n osztották szét a 15. nadlest 
legénysége között a karácsonyi ajándékokat. A had­
testparancsnokság körülbelül negyvenezer koronát 
osztott ki a katonáknak, akik Szilveszter-estéjén is 
pénzt és természetbeli ajándékokat kapnak. Különös 
tekintettel voltak azokra a katonákra, akik kará­
csony estéjén őrszolgálatot teljesítettek. Ugyanaz 
este a csapatok közös karácsonyfa-ünnepélyt tartot­
tak, jó vacsorát kaptak. A legénység külön a pa­
rancsnokoktól és tisztektől is kapott kisebb ajándé­
kot. A határon levő csapatok javára itt tovább o- 
lyik a gyűjtés, erre a czélra jótékonysági előadásokat 
is rendeznek.

A boszniai katonák számára újabban a követ­
kező adományok érkeztek a budapesti hadtestpa­
rancsnoksághoz.: Pénzadományok Újvidékről: 
a Szerb Nőegylet gyűjtése 134 K, az Izraelita Nő­
egylet gyűjtése 88 K, a Tabitha ág. ev. nőegylet 55 
K, Burg Dániel kantinos 5 K, özvegy Ereud izidorné 
5 K. Winkler István 4 K, Ditzgen Imre fiai 10 K, Pál- 
may Helén 4 K. Természetben: a Budapesti 
Hentes-lpartestiilet tagjai küldtek negyven láda hen­
tesárut: az adományokhoz hozzájárultak: Gontbáro- 
vits Lajos, Miincz János, Schmidt Ede, Száraz 
László, Cseh Lajos, Kogler Nándor, Siidy Géza, 
Schneller Antal, Huber József, ifjabb Mach István, 
Dvorzsák Fercncz, Schnur Fercncz, Zcidl Venczel, 
Eichorn Manó, Böhm Károly, Steger János. Gáb­
riel Ferencz, Nejtek Ede, Wolf Gusztáv, Fonder- 
schmid István, Bursch Elek. Pitzek Ferencz. Hob inka 
Fercncz, Palásti Károly, Szánthó Imre, Pathó István, 
Ternes János, Pimperl Samu, Kluger A., Valkó 1 e- 
rencz. Sipeky Gellért, Kovács József, Szabó Lajos, 
Kiss Károly, Till Béla, ifjabb Mészáros János, Orbán 
Imre, Kövesdi Károly', Szóvá János, Nikászy Géza, 
Pekárovics János, Tóth András, Pakányi Ferencz, 
Franyó János, Bognár János, Lang Fercncz. Barst 
István, Fleischmann Lipót, Szepesi Frigyes, Haintz 
Béla. Ától Dénes, Grosz Mátyás, Vig Ferencz, Mu­
zsik Antal, Stéger Venczel. Rendi Gyulané, Jerzsa- 
bek János Ólmosi Ödön, Váczy Sándor, Schrei Jó­
zsef, FIM Antónia, S.hantok Bódog, Dóstul Venczel, 
Eelher János. Bittner János. Okányi Imre, Brauch 
János, Molnár Bálim. Lindcnbach József, Aczél 
Gusztáv, Spánitz Károly. Schmarilla Ede, Cserfa) 
Qy„ Viasits István, Srvm Antal, Szalay Lajos, Ne- 
hiba Gyula, Varga József, Gremsperger Ferencz, 
Nagy és Eichticr, Viasits Dömötör, Dudacsck József, 
Trenk testvérek. Kulcsár András. Handler Samu, 
Olay Pál, Varga Dénes, Bessenyei Géz e Szekeres 
Géza. Zelinkn M.. Bus Fercncz József, M rvátli An­
tal, Kapcsos Sándor, iíiabh Kotaszck 1 tv,ín. ifjabb
tihanyi József. Wogli Róbert. 1. ?ios, Schenk
János, Pcrs Tamás. Rnzi. ska Ferencz. Ludwig he- 
rencz, Csctö Gyula, Száraz János. G-Mér Sámuel, 
Mandelik János, Román József, Kőiig Béla, I olts 
Ágoston, Wenz Károly. Horvúih Am ;. Paul Miklós, 
Galivity Lajos, Simon Károly, éri J'/sef.

— A tuberkufó/Is : yógyltása. o T kot is 
meggyőzni alkalmasak azon fényes eredmények, 
melyeket a tiidővész kezelésénél szérnmoltásokkal 
érhetnek el oly7 esetekben, mikor minden más be­
avatkozás hiábavalónak bizonyult. A s terűm ugyanis 
nemcsak azáltal feit: ki habVát, h a beteg szer­
vezetben a kórokozó haczilltr- ' at elpusztitia. hanem 
azt egy újabb fertőzéssel szenteli immunizálja. A 
hosszabb idő óta szérumkezelést alkalmazó dr. Har- 

j mat Gyula kimutatja, hogy az intézetében és in- 
lialnt'M'iumábun (Budapest. Ml.. Rá! éczi-ut 82.) szé­
rummal kezelt betegek fele gyógyít!, negyede nagy­
ban javul s negyednél meg kedvezően bcíolyásoltatik 
a baj.

x Kávé- és teabevásárlásainál osztrák ezégef 
ne részesítsen előnyben. I'ratclli Dcisinger fiumei 
ezég állandóan nagy raktárt tart Budapesten a ki­
rályi bérpalotában.

x Zászlók, czimcrck minden kivitelben kaphatók 
I.inban színházi festőnél és díszít önéi Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Vicgv/ék ingyen.

v Magy ar Styria-köfö gépgyár által forgalomba 
hozott kötői épek fi Jiilmulnak minden más hasonló 
gépet s a tapasztalat bizonyítása szerint e kiváló 
gépek mindenütt tért hódítanak. 11 kipróbált kötő­
gépek szabadalmazott zárakkal vannak ellátva. Az 
elárusító hely: Csengery-me/a 54. szám alatt van; 
ezégvezetö Pngl ,b,/s.f. Mikéj) ériemiléink, a tanítás 
ingyen eszközöltetik.

x Kötény ek legczélszeriihb avudék. IP'"/ en- 
gedniénvnyel Röslernél Budapest, \., Harminczad- 
litcza és .ló/sei-tér sarkán.

Reggelizés előtt fél pohár
Sdimldthaner-Ml«
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
(*) Opera. A magyar királyi Operában az 

első karácsony-estét A w a 1 k ü r előadásával 
ütötték agyon. Ezt Így megcselekedni nem volt 
nehéz, mert Wotan szerepét ezen az estén V á- 
r a d 1 Sándorra, az operai szövegek humoros 
stilii fordítójára bízták. Egyelőre ma erről a 
szereplésről bővebben szólni nem kívánunk. Az 
utóbbi hetekben ugyanis sokszor volt alkalmunk 
tapasztalni, hogy elsőrendű, nagy szerepeket 
bíznak olyan énekesekre, akik tulajdonképpen 
csak segédénekesek. így Déri Jenő lett az 
Opera állandó Eaust-ja, Pichler lett Meister 
Vilmos, V á r a d i Sándor lett a Pogner örült 
bukása után: Wotan! Ez teljesen lehetetlen 
helyzet, erre bővebben fogunk rátérni. e. a.

(*) Orfeum és kabaré. A mulató Budapest Íme 
kút ölelkező műfajáról nevezte el az összegyűjtött 
dalainak együttes kiadását dr. Weiner István, a 
mulató Budapest egyik legnépszerűbb komponistája. 
És ez a megjelölés nem is kicsinylendő jelentőségű. 
Újabban egyszerre váratlan fejlődésnek lendült ná­
lunk az orfeum- és kabarékultusz és szinte bámu­
latos, hogy ez a fejlődés mennyi igazán tehetséges, 
friss invenczióju dal-komponistát és szövegírót ve­
tett felszínre. Weiner István pedig ezek között is 
egyike a legelmésebbeknek és a leginvencziózusab- 
bakr.ak; főként különös érzékkel tudja megtalálni a 
népszerüsödés útjait. Ezek a most összegyüjtöttt 
kupiéi —- csupa deczens szövegű kupié — is már 
régen részesei a legteljesebb népszerűségnek.

(*) Hogyan készül a színdarab. A párisi Vau- 
deville-szinházban a napokban mutatták be Pierre 
Wolff és Gaston Lccoux ,,A liliom czimii színdarab­
ját, amelynek premiérjén a szerzők baráti körben 
elmondták a darab keletkezésének és megírásának 
a történetét. Wolff és Lecoux egyszer társaságban 
egy hölgytől egy szellemes ötletet hallottak. A gon­
dolat mindkettőt megragadta és még ott a társaság­
ban elhatározták, hogy az ötletet színdarabnak fog­
ják feldolgozni. Másnap alkalmas helyet mentek ke­
resni, hogy azután mindjárt hozzáfoghassanak a ter­
vezett darab megírásához. Nyolcz napig keresték 
ezt a bizonyos csendes és meghitt helyet, de nem 
találták meg és a sok keresgélés vége az lett, hogy 
Woifi i-uvsbcn, Lecoux pedig Pont-de-l'Archebau 
vett ki lakást. így nyolczvan kilométernyi távolság­
ban voltak egymástól és közös színdarabon dolgoz­
tak. Mivel egyszer-másszor azonban mégis meg kel­
lett beszélni a dolgokat, minden második napon ta­
lálkoztak a roucni pályaudvaron. Itt az utazóközön­
ség gyakran igen izgalmas jeleneteknek volt szem­
es iültanuja. A két szerző ugyanis cseppet sem tö­
rődött azzal, hogy körülöttük sürögnek-forognak az 
emberek és minden szavukat hallják, hanem mintha 
csak egészen egyedül lennének, hangos vitatkozá­
sokba bocsátkoztak egy-egy jelenet vagy felvonás 
megírása fölött, úgy hogy gyakran az utazó-közön­
ségnek kellett szétválasztani a ezivakodó ellenfeleket. 
Mivel a darab így mégis lassan készült, végül mégis

I együvé költözködtek és Versaillesban szerencsésen 
be is felezték. De még akkor is veszekedés támadt. 
Lecoux a jegyzeteket tüzbe vetette és a jegyzetekkel 
együtt véletlenül egy százfrankos bankjegyet is el­
égetett. Ugyancsak a véletlen úgy hozta magával, 
hogy a százfrankos bankjegy nem égett el, hanem 
megmaradt. Wollt most azt követelte Lecouxtól, 
hogy okvetlenül égesse cl a bankjegyet, mert az 
istenek haragját ki kell engesztelnie. Lecoux erről 
természetesen hallani sem akart. Egyik közös barát­
juk azonban elsimította az ügyet és akkor a darabot 
elküldték a Vaudeville-szinház igazgatójához, akinek 
társulata, mint már a napokban jelentettük, a da­
rabot óriási sikerrel mutatta be.

(*) Kolozsvári újdonságok. Dr. Janovics 
Jenő, a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója mar 
január első felében két újdonsággal kedveskedik kö­
zönségének. Ezek „Le foyer“, Mirbeau szenzá- 
cziós színmüve, mely csak rövid idő előtt került be­
mutatóra a Theatre Francais-ben. A másik pedig a 
„Förster Christel“ (Az erdészleány) czimü bécsi 
operette, melyet Stcphanides Károly karmester 
tanított be.

_ eoyetertes__ ____ _

(♦) Kiállítás Nápolyban. Nápolyban 1909 ta­
vaszán olasz-görög ipari és művészeti kiállítást ren­
deznek, hogy szorosabb összeköttetést létesítsenek 
a két ország termelői és fogyasztói között. Különö­
sen pedig abból a czélból fog létrejönni a kiállítás, 
hogy a két ország közösen igyekezzék módot ta­
lálni arra, hogy egyrészt a belfogyasztást fokozzák, 
másrészt pedig előnyösebben helyezhessék el árui­
kat a külföldi piaczokon, anélkül, hogy a kártékony 
versengésre alkalmat adnának.

(*) D. Ligeti Juliska asszony, a Nemzeti Szín­
ház kedvelt tagja, hosszas betegsége után vasárnap 
este lép fel először ebben a szezonban. A Mary Ann 
czimszerepét fogja játszani, melyet annak ideién ű 
kreált a Nemzeti Színházban.

(*) Színházak hírei. A m. kir. Operaház- 
b a n holnap, vasárnap Burrian Károly szász 
királyi kamaraénekes vendégfellépésével „Sieg- 
fried' -et adják a következő szereposztással: Brünn­
hilde — Vasquezné. Az erdei madár hangja — M. 
Szoyer 1. (először), Erda — Fodorné, Siegfried — 
Burrian, Mimé — Déri. Alberich — Dalnoki V„ A 
vándor (Wotan) — Szemete, Tafner — Venczell B„ 
Az előadást vezényli Márkus Dezső karmester, ren­
dezi Alszcghy Kálmán főrendező. Kezdete pontban 
tél hét órakor, nyitány nincs. (Évi bérlet MS. sz.l 
Felemelt helyárak. — Hétfőn nincs előadás. ■ ked­
den Burrian Károly fellépésével „Carmen" keni 
színre; a Don Jósé szerepét játszó Burrianon kivid 
Szamosi Elza (Carmen), Ambrusné (Micaela), Berts, 
Payer, Dalnoki V., Kormai, Ney B., Pichler es Mi- 
hályi közreműködésével. (Livi bérlet 149. sz. I el- 
emelt helyárak.) — Szerdán, az év utolsó bérletes 
előadásául" (150. sz.) „A hegyek alján“-t adjak. — 
Csütörtökön, Szilveszter napján, délután felhőt óra­
kor gyermekelőadásul a „Jancsi és Juliska“ czimii 
dalművet és a „Babatündér" balletet tűzték ki. (Ber­
ieten kivid, olcsó helyárak.) — Pénteken, 1909. ja­
nuár 1-én (első bérleti előadásul) „A csavargó (Le 
chemincau) van műsoron. Főszereplők: Szamosi, la- 
káts, Szemere, Kertész. — Szombaton, bérleten kí­
vül népszerű előadásul, olcsó bel} arakkal „laust 
kerül színre; Margit szerepét ez alkalommal Medek 

i Anna énekli először. — ^ asárnap, részben uj betanu­

lással az „Istenek alkonyá“-t adják a főszerepekben 
Vasquezné, Kaczér, Flattné, Anthes, Venczell, Sze­
mére és Dalnoki fellépésével. (1909. évi bérlet 2* 
szám.)

A Nemzeti Színházban vasárnap délután: 
„Vasgyáros“, este: „Mary Ann“ hétfőn: „Szerelmes­
kedés“ Mcdgyaszay Miima vendégfelléptével, ked­
den : „Napamasszony“, szerdán: „Hamlet , csütörtö­
kön- „Az úrhatnám polgár", kezdete hat órakor, pén­
teken délután: „A betyár kendője, este: „A csók , 
szombaton: Nóra, vasárnap délután: „Kaméliás 
hölgy“, este: „Piros bugyelláris“, hétfőn: „Az embec 
tragédiája.

A Várszínház műsora: Szerdán: „Szerel­
meskedés“, Medgyaszay Vilma _ vendégíelléptével, 
szombaton: „Az úrhatnám polgár".

A Vígszínházban a jövő héten is a színház 
legjobb szenzácziós sikere, a „Király", Flers, Cail- 
lavet és Arcnc nagyhírű vígjátéka dominál, amely­
nek tegnapi előadására is az összes jegyek elővétel­
ben keltek el. A „Király“-! adják holnap, vasárnap, 
azután pedig hétfőn, szerdán, pénteken, valamint a 
rákövetkező vasárnap és hétfőn is, mindannyiszor 
a czimszerepben Hegedűs Gyulával. Kimagasló es­
téje lesz a jövő hétnek az „Ördög“ csütörtöki elő­
adása, amennyiben ekkor éri el Molnár Ferencz re­
meke a 75-ik előadás jubileumát. Kedden, este, vala­
mint pénteken délután a „Visszatérés Jeruzsálemből, 
Donnay Maurice izgalmas színmüve _ kerül ismét­
lésre, szombaton este pedig a „1 atárjárás -t, Bako­
nyi és Kálmán dallamos operettjét játszák. Csütör­
tökön délután 3 órakor rendkívül mérsékelt hely­
árakkal gyermekelőadásul Komor Gyula vidám éne­
kes mesejátékát, a „Jóka ördögéit ismétlik \endrel 
Feienczczel Jóka bácsi szerepében.

A Magyar Színház e heti műsorát Sopnus 
Mihaelisnak szenzácziós színmüve, a „Forradalmi 
nász“ dominálja. A darab holnap, vasárnap este, 
hétfőn, kedden, csütörtökön, péntek este es joyo va­
sárnap este van műsorra tűzve. A „Forradalmi nász 
előadásait szerdán „A szerencse fia“, szombaton „A 
holnap" váltja fel. Az e heti három délutáni eloadas 
közül holnap, vasárnap délután Hajó Sándor ötletes 
vigiátéka, a „Holnap" kerül színre először olcso hely- 

I árakkal, pénteken, újév napján délután fel három 
I órai kezdettel „A sasíiők“-ot adják, nug jovo vasár­

nap délután a „Császár katonái" eloadasat ismétlik 
meg. Mind a három délutáni előadásra olcsó árakon 
lehet legyet váltani.

A Király- Szi n házban Kacsoh Pongrácz 
dr. operettje, a „Mary-Ann" szerdán jut el első Jubi­
leumához, a 25-ik előadáshoz, a hét minden estéjén 
műsoron van. Holnap, vasárnap délután Csiky, pász­
tor és Máder énekes vigiátéka, „A nagymama ke­
rül színre Blaha Lujza asszonynyal a czimszerep. 
ben. Fentek délután Pálrnay Ilka fölléptével a „Hol­
landi iáin “ czimü operettet adják, vasárnap pedig 
megismétlik Leo Falinak kiváló darabjai, „A dollár«

A z U r á n i a Magy. Tud. Színházban vasárnap 
délután négy órakor mérsékelt helyárakkal „Hogyan 
mulatunk", este: „A szerelem története“, hétfőn: ,A 
tenger, kedden: ..A modern sportok“, szerdán: „Az 
úiíúíi üap országa, csütörtökön: ,.A párisi asszAiy > 
pénteken délután négy órakor mérsékelt hely árak­
kal. „Angol élet", este: „Hogyan mulatunk", szóm« 
haton: (Zárva). ,

(<■) „Színházi Hírek'1. Ilyen czimü uj napilap in« 
dui meg holnaptól kezdve. Az ni lap, mint a crime 
is elárulja, első sorban a színházak területén szerzi 
be híreit, számítva arra a nagy érdeklődésre, mely- 
lyel közönségünk a színházakat és a szinésznép. 
minden kii'iss.melötű és mögötti dolgát kiséri. A;

I (Színházi Hírek" egyszersmind az összes szinlapo- 
I kát is közli s egyes száma utczai elárusitásban__4

HETI MŰSOR,
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fillér lesz. Az életrevaló vállalat élén dr. Aczél 
Endre áll, kinek ismert hírlapiról rátermettsége és 
agilitása már maga is a siker biztosítékának tekint­
hető.

(*) Keddi hagverseny a Miicsarnokban. Mivel 
Szilveszternapia csütörtökre esik, a hangversenyt 
ezúttal ismét kedden, deczember 29-én tartják meg 
a Műcsarnokban s azon a honvédzenekar Bachó Ist­
ván vezetésével a következő gazdag műsort adja 
elő: i. Kéler Béla: Templomszentelés, nyitány. 2. 
Beethoven: Aria az Adelaida operából. 3. Verdi: 
Részletek az Aida operából. 4. Offenbach: Bar­
carola a Hoffmann meséi operettből. 5. Huszka Jenő: 
Gül Baba, operett-egyveleg, ti. Offenbach: Trape- 
zunti herczegnő, nyitány. 7. Sztojanovics Jenő. 
Részletek a Csókkirály operettből. S. Bachó István: 
Hajnalhasadás, zenevázlat. A hangversenyre, amely 
nyolez órakor kezdődik, az egykoronás pénztári je­
gyek, a tag- és az ehhez mellékelt családiegyek ér­
vényesek. A legközelebbi hangverseny már ismét 
csütörtökön, január 7-én lesz.

(♦) Ingyen-előadás az Intim-Színházban. Az 
Intim-Színház három napon át, hétfőn, kedden és 
szerdán egy-egy ingyenes előadást rendez a 
Mentő-Egyesület javára. Ezen előadásokon, melyek 
műsora semmiben sem különbözik az Intim-Szinház 
megszokott mulattató műsorától, belépődíjakat nem 
szednek, ellenben a közönség tetszésére bízzák, 
hogy a MeiBő-Egyeslilet humánus czéliait önkéntes 
adományaival támogassa.

(*) Bonbonniére. A Teréz-köruti kabaré vasár­
nap délután négy órakor előadást tart decens mű­
sorral. két koronás helyárak mellett. — Este rendes 
előadás lesz, melynek keretében a „Börze-ankét“, 
„A bizonyitványgyár“ és „Az első hó“ czimü bohó­
ságokon kívül színre kerül Heyermanns világhírű 
egyfelvonásos drámája : „Der Brandstifter“ is né­
met nyelven. Ebben Baron Ervin, a kölni Stadt- 
thenter művésze egymaga különböző nyolez jellem- 
szerepet játszik.
- ------- ----------- --------- --r=4

IRODALOM,
Kecskeméthy Aurél Naplója.

Sajtó alá rendezte, bevezetéssel és jegyzetekkel el­
látta Rózsa Miklós. Kiadta a Franklin-Társulat

Csodálatos! ... Az utóbbi évpárokban va­
lami különös vágygyal, ránk omlott meleg sze­
retette! kerestünk mindent, ami bensőség, meg­
hittség; olyanok lettünk, mint nagy, nagy ra­
jongó gyerekek, akiknek csak pillanatnyi gyö­
nyörük van abból, amit kívülről meglátnak, az­
után mohó öntudátlansággal, gyerekesen ko­
moly ki\ áncsisággal rombolják le a kül­
sőt, hogy felkutassák azt, ami belül van. Ami 
belül van! . . . Ahol a titkos erők feszülnek, 
a lélek komplikált gépezete működik és külön­
féle tempóban fut, rohan, czammog a vér, a vé­
nák és artériák tsiholódnak ki, félreismert éle­
tek sikongnak fc! fojtva, embersorsok bujkálnak 
rejtve, félve, remegve, s ahonnan ismeretlen haj- 
csöveken át rakódik le a külső patina-réteg, 
mely szerint ítélünk elevenek és holtak felett. 
Csodálatos, hogy miközben tekintetünk izgatott 
remegéssel, nagy kalandos kutatóvágygyal szál­
lott le az élet legmélyebb tárnáiba, a memoir- 
irodalom intim pihenői mellett érzéketlenül, ri­
degen mentünk tovább.

Gyermekkorom óta mindig meg voltak éle­
lemnek azok a különös periódusai, amikor csö­
mört kaptam mindattól, ami állandóan körül­
vesz, s amit perczről-perczre magamba szívni 
vagyok kénytelen, mint a levegőt. Ezekben a 
meghitten kesernyés óráimban, valami ösztö­
nös, halk .melankóliával vonzódtam azokhoz az 
emberekhez, akikkel máskor kerülöm az érint­
kezést s azokhoz a bútordarabokhoz, melyeket 
legtöbbnyire figyelemre sem méltatok. Elnyűtt, 
kopott, öreg ládám ilyenkor egyszerre csak ki­
emelkedik a modern berendezésem kereteiből 
és kezem, mintha a múltból szakadó szuggesz- 
cziónak engedne, rozsdás kulcsot forgat a ro­
zoga zavarban. Poros levelekből, gyerekes 
ákombákomokből, forró, naiv, őszinte álmok 
szele csókol körül, ráismerek magamra, amilyen 
voltam, s amilyennek csak ezeknek a sárguló

kaczatoknak vallottam meg magamat. Ez va­
gyok én, egy darab a lelkemből, az életemből, 
az álmaimból, apró, dadogó akarásaimból, ez 
vagyok én, amilyen ma már nem vagyok és 
átölelem, csókolom magamat, magamat, aki vol­
tam, aki már meghaltam. És akire most ráis­
mertem. Ó, ez a viszontlátás! Ez a viszontlátás 
mindazokkal, akik velem együtt e ládában van­
nak eltemetve. Az apám, akit ma meggörnyesz- 
tett az élet, akinek marékkai tépdeste sűrű haj­
koronáját, itt van mellettem, szól hozzám az ő 
erős, fiatalos, reménységcs hangján, a leikéből 
őszintén kaczag fel az élet szeretete, úgy, amint 
azt gyerekkoromban hallottam, s ahogyan most, 
mint a felszabadult visszhang csendül vissza 
bennem. Es az anyám és mind, mind , akiket 
szerettem, akiket ismertem, akik már nincsenek 
és akik vannak, de már mások, egészen 
mások ... ők mind forró, meleg vallomásokkal 
lépnek elém, átölelnek, kaczagnak, sírnak, dé­
delgetnek és gyűlölnek, úgy, amint azt akkor 
éreztem, tudtam és sejtettem . . . amiért most 
köny szökik a szemembe és egy soha sem is­
mert nosztalgiával szeretnék magamhoz ölelni 
mindenkit, aki volt, s aki már nincs, s ha van, 
másként van. Gyermekkorom óta mindig meg 
voltak életemnek ezek a periódusai . . .

*

Azt hiszem ilyen, vagy hasonló hangulat­
állapotban lehetett Rózsa Miklós, amikor hoz­
záfogott, hogy Kecskeméthy Aurél Napló­
ját kiadja. Ez a könyv nemcsak a gyűjtő szor­
galmát, az adatokba és könyvtárakba való idő­
leges eltemetkezés önfeláldozását, a publiczisz- 
tikai tudást és miegyebet dicséri, hanem arról 
a szeretetről beszél, melylyel csak kivételes 
pillanatokban tudunk vonzódni ahhoz, ami el­
múlt, amit eltemetett a feledés zizegő levelek 
hullása. Kecskeméthy Aurél, az első magyar 
vérbeli újságíró Naplójából, nemcsak egy em­
beri élet alatt elsóhajtott és a lelkiismeret kény­
szere alatt kivallott dokumentumok szólnak, ha­
nem egy darab történelem, melynek gyökerei 
nemcsak a múltba verődnek, hanem beleszalad­
nak a mába, és túl azon, a jövőbe, ahol még 
csak tapogatódznunk lehet.

Magunk előtt látunk leperegni egy emberi 
életet, melynek minden tengelyfordulását, min­
den működési zavarát látjuk, halljuk a hangját, 
mely hol éles, hol dübörgő, hol ellankadó, asze­
rint, amint a belső, a legbelső mechanika műkö­
dik. És látjuk benne, vele forogni az időt, a kort, 
mely energia forrása ennek a hajtó gépnek, mely 
ir.1 előre forgatja, hol hátra mozdítja, hol meg­
állítja, amint a szeszélye tartja. Egy emberi élet... 
mennyi megvetés, mennyi elitéltetés volt a ré­
sze. Jogosan, vagy jogtalanul, ma már mindegy.

Ma már csak egy önmagát kegyetlenül ana- 
lizáló lélek vergődését látjuk, egy helyenként 
eltévelyedett ember nagyszerűen őszinte ön­
bevallását, egy nagyra hivatott és kicsinyessé­
gekbe taszított embert, aki a szivére és a pul­
zusára teszi a kezét és miközben megfigyeli, 
leleplezi és elitéli magát, verekszik, ha gyakran 
tiltott eszközökkel is, azért, ami az övé, s amire 
másoknak is szükségük van: a családjának — 
a kenyérért és az életért! S ezen a vergődő lei­
ken, ezen az ide-oda vetett embersorson át, 
gyakran megdöbbentő objektivitással láthatjuk 
azt a szomorú kort, mely a Bacliok és Schmer- 
lingek uralmától a fúzió mozgalmas idejéig tar­
tott. Csupa emberi dokumentum, csupa törté­
nelmi felvilágosítás, mely karöltve vezet el, túl 
az. utolsó sorokon, napjainkig. Itt nem kell meg­
bocsátani senkinek. Ez a könyv nem könyörög 
részvétet, sem biinbocsánatot az elitéltnek, ez 
a könyv csak egyet követel: megértést.

Megértését egy zseniális ember életének, aki 
beleszédült a maga nagy stílusába, amelynek a 
súlyát nem bírta cl sem a saját jelleme, sem az 
a kor, mely maga is tántorgott, kapkodott és 
nem tudta akarni, amit szeretne és — nem a 
paradoxonért mondom — nem merte szeretni, 
amit akarna. Kecskeméthy Aurélt megtéveszt­
hette, clszédithctte a kor kataklizmája, de nem

hallgattathatta el az embert benne, az érző lényt, 
aki gyónó őszinteségével nem csak a maga lel­
tére, de egy sötét kornak számos etape-járd 
gyújtott világot.

És Rózsa Miklós nem mondja; itt van egy 
emberi lélek1, nézzetek le az örvénybe! Hanem 
elsősorban ö maga veti magát bele a Kecske^ 
métliy temperamentumának forgatagába, ebbe a 
nyugtalan lélekzajlásba ... és gyorsan, mint 
az újságíró, komolyan, mint a tudós, be­
számol az élményéről. Nem magyaráz, csak 
megértet, nem kisér, de veleél. ö még egy­
szer keresztülnéz ezen a lassan alámerülő em­
berieteken, mögötte vizsgálja a kort. még egy- 
szer analizálja az analizáltak lcdcsztillál és . . . 
kész. Végig pragmatikusan és minutiozusan. So­
hasem szörszálhasogatóan, hanem az „örök em­
beri“ törvényei szerint, a jegyzetekbe is átveze­
tett következetességgel, minutiozusan és még is 
nagy vonásokban, nagy tárlatoknak. Én kiérzem 
ebből a könyvből a szeretetet, melylyel vele 
Rózsa Miklós foglalkozott, a szeretetet. mely 
poros Írások fakó betiilelke fölé hajol, kiölel egy 
darab múltat: mérlegel, következtet, megértet 
és meghat. Különösen, szomorúan meghat.

Relic Pál.

* Benedek Elek Kis Könyvtára. A gyermekek­
nek való könyvtől ma már joggal megkívánhatják a 
szülök, hogy azok ne csak szórakoztatók, de kcdély- 
nemesitök s a gyermek tudását gyarapítók is legye­
nek. viszont olcsóságuknál fogva ne rakjanak nagy 
terheket a vásárlóra. Benedek Elek, a felnőttek 
s a gyermekek egyaránt kedves mesemondójának 
„Kis Könyvtára“-a azért vált olyan népszerűvé, 
mert mind c követelményeknek egészen megfelel. 
Jó Írók érdekes és hasznos munkáit adia, a gyer­
mek esztétikai érzékét nevelő művészies kiállításban 
s egy-egy száma kötve csak 60 fillérbe kerül, olyan 
potom árba tehát, hogy a legszagényebb család is 
többet szerezhet meg belőle. A legújabb kötetek: 
Frölichné Kaffka Margitnak, a jeles költőnönek egy 
bájos meséje: Képzelet-Királyfiak, Mosdóssy Imre 
okos tanácsokkal telt Utravalója: Lengyel Laura ha­
zafias szellemű elbeszélése: A magyar levegő; Ha­
vas Mihály meséi: A bükki harang és mások; Szí­
vós Béla A Hajdúság történetét, földjét és népét tár­
gyaló munkája: Sárándy István Elpusztult: biroda­
lom czim alatt az ecscdi lápot ismertető könyve; vé­
gül mint kettős kötet Kolumbán Lajos kedves úti­
rajzai: A magas Tátra hazájában, mely bárom deb- 
reczeni diák utazása kapcsán vezeti cl a kis olva­
sókat a szép magyar hegyvidékre (ennek a kettős 
kötetnek ára 1 korona 20 fillér) — mindezek való­
ban olyan olvasmányok, melyek nemcsak hogy nem 
mételyezik meg a gyermek lelkét s nem terhelik 
káros irányba fantáziáját, hanem egyenesen meg­
termékenyítik a való élet számára. A Honfi Nándor 
pompás czimlap.iáva! ékesített köteteket a Franklin- 
Társulat adia ki s azok egyenkint is kaphatók min­
den könyvkereskedésben.

V.'üde Oszkár: Gránátalmaház. Az ifjú király, 
aki irtózattal löki il magától pompás díszruháját, 
mert a gond szövőszékén s az Ínség sápadt kezei­
vel szőtték azt; mert vér tapad a rubintok szivéhez 
s halál van a gyöngyök keblében; mert nem bírja 
belátni, hogy a világnak sokkal nagyobb a nyomora, 
semhogy egyetlen ember elbírhassa és sokkal na­
gyobb a szomorúsága, semhogy egyetlen szív visel­
hesse — Íme, egyik láthatóan szimbolikus mese­
alakja Wilde: „Grállátaínialiáz“-ának. Vagy a más-k: 
az infánsnő törpéje, ez a fantasztikusan utálatos, 
ellenállhatatlanul mulatságos kis szörnyeteg, aki az 
erdőn nőtt fel, mint valami madár vagy majom; akit 
bevisznek a királyi palotába, hogy mulattassa a 
herczegkisasszonyt, de akit megigéz az infánsnő 
szépsége s aki bízik, remél s őrjöngve szeret, amíg 
egyszer véletlenül tükörben nem látja magát s meg 
item szakad a szive szégyenletes keserűségében. 
Wildenek erősen a szimbolizmus fv'é hail-'-, i: gys.-v- 
rilen romantikus költészete tán egyetlen .Ibi-i/élő 
müvében sem olyan mélyen szántó, mint a Gránát- 
almaház beszélyeiben, amellett olyan Írnia színek­
ben pompázó, amit már-már a szépség baJianá! á- 
jának nevezhetnénk. Az olvasó \ lósággal mvgittasul 
Wilde mese- és álnmvilágának. itt-ott a e „iás mű­
vészettel rekonstruált históriai milieimek, maid a 
modern élet jeleneteinek ideges és mégis roppantul 
jellemző rajzától, színeinek pazar, érzéki pompa i- 
tól, melyek a nagy angol író minden egyes munká­
ját a modern irodalom legdivatosabb könyveivé s

ESZTERQdPdDOK u) és használt
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gelcfo» 34 - 36.
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egyben maradandó remekművekké avatják. A Qrá- 
rátalmaház-at, mely immár a világ minden müveit 
nyelvén elterjedt, magyarra Mikes Lajos fordította 
lelkiismeretes miigonddal s a Wilde-kötetek egy­
öntetű, díszes kiállításában a Lampe! R. (Wodianer 
F. és Fiai) ezég adta ki. Ára négy korona.

SAKK.

FŐVÁROS.

)( A magyar név. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter a névváltoztatásokról félévenkint ki­
mutatást szokott összeállítani. A folyó év első feléről 
most készült cl a kimutatás. Eszerint 2313 egyén 
változtatta meg a nevét, ezek közül természetesen a 
legtöbb a nevek magyarosítása.

)( Zavarok a betegsegélyezés körül. A betegse­
gélyezési törvény értelmében a közhivatalokban 
működő napidijasokat is be kell íratni a betegsegélyző 
pénztárba. Az állami hivatalok azonban nem respek­
tálják ezt a törvényes kötelezettséget. A budapesti 
kerületi pénztár legutóbb feljelentést tett a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium, továbbá a budapesti 
királyi törvényszék és az V. kerületi kir. járásbíróság 
ellen, kérve a kihágás! eljárás megindítását a tör­
vény értelmében. Az történt ugyanis, hogy a neve­
zett állami hivatalokban egy-egy napidijas megbe­
tegedett, szolgálatképtelen lett s a kerületi pénztár 
törvényes kötelezettségéhez képest gyógykezel- 
tette és segélyezte őket, noha nem voltak tagok gya­
nánt bejelentve. Egyúttal azonban megtette a följe­
lentést. Mielőtt a kihágás! eljárás megindult volna, 
az állami munkásbiztositó hivatal rendeletet adott ki, 
amely szerint az állami napidijasok biztosításának 
kérdése külön fog szabályoztatni. Ez a szabályozás 
azonban — úgy látszik — sokáig fog húzódni, ami 
alatt a kihágási ügyek el fognak évülni. Érdekes, 
hogy a kihágási eljárást testület, vagy társaság el­
len nem, hanem csak személy ellen lehet megindítani 
és a büntetést is személyre kell kiszabni, tehát a 
hivatal vezetőjére s igy, ha az eljárás a törvény 
szerint nyerne lefolyást, a kultuszminisztériumra vo­
natkozólag előbb kérni kellene a képviselöháztól a 
miniszter kiadását.

)( Külön katonai Iktató. A városházán régebben 
több iktató-hivatal volt. Külön iktatója volt az elnöki, 
az adó, továbbá a katonai ügyosztálynak, czenkivtil 
egy külön iktatója a tanácsi többi ügyosztályoknak. 
Amikor a központi városházára tették át a hivatalos 
helyiségeket, az iktatókat megszüntették és központi 
Segédhivatalt szerveztek, ahová az összes beadvá­
nyok érkeztek. Azonkívül külön könyveket vezet­
tek az egyes ügyosztályok is. Minthogy azonban az 
iktatószámok legnagyobb része a katonai és (Illető­
ségi osztályokat illette, az iktatószámok az egyes 
ügyosztályokban rendkívül magasra szöktek, ami a 
kezelést tetemesen megnehezítette. Dr. Bárczy Ist­
ván polgármester most elrendelte, hogy a katonai 
ügyosztály darabjait külön iktassák és pedig úgy, 
hogy 1—200.000-ig a többi ügyosztályok darabjait, 
20(UKi0-töl kezdve pedig a katonai ügyosztályt illető 
bead ványokat.
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Rovatvezető: Gajdos János.

234. számú íátszma.
Játszották Berlinben 1908. deczember 11-én. 

A match V. játszmája.
bpanyol játék.

Világos: Sötét:
Gregory Marshall

1. c2—c4 c7—c6
2. Hgl—f3 Hb8—c6
3. Ffl—b5 a7—a6
4. Fb5—a4 d7—d6
5. Fa4Xc6t

Or. HARMAT GYULA

ISdüBajosoS rendelő-lnlézcdt
Inhaloratorlum Budapest, Rákóczl-ut 82. sz
Tud», mrllinloii, mdSvós«, luborknlózl«, TórkCpúe, ICd5o«r,n«hata- 
kitűnő citd.i'ouynfei lyófvlttetnit InhuiAorlókkal *» eméremt 
aUAsektem Horniul U-- *« -—*-**•

fia világosnak szándéka volt cserélni, ezt meg­
tehette volna egy lépéssel előbb is.

5.............. b7Xc6
6. d2—d4 Fc8—g4

Most, miután világosnak nincs már meg a király­
futárja, igen jó folytatás itt a Steinitz által ajánlott
6...........f7—f6, mire sötét tartja a czentrumot. A tett
lépést, különösen 3............a7—a6 nélküli állásban,
újabban Marsliall kultivália: a jelen állásban azon­
ban ritkán használatos. E lépés különben már elő­
fordult egy Janowski—Timashenko közt 1900 Kiew- 
ben játszott játszmában.

7. d4Xe5 ....
Világos a sötét gyalogok izolálására játszik, ami

azonban nem föltétlenül hátrányos, sőt sötétnek sza­
badabb játékot ad. Jobb 7. Fel—e3, vagy mint la-
nowski játszotta 7. Hbl—c.3, mivel 7........... e5Xd4
8. VdlXd4, Fg4Xf3 9. g2X13 után világos a nyth: 
g-vonalon kaphat támadást.

7.............. döXeS
8. Vdl—e2 ....

Vagy S. VdlXJSt, BaSXdS 9. 0—0. Ff8—db stb.
S.............. Ff8—d6
9. 0—0 Hg3—c7

10. Fel— g5 ...........
Világos nyilván az esetleges f7—f5-től fél, a tett 

lépéssel azonban nagyon ront állásán, mert a futár 
rossz helyre kerül. Jó volt 1G. h2—h3.

10.
11. Fg5—h4

f7—fő 
Vd8—b8!

Marshall azonnal kihasználja ellenfelének hibás
lépését.

12 b2—b3 Vb8—bő
13. c2—c4 Vb5—b6
14. Hbl— c3 Vb6—a5
15. Hc3—a4 ...........

A huszárnak innen nincs jövője. 15. Hc.3— dl s 
utána Hdl—c3 mégis csak észszerűbbnek látszik!?

15 ........... c6—c5
16 Ve2—d? Va5Xd2
17 IIf.3Xd? Hc7—cfi
IS. f2—Í3 Fg4-d7
19. Hd2—bl ...........

A játék menetéből több tanulságot lehet levonni; 
itt kitűnik, hogv mily nagy különbség van cgv mes­
ter és egy amatőr között. Marshall belemegy egy 
teoreticze rossznak tartott megnyitásba, amely egyen­
rangú mesterrel szemben saját hátrányára ütne ki. 
Gregory azonban nem tudja a megnyitási előnyt ki­
használni. Egy-két gyöngébb lépesre Marshall kere­
kedik fölül s mig konzekvens játékával a kezdetben 
rossznak látszó állásából lépésről lépésre javítja pn. 
ziczióját, azalatt Giegorv folytonosan a tisztek já­
tékba hozatalával küzködik. anélkül, hogy zöld ágra 
tudna vergődni.

19.............. Hc6—d4
20. Hbl— c.3 g7—gő
21. Fh4—f2 KeS—i7
22. Ha4—b2 a6—a5
23. Hb2—d3 a5—a4
24. b3Xa4 Ed7Xa4
25. Hc3Xn4 BaSXaS
26. FÍ2Xd4 ....

Világos úgyszólván kénytelen sötét játékát
nyltenl.

26.............. e5Xd4
27. Bfl—cl Bh8—aR
28. Bel—c2 Bal—a3
29. Bc2—d2 ....

Világosnak nem szabadna a <:-vonalat áten
29............. Ba3—c3
30. a2—a4 ....

11a 30. Bal—cl, tigv BaS—a3.
30.............. Bc3Xc4
31. a4—a5 Bc4—c3
32. a5—afi c5—c4
33. Hd3—12 ....

Világos állása tarthatatlan.
33............. d4—d3
34. Bd2—b2 Bc3—c2t
35. Bb2Xc2 d3Xc2
36. Bal—cl Ba8Xa6
37. Kgl—ti Baő—a-3

Világos feladja.

235. számú játszma.
Játszották a Budapesti Sakk-körben 1908, de- 

czeinber hó 9-én. y
Vezérgyalog-játék.

Világos;
Gajdos J.
1. d2—d4
2. Hgl—f3
3. Fel—14
4. e2—e3
5. FÍ4—g3
6. c2—c3
7. Ffl—d3 
S. Hbl—d2

Sötét:
Kostlcs B. 

d7—d5 
Hg8-f6 

e7—e6 
Ff8—dö 

c7—c5 
0—0 

Hb8—c6 
Vd8—e7

Eddig mindkét részről a szokásos lépések tör­
teitek. A tett lépéssel sötét e6—e5-öt akarja meg­
játszani.

9. Hf3—e5
10. d4Xe5
11. f2—14

Igen számításba jön itt 11.
12. 0—0
13. e3—e4
14. Vdl—e2
15. e4Xd5
16. Ra1 — dl
17. Ve2—hő
18. Hd2—f3

Fd6Xe5 
HÍ6—d7 
BfS—eS 

. f7—fő. 
Hd7—f8 
Be8—d8 
HfS—g6 

e6Xd5 
f7—fő 

Bd8—f8 
Ve7—e8

Szükséges, mert fenyegetett Hf3 g5.

Nagyon koczkázatos lépés; csak az esetben ,e' 
het jó, ha sötét nem találja el a helyes folytatást. 
Helyes elleniáték mellett ugyanis az előretolt gáa. 
lógnak el kellene vesznie. Hc6—e7

20. Bel—e" Bf8-f6
21. ■ Bfl-el Ve8-c6
22. Kgl—hl Fc8>< ., .

Sötét valóban világos ízlése szerint játszik. A
pvalog ütése még korai volt. 22...........h7 h6. vagy

H„6-fR után az e6-gvaIog nem védhető.
Ártott lépés után gyors befejezés k:jv;;tk”lk'

23. Hf3—g5 Hgö t»
24. Be3Xc6! ■■■ ; iJt ,

\ 22. lépésnél sötét ezen áldozatok lehetőséget
hagyta figyelmen kívül.

24...........
25. BelXe6!
26. Vh5—f7t
27. Hg5Xe6
28. ’ Ví7Xc7

Világos döntő előnyben van.
29. Fd3Xf5
30. He6—g5

HfsXe6 
Bf6Xe6 

KgS—hR 
BaS—gS 

c5—c4

Vc6—b6 
feladja.

Mulatságok.
Medlkus-tánczestély. A január 23-án tar­

tandó medikus-tánczestély rendező-bizottsága a 
meghívókat már szétküldte és ezen az utón kéri 
azokat, akik tévedésből nem kapták volna meg és 
Igényt tartanak rá, hogy forduljanak a bizottsághoz," 
amely Üllő-ut 22. szám alatt, az Egyetemek Kórház­
egyletének épületében (telefon 65—89) délelőttönként 
a közönség rendekezésére áll. A régi, jóhirü táncz- 
estély, amely iránt az elite-bálok közönsége máris 
Igen nagy érdeklődést mutat, az Idén fényes sikerű­
nek Ígérkezik. Érdekességét növelni fogja, hogy Ra­
dies Béla zenekara Gerlóezy Géza bálblzottságt 
ellenőrnek ez alkalomra irt kerlngőjét fogla játszani, 
melynek egy-egy pélányát a megjelenő hölgyeknek 
á* fogják nyújtani.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos;
A Magyar Uje&gktafló RészvenytAreaság. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

SZÉL bobs, brlbef,
. m, összes gazdasági, 

ŰIÍIFŰCII jpari ég házi célokra 

Telefon; Detail 26-27. 76-26, Engros 164.

^ Radnay Karolj
1 BUDAPEST, Váci-körűt 78; szám. '
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EGYESÜLETEK.
(_) 4 Feministák Egyesülete arra a nagy ér­

deklődésre Való tekintettel, amely az egyesület múlt­
beli szülői értekezlete iránt megnyilvánult, újabb ér­
tekezletet hivott egybe e hó 27-ére s ennek tárgya 
szintén a szülők kötelessége felnőtt gyermekeikké 
szemben. Az értekezleten, melyet hétfőn délután tél 
hat órakor az egyesület helyiségében: V.. Mária Va- 
lérla-utcza 12. sz. a. tartanak meg, dr. Márkus Dezső 
lesz az előadó. Az előadást követő vitában bárki 
résztvehet; az egyesület minden érdeklődőt, főleg 
szülőket szívesen lát. A szülői értekezleten vendégek 
40 fillér belépődíjat fizetnek, tagok belépése díjtalan.

(—) Cfutlnoky Jenő előadása. Sátoralajujhelyen 
a Kazinczy-Kőr legutóbbi ülésén Cholnnky Jenő tar­
tott szépszámú közönség előtt rendkívül érdekes fel­
olvasást Kínáról. Rendkívül vonzó modorban fejte­
gette a kihal társadalmi viszonyokat és Európával 
szembe állítva, találó kópét nyújtotta a kínai ősi 
tradiczionális műveltségnek. — A Kazinczy-Kör 
deczember 27-én újból estélyt tart, amelyen Qeöcze 
Sarolta igazgatónő fog a modern nőről szabad elő­
adást tartani. Az előadás iránt általános az érdek­
lődés az egész városban. A januári hangversenyen 
Morvay Zsuzsika és Sebők Sári művésznők fognak 
közreműködni.______________________ _____

Fogzás«
Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle 
Emulsiót és kíméljétek meg álmatlan éjszaká­
tól. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül 
bújnak el6, fehérek, erősek és egyenesek 

lesznek.
A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót
és készségesen fogja azt szedni. 
Az emésztést, ha meg van 
zavarva, mindenkor helyre áU 

11 rmuirio msít. jj(|a £s előmozdítja.
lásánál a SUUll- J
féle módszer véd» 
jejTr-t — * fca^szt 
— kórjak figye­

lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 60
Kapható minden gyógytárbanu

ellene a vizsgálati fogságot. A letartóztatott szám- 
tiszt védője, dr. Török Sándor most kérvényt adott 
be a vizsgálóbíróhoz aziránt, hogy rendelje el véden- 
ezének elmeállapota megvizsgálását. A vizsgálóbíró 
helyt adott a kérelemnek és megbízta dr. Szikszay 
Sándor és dr. Német Ödön törvényszéki orvosszak­
értőket, hogy Jenny József elmeállapotát benn a 
pestvidéki törvényszék fogházában vizsgálják meg.

SPORT.
() Bajnoki football-mérközés. Fővárosi Torna- 

Club—Budapesti Torna-Club 3:0. Az első félidőben 
a két csapat körülbelül egyenlőnek látszott s inkább 
még a RTC. volt valamelyest fölényben, de ered­
ményt elérni egyik sem tud. A második félidőben a 
BTC. szemmelláthatólflg visszaesik, úgy. hogy a Főv. 
T. C. csatársorának baloldala nemsokára a kezdés 
után goalt rúg. Innen kezdve továbbra is a Főv. 
T. C. támad és a félidő közepén a második goalt 
lövi. Az utolsó goal tizenegyes biintetőrugás ered­
ménye volt. Végeredmény: 3:0. Biró: Sziiszy Hugó 
(MTK.) A 11. csapatok eredménye: 7:0 a BTC. ja­
vára. Biró: Fangfelder (UTE.) _____

TÖRVÉNYSZÉK.
S Ha a ivij el van keseredve. Dénes István 

budapesti postaszolga csak nemrégiben vezette ol­
tárhoz Pászek Máriát 1 ökölön. A házasság azon­
ban nem volt boldog. A fiatal asszony otthagyta urát 
s megindította ellene a válópört. Ennek a válóper­
nek lefolyása előtt a törvényszék licites Istvánt 
niég nötartás fizetésére is kötelezte. Ez anntira el­
keserítette Dénes Istvánt, hogy ez év deczember 
9-én kiment Tökölre s a templomajtónál revolverrel 
kezében lesbe állott s megvárta feleségét, inig ki­
süli a miséről. Alig. hogv megpillantotta az asszonyt, 
rálőtt s a golyó Dénesné karjába fúró­
dott. A merénylő férjet nyomban elfogták a csend­
őrük s most ellene szándékos emberölés kísérleté­
nek büntette miatt — a vizsgalati fogság fcntartás.i- 
val — folyik a vizsgálat.

ß A vültóiiamisltó elmebeteg? A mtilt hónap ele­
jén a rendőrség Jenny József VII. kerületi adó- 
számviteli számtisztet váltóhamisítás miatt letartóz­
tatta. A megindított nyomozás csakhamar kiderítette, 
hogy Jenny József a november hónap 1-én elhalt 
László Géza fővárosi tanítóval együtt rákospalotai 
vagyonos háztulajdonosok, továbbá fővárosi tanítók 
neveire kilenczvenkilencz váltót hamisított. László 
Gézát már nem vonhatta felelősségre az igazság- 
szolgatatás, mert meghalt s Rákospalota községe a 
haláláig köztiszteletben álló férfiúnak díszsírhelyet 
adományozott. Jenny Józsefet ellenben beszállítot­
ták a pestvidéki törvényszék fogházába s Aczél vizs­
gálóbíró az ügyészség indítványa alapján elrendelte

KÖZGAZDASÁG.
A tőzsdéről. Ünnep miatt úgy a gabonatőzsde, 

valamint az értéktőzsde zárva volt, magánforgalom 
nem fejlődött ki. egyetlenegy üzletkötés sem jött 
létre se tegnap, sem pedig ma.

Felszámolás. Megírtuk, hogy a Budapesti Mcr- 
kantilbank mint szövetkezet is sorakozik többi 
kollégái közé és — felszámol- A felszámolást ki­
mondó rendkívüli közgyűlést 1909 január 3-án tart­
ják meg.

Méncsikók vásárlása. Darányi Ignácz földmi- 
velésligyi miniszter felhívást Intézett a magyar gaz- 
daközönséghez, amelyben felszólítja azokat a gazdá­
kat, akiknek birtokában legalább is négy darab jó 
származású, erős csontu, szabályos testalkatú, saiat 
nevelésű egyéves méncsikó van s azokat az .illám­
nak eladni kívánják, hogy ebbel! szándékukat a hely­
nek és utolsó postának, ahol a csikók állanak, vala­
mint a csikók származásának, magasságának, szilié­
nek és árának pontos megjelölésével a földmivelés- 
ügyl minisztériumhoz benviijtandó és egy koronás 
bélyeggel ellátott Írásbeli nyilatkozatban február hó 
1-ig jelentsék be. Ezen a határidőn túl a jelentkezé­
seket nem fogják figyelembe venni.

A fővárosi kereskedők és a teleon. A fővárosi 
kereskedők nincsenek megelégedve a mai telefonnal 
és különösen a telefon-jegyzék beosztásával. A ke­
reskedők panaszait az Országos Iparegyesület most 
gyűjti össze és cgv. külön c czélrc összehívandó 
gyűlésen kívánja tárgyalni, hogy lehetőleg összes 
kívánságaikat a kereskedelmi miniszter elé terjeszt­
hessék. Addig is azonban, mig ez az értekezlet meg­
tartható lesz, az Országos Iparegyesület beadványt 
nyújtott be, amelyben kéri a mai telefonjegyzék al­
fabetikus sorrendjén kiviil a kereskedőknek szakmák 
szerinti csoportosítását amint az a külföld számos 
helyén a közönség teljes megelégedésére meg is 
történt. A beadványban kéri az egyesület, hogy ezen 
újítást már a január havában kiadandó telefonjegy­
zék összeállításánál alkalmazzák.

Mexikói vendégek a szőlészeti intézetben. A Ha­
llókban a mexikói kormány két kiküldöttje, Entire 
Viadas, a földmivelésiigyi minisztérium mezőgazda­
sági főosztályának főnöke és Basilizo Romo, a mexi­
kói gazdasági akadémia aligazgatója tekintették meg 
Bánó József mexikói fűkonzui társaságában a ma­
gyar királyi ampellológiai intézetet. Dr. Ixtvánffy 
Oyula egyetemi tanár a vendégeknek részletes tá­
jékoztatással szolgált. A külföldi vendégek nagy 
figyelemmel tanulmányozták az intézetet, behatóan 
érdeklődtek a kutatás és kísérletezés módszereiről, 
valamint a berendezések iránt s különösen a szerve­
zés alapelveit, a földolgozási berendezések czélsze- 
riisége és az uralkodó tisztaság nyerték meg tet­
szésüket.

Kivonat a hivatalos lapból.,
— Deczember 25. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Csepela István okleveles tanítót a pusztazá- 
rnori állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Tu- 
tuiiáriu Miklós okleveles tanítót a rujenturnuü (volt 
határőrvidéki) községi elemi iskolához rendes taní­
tóvá, Pitic Adorján okleveles tanítót és Kolimann 
Ilona okleveles tanítónőt a najdásl (volt határőrvi­
déki) községi elemi iskolához rendes tanítóvá, ille­
tőleg tanítónővé, Lenkei Szerén okleveles tanítónőt 
a borsai állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Váiadi Gábor ez. őrmester, m. kir. koronaör-gyalo- 
goát, Vogl Eerencz m. kir. darabont-tcstörörmcstcr- 
helyettest, Schlotzer Gáspár cs. és kir. gyalogsági 
hadapródiskola! segédoktató-őrmestert, Varga Lc- 
rciicz. a budapesti m. kir. 1. honvédgyalogezrcd lét­
számába tartozó honvédörmestert. Haveri Antal cs. 
és kir. 10. sz. tábori tiizérezredbeli számvivő altisz­
tet, Ballkó Kálmán, a budapesti m. kir. 1. hotivúd- 
gvalogezred létszámába tartozó számvivö-altisztet 
és l'óth Sándor ez. őrmester, in. kir. koronaőrgyalo­
gost, igazolványos altiszteket a vezetése alatt álló 
minisztérium segédhivataléhoz ideiglenes minőségű 
irodasegédtisztekké : a szegedi ítélőtábla elnöke 
Tóth Gvula ügyvédielölt, szegedi lakost a vezetése 
alatt álló Ítélőtábla kerületébe d'jtalan joggyakor­
nokká : a zilahi törvényszék elnöke Cziple Viktort 
a zilahi járásbírósághoz román tolmácscsá nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Dáhrnki 
Nagy László egri kir. törvényszéki és Reitman Vik­
tor egri jbirősági jegyzőket kölcsönösen; a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Vadász Géza komlóbánya- 
telcai és Karlik József szentleányfalvi, valamint Va­
dász Gézáné ujbessenyói és Ltikácsfívtié Imre Regina 
szentleányfalvi állami elemi iskolai tanítókat, illetve 
tanítónőket kölcsönösen, Dantzinger Lenke sátoralja­
újhelyi és Vadász Irma vecsési állami elemi iskolai 
tanítónőket kölcsönösen, Oarcsár Anna tercbes-fejér- 
pataki állami elemi iskolai tanítónőt az ószentiváni 
állami elemi iskolához. Váry Jolán ószentiváni állami 
elemi iskolai tanítónőt a nagykanizsai állami elemi 
iskolához, Végh Miksa pusztaszámori állami elemi 
iskolai tanítót a kiskirályhegyesi állami elemi isko­
lához helyezte át.

IDŐJÁRÁS.
A meteoroloprlai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 26-án ree;Rcl 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnezete:

Hazánkban tegnap jobbára borult és száraz 
volt az idő, ma reggel azonban az ország északi és 
keleti részein több helyütt havazik. A hőmérséklet 
kissé siilyedt, a maximum Fiúméban 9 C° és a 
minimum Tátraíiireden —15 Cn volt.

Prognózis a következő 24 órára
Hidegebb Idő várható, helyenkint, főleg keleten, 

havazással és itt-ott élénk szelekkel, 
val — folyik a vizsgálat.
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A rendszerem abból éli, hogy angol franczia gyáil 
raktárakban vásárolt 8-6 méteies legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték ezorint készítek;

---- ------- ----- ------ finom öltönyt____ ..._____ — 21 írtért
msm Btím mm «i? *

Anno!» franczia éa amerikai remtezor!

KÉSZPÉNZÉRT
mháikelhallk minden ember finoman és elegánsan 
' -------- — eleorangn

»^7:::::: 21—26 Yi
Ttllkabtt 1 V - 1 4

Budapest, IV., (Belváros)

Magyar-utcza 3. sz. I. emelet.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Ha visszajönnél...

V Leomlanúk elód könycs szemekkel,
Mint a hivő Madonna-kép elé . . .
Tépett ruhácskád megfakult szegélyét,
Sóvárgó ajkam csókkal hintené.
Nem kérdeném, Iiol jártál oly sokáig, ;
A szivem vérzett, szenvedett sokat . . <
Lágyan leomló, fekete hajadba 
Bclútcmetném sápadt arezomat.

Nem mondanám: „Nézd! Késő már az alkony 1 
Szerelmünk bágyadt, haldokló sugár . .
Piros virágot hintenék utadra:
Oh jer, jer édes! Újra kél a nyár!
Fehér akácz már bontogatja szirmát,
A régi hars mosolyává hívogat ...
Fziist harmatban csillognak a rózsák,
S opálok fényben ég az alkonyat.

Csillaghulláskor, csöndes őszidőben, 
ölembe vonnám kis, fürtös fejed . . .
Meséljek édes? . . . Réges-rég időkből 
kimondok majd egy bus mesét neked.
Te hallgatod, kezed kezembe téved,
Szemedből fénylőn egy köny lepereg . . . - 
Busán hullnak le hervadt ágaikról 
Az elvirágzott rózsalevelek.

Kendi Zoltán.
C-*dC2B»

(A színpadi csók.) Theodor Lessing német 
kritikus egy német színházi lapban érdekes módon 
foglalkozik a színpadi csók kérdésével. A többi kö­
zött az alábbi történetkét mondja cl a színpadi csók 
történetéből: Az egyik udvari színháznál, ahol a szín­
padi csók szigorúan el volt tiltva, a hflsszerelmes 
elhatni ózta, hogy a színháznak egyébként megköze­
líthetetlen primadonnáját esetröl-esetre meg fogia 
csókolni. Ezt ismételten meg is tette, a művésznő 
pedig ismételten bejelentette ezt az intendánsnak, 
aki újból meg újból emelkedő birsággal sújtotta a 
csókra éhes hősszerelmest. Ezt azonban nem ijesz­
tette el a büntetés, sőt fogadást ajánlott arra, hogy 
„Romeo és .lulia“ legközelebbi előadásán fulia ko­
porsó-jelenetében, amikor a művésznő az elsötétí­
tett nézőtéren koporsóban fekszik, ismét össze-vissza 
csókolja Júlia személyesitöjét. A fogadásról tudo­
mást szerzett a művésznő is, aki elhatározta, hogy

végre ő maga szoktatja le a neki kellemetlen szo­
kásról a hősszerelmest. Elérkezett végre az előadás 
napja. A koporsó-jelenetben a közönség visszafojtott 
lélekzettel figyeli a játékot. Romeo megérkezik, sir, 
jajgat, ráborul Julia ravatalára, csókra hajol és hir­
telen megrettenve pattan vissza. Arczához kap és 
feltámolyog a koporsótól. A művésznő ugyanis, aki 
a halott Julia szerepében tehetetlenül feküdt a ko­
porsóban, megelőzőleg gombostűt vett ajkai közé. 
Amikor azután a hösszcrclmcs fogadását megfelelően 
meg akarta csókolni, altkor a gombostűvel meg­
szórta önmagát és ez okozta rémült meglepetését. A 
legérdekesebb a dologban, hogy az egyik kiváló 
színház kritikusa másnap a következőket irta erről a 
jelenetről:

„Mesteri volt X. Y.-nak, mint Rómeónak jele­
nete Julia holttesténél. Az a forró vágyódás a ked­
veshez, a hirtelen megdöbbenés a halott előtt, a 
megtörténtek látható felismerése, a csók hidegsége, 
amelyből megérzi, hogy még Júliájának holtteste 
is borzalmat és utálatot kelthet benne és erős testi 
fájdalomként hat reá — mindez X. Y. ur játékának 
rendkívüli finomságáról tesz tanúságot.“

Lessing megjegyzi erre, hogy ilyesmi gyakran 
előfordul a színpad világában, ahol valamely apró­
ság, például a játék hevében egy szék feldöntése 
vagy más ehhez hasonló és véletlenül elkövetett 
semmiség a rendes kerettől elütő olyan külsőt köl­
csönöz a jelenetnek, amely közvetlenségénél fogva 
a nézőközönségre rendkívül erős hatást gyakorol 
és ezt az illető színész kiváló érzékének és művészi 
egyéniségének tulajdonítja.

(A mesterséges szem.) Waldeck Rousseaunak, a 
két évvel ezelőtt elhunyt franczia miniszterelnöknek 
félszeme üvegből volt. De amig élt, ezt a legbensőbb 
barátai sem tudták. Üvegszeme olyan hü utánzat 
volt. hogy soha senkinek sem tűnt fel. És ez lehetsé­
ges is, mert manapság már olyan tökéletes mester­
séges szemet tudnak készíteni, hogy csak a gyakor­
lott szemorvos veszi észre a felső szemöldök bizo­
nyos jellegzetes elváltozásán az üvegszemet. Ezt a 
tökéletes szemet már száz évvel ezelőtt állította elő 
Francois Hazard. A szivárványhártyát a legfinomabb 
árnyalatokig mázból készítette, a szaruhártyához 
pedig régi velenczel üvegek összetört porát hasz­
nálta. Ilyen módon sikerült neki a szem természetes 
szinét és fényét utánoznia. A természetes szem moz­
gását is sikerült hosszas kísérletezés után elérnie, 
miáltal az általa készített üvegszemek a megtévesz­
tésig hűen működtek, ragyogtak és fénylettek. Két 
franczia Író, Louis Teste és Francis Magnard egy­
szer egy karthauzi kolostorban egy páterrel beszél­

Ä KITAGADOTT
— R EOF. NY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
______ 29

Gondolatokba elmerülve folytattuk Lit téllel 
együtt az utat a büntető fogltáz felé, hogy W hi- 
tersscl beszedjünk.

Nem volt kellemes útnak mondható, amelyet 
megtettünk és én szívesen kitértem volna, de 
teljesítenem kellett Littcll kívánságát.

Amint elértük az épületet és beeresztettek, 
azonnal a börtön felügyelőhöz mentünk. Bemu­
tattam I.ittelit, mint Winters védőjét.

A felügyelő figyelmesen nézte, végül meg­
szólalt :

Nehéz munka vár önre ügyvéd ur, attól tar­
tok.

Azután felém fordult és igy folytatta:^
— A vádlottat éppen olyan rossz bőrben 

látja viszont, mint utolsó látogatásakor.
— Hát beteg? azt képzeltem ugyanis, hogy 

a vizsgálati nyugalom helyre hozza.
_Bizony igen, — felelte a börtönor, az,

hiszem nem is lesz már egészséges.
Amint Winters megjelent, magam is tapasz­

talhattam, hogy a felügyelőnek igaza volt. Le- 
tartóztatása óta s.ápadtabb és soványabb lett és 
gyengébbnek is tetszett. A züllés és éjszakázás 
nyomai nem látszottak ugyan már meg rajta, 
de ez, úgy látszik, komolyabb következménye­
két von majd maga után.

Navv örömmel üdvözölt engem, de Litteh 
iránt semmi érdeklődést nem tanúsított, még 
azután sem, hogy Littcll incgtuagyaiazta láto­
gatásának vzéliát. ,

Nincsen semmi ezélia — szólt végül.
'Az újságokból látom, hogy mindenki engem tart
bűnösnek. .

_ Fii azonban nem tartom annak, — fe­
lelte gyorsan Littcll. - Erős meatzvőződésem.

hogy ön ártatlan és ez az oka, amiért elvállal­
tam a védelmet!

Az a meggyőző bizalom, ami Littcll szavá­
ban csengett, bámulatos hatást gyakorolt Win- 
tersre. Kiegyenesedett és kétségbeesését igye­
kezett némileg legyőzni.

— fs ön elolvasott mindent? — Elolvasta 
az egész esetet? — kérdezte.

_ Igen, — felelte Littcll s most azért jöttem 
ide, hogy megmondjon mindent, amit az eset 
felöl tud: tehát halljuk. Winters kimerítően is­
mételte az egész elbeszélést, amint már nekem is 
egyszer elmondotta. A legcsekélyebb részletig 
ugyan úgy hangzott, mint első ízben. Semmi el­
térést nem mondott és még jobban megerősö­
dött bennem az a meggyőződés, hogy ártatlanul 
van meggyanúsítva.

Littcll figyelmesen hallgatta beszédjét és 
mikor Winters már befejezte, néhány kérdést 
intézett még hozzá. Ez inkább társalgás volt, a 
feleletek pedig egyszerűek voltak, minden gon­
dolkozás és megfontolás nélkül. Nyíltak és liabo- 
zásnélkiiliek. De ha bűnös, vagy legalább is nem 
szavahihető emberhez intézik azokat, ez okvet­
len botlik, vagy zavarba jön és akadozik a vá­
laszszák

Midőn befejezték a beszélgetést cs már 
hazafelé mentünk, Littcll útközben igy szólt 
hozzám:

Ez az ember vágyódik a reménység és rész­
vét, szabadság és napsugár után. Ez a szegény 
fin ártatlan és nekünk meg1 kell őt menteni.

Szívből örvendtem szavain s végül meg­
kérdeztem:

— Fs miképen lehetek továbbra a segítsé­
gére ?

— Jelenleg nem tud semmit sem segítem — 
felelte. — Kevés az. ideje ahhoz, hogy a vizsgá­
latnak ui irányt tudjon adni. Arra fogunk szorít­
kozni, hogy a rendelkezésünkre álló tényeket 
minél jobb világításban bemutassuk.

Hclycslölcg bólintottam azután, karomat 
karjába öltöttem, mialatt komolyan megvitattuk 
a védelem minden ccves nontiát
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getett, aki nem volt más, mint báró Nikolai, a hires 
orosz tábornok, aki egykor Schamil szultán ellen 
folytatott győzelmes hadjáratot.

— Vette észre, hogyan ragyogott a páter bal- 
szeme, amikor egykori hőstetteiről beszélt? — 
mondta később Magnard a barátjának.

Teste nevetve válaszolt:
— Hiszen a páter balszeme — üvegből van!
(Egy nö — ezerszáz kérő.) Az igazi női szép­

ségnek egy nexvyorki szépségverseny versenyszabá­
lyai szerint következő követelményeknek kell elegei 
tennie: Derékbőségé 53 czentiméter, súlya 73 kilo­
gramm, nagysága 1.75 méter, szőke haj, ép fogazat, 
kék szem, görög orr és klasszikus profil. Ezeknek 
a feltételeknek csak egyetlen egy nő tudott meg­
felelni, miss Frey, aki tehát ezidőszerint Amerika 
legszebb asszonya. Az eredmény nyilvánosságra ho­
zatalával, mint ez már ilyen alkalmakkor történni 
szokott, miss Freyhoz is özönével érkeztek a há­
zassági ajánlatok, amelyek rövid egynéhány nap 
alatt éppen ezerszázra szaporodtak fel és talán még 
folyton érkeznének, ha a miss végre is az ezer­
századikat nem hallgatta volna meg és igy egv 
egyszerű „igen“-nel nem veteti volna véget a többi 
10D9 kérő reményének.

(Napoleon és a méreg.) A nagy emberek emberi 
voltát mi sem igazolja jobban, minthogy egyes em­
beri gyengeségek rajtuk is erőt vesznek. így például 
a párisi lapok a világhódító Napóleonról azt Írják, 
hogy rendkívül rettegett a megmérgezéstől. Ha időn­
kéit gyomorgórcsök, vagy egyéb gyomoriájdalmak 
lepték meg, akkor rögtön erőt vett rajta az a féle­
lem, hogy megmérgezték. Ilyenkor elsősorban ahhoz 
az ősi módszerhez folyamodott, hogy két ujját tor­
kába dugta és ezzel akarta a hányingert kiváltani. 
Ha ez a mód nem sikerült, akkor haragja és ré­
mülete nem ismert határt, kétségbeesésében a földre 
vetette magát és ott hemperegve jajgatott, hörgött 
és úgy panaszkodott, ahogyan az éppenséggel nem 
illett a világhódító méltóságához. A személyzetét 
nyakra-főre kergette az orvosért és mikor Corvisart 
orvos sietve megérkezett, akkor a császárt abban 
az állapotban találta, amelyben a legvadabb düh és 
a legmélyebb kétségbeesés és rémület váltakoztak. 
Az orvosnak szabadságában állott, hogy a császárra! 
nyíltan és őszintén bezéljen. Corvisart ezt fel is 
használta. Szigorúan rászólt a földön fetrengö csá­
szárra :

— Keljen már fe! 1 Ez szégyen, gyalázat! Ön­
nek csak görcsei vannak, ideges gyomoriáidalmai..,

Erre azután Napoleon felkelt a földről, lassan- 
kint megnyugodott és visszanyerte újból természetes 
határozottságát.

TIZEDIK FEJEZET.
A tárgyalás napja is elérkezett és én is ott 

ültem az Íróasztalom mellett s a megnyitás előtt 
még néhány folyó ügyet intéztem cl. Teljesen 
nyugodt, hivatalos módon.

Annyit tudtam keresztülvinni, hogy a vád 
képviseletének munkáját nem kellett megoszta­
nom az államügyészszel; de nem is tehetett más­
ként a főnököm, miután elmondottam neki, mi­
lyen feladatot tűztem ki magamnak és miképen 
vélekedem a dologról.

Nem volt nagyon meglepődve és alkalmasint 
erre már elkészült.

Megkérdezte a véleményemet és nem zár­
kózott el annak esetleges tényeitől. Mindenesetre 
nem zárkózott el azon kérésem elöl, hogy a vád 
képviselete alól felmentsen, sőt megígérte, hogy 
minden lehetőséget megad, hogy Winters véd­
hesse magát.

Ebben a pillanatban azonban nem volt sem­
mi reményem. Akárhogyan néztem is a ténye­
ket, azok nagyon kevés reményt nyújtottak. Mi­
ben változott meg azóta, hogy Littellcl együtt 
voltam a börtönben. Semmi újabb adatot nem 
tudtunk felfedezni. Különben sem tettünk lépése­
ket ez irányban, mert beláttuk az idő rövidségét 
és teljes meddőségét. Az általános véleményt 
a napi sajtó befolyásolta s teljesen meg volt min­
denki győződve a vádlott bűnösségéről.

Körülbelül háromnegyed tiz óra lehetett, 
mikor eltettem a munkámat és útra készültem a 
törvényszéki palota felé.

Csakis hivatalos állásomnak köszönhettem, 
hogy bceresztettek. Egy hivatalnok vezetett vé­
gig az embertömegen, mely az épület előtt ösz- 
szccsödíilt.

Az elnök még nem jelent meg, de az esküd­
tek, Írnokok, hivatalszolgák és u.iságtudósitók 
már a helyükön ültek, mialatt a teremszolga 
egy széket tolt az ügyészi asztal mellé a szá­
momra.

(Folyt köv.)
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SZIKHAZAK
Vasárnapon, 1908. deczembei 27-én

Remzeíi Ssinhdz KiráVgszínhdz

Délután lél 3 órakor
A vasgyáros.

Sziámii 4 !olv Irta: Ohn 
Fordittota: Fay ,1 Béla. 

tíeauiieu tuarquiane Szacsvamt
Ciaire, leánya 
Octave, Da 
Blyguy bércét 
Pró font báró 
Sophie, neje 
Oerblay Philippe 
Mouumet

Török I. 
Mészáros 
Dezső 
ttorv&t 

Nucy 
Mihály ti 

KoVUCa

Este fél nyolc* órakor
Mary Ann.

Vígjáték, 4 lelv. Ji ín Zanywií 
Izréel lord ; ur Mihály .íózfcI

Péter 
Brahmsohn 
Sámuel Sinerige 
Mrs Leadbetter 
Hősié, lánya 
Kitty 
Golly
Lady L bei mer 
Foxwell qrótnó 
Fttloreorpe 
Lady tilynn 
Lady Gladis 
Howenna 
Marv 4 nn

Rózsahegyi
Onl

Jászai M. 
N»*y I.

Helvey 
Szacsvaynó 
Dem jón 
Munkácsi 
Varady A. 

‘f tv
'.! i-eti 1

Délután 3 órakor.
A nagymama.

v-nekes vigjatok 8 felvonásban 
Csiky Gergely databjábél szín 
pádra alkalmaz!a Pásztor Árpád 
zenéjét szorzotté Máder Rezső 
Szeró íny gr élné Bio ha L.
Márta Ötvös Q
Piroska líoinyik
Báró Örkényi Szil mai
(iról Szérómy Pap
Br. Örkényi Kaiman Haskó 
Koszta Körmendi
Langó Szerafina Marosi A.
Fódorka Szilárd Dobi

Este tél 8 órakor
Rfflary ünn.

1 perelte 8 1 elvonási ián. irta Ha­
jós Sándor, zen' jót szeizette 

Kacsod Pongrácz.
Lancelot 
Péter, borát ja 
Mary Ann 
Mi. Leadboíter 
Kitti
Ladi Stewben

Pord Leafles
I •mi't hadnagy

PalAsthy

Marosi A. 
Lóránt I. 
Orley F. 
Kosári E.

Ül. iiir. überall tíz

Siegfried.
Opera 3 tel vonalban. írta 

Wagner Richard.
Siegfried 
Mime 
A vándor (Wotan) 
Erda 
Alberich 
Feiner 
Brünhilda
Erdei madar hang a

Lurri&n
Szemete 
r'1 dorno 
Da rtoki

Vayquozno

Kezdete fél 7 oiak
liíag^tií Sziniiöz

Délután K órakor
A HOLNAP.

Vígjáték 3 leivonásban, irta Ha 
jós Sándor.

Az ifjú báró Z. Molnár
Az ifjú haronesse Moazaios G. 
Dr. Diedrich Sarolta T. Halmi M 
Egyed: Ákos törzs

Este fél 8 órakor
Fopradalinmlsz
Dráma >’ felvonásban, irta So- 
phus Ai ihaelis. hóid. Hornon 

nni Albert
Alaine de l‘h f!oí e b orrács R. 
brnest des Tiessaillcs Tamai 
Du Br.rtas 
Copin abbé 
Leont in
Jeromes mester 
Ptospcr 
Montaloup 
Davoux 
M aroArion 
Jean Lasnuo

László 
Fen > ve sí 
Forrni R. 
Rétney 
R'dkny 
On a « 
Pap.'

Körmondy

ürdntcszlnftaz

Délután 4 órakor
Hogyan mulatunk

Kstd léi 8 ói ak j:

A szerelem történet«

Uárszíniaúz

7!árv.-»

v/tgszmtiűz

Délután 3 órakor
visszatérés Jeruzsálemből.

Színmű 4 lei vonásban, irta Man 
ric-‘ Oonnay.Foxditótta AdorjánA 
Michel Goth
Andróo M. Hármat
Honriotto Judith Góthoe 
Suzanne P. Gazsi M.
Ha-ndolssohn Lázár Fenyvesi 
I mii Vendre!
Dr. Lurdau tihanyi
V oven Derg Tan uv
Georges lupolezay

Este fél 8 órakot
A király.

Vígjáték 4 felvonásban. írták 
Flers, Cail a vei es Aréne. h öl­

eli lotta Molnár Ferencz,
A király Hegedűs
Bowdier képviselő üóln 
M 11He, a to esógo Vrrsánvt I. 
Lize t •, a leánya K mtlofisy i 
Mi'rnix T. szinószuő (.óllinó 
I ha I nr::n v re yven K.
Finnin, >« fin T-m v
LQioirain mm;-'zlerelnfík Tihanyi 
Coureau k-‘r. ima. Vondi - y 
Rivo’ol, tiíkir Sarkadi
Blond, defektiv * zi'rómv 
A =-7f*n ' iiu- o n' Uf B I n*»«- a

Apollo - Projectográf
r’T." i OK Uö - 30

Karácsonyi álom.
Ks hegeciiimiivészuó. — 
Komoly kereskedöseged. 
— Ecv szinielőadás követ­
kezményei. — Madeira 
látképe. — Kis hős. - 
Túlbuzgó rendőrök. — 
Algír. — Furfangos de­
tektív. - Normand monda.

X’l. Lajos. 
KSZDüTS: £> órakor, 
vasár- és ünnepnap 

o órakor.

Fővárosi Orfeum!
WA!iD3láN3 1Ö3 j Igazgató. V!., Hagymezö-n. IV

Ma, vasárnap 

PST két nagy

díszelőadás
XeztfeiUii «I. u. 4 éo este ti órakor.

Ä délutáni előadásokon mérsékelt helyárak.
Jegyelővétel a nappali pénztárnál d. e. IC—1 és 
d. u 6 éráig elővételi díj rélk'll, Te'efon 97—?R.

[& PARADICSOM KáBARET
iOLLŐI-UT 46. arám. — Telefonszám 1113—84.

UgMgató Wldlsehv Beme» Jóeeef. Karmeeter Nádor Mihály 
Hévéew Ilonka, Kondor Ern», Mográdjr Ol«3, Csabai Seótl 
ÜLegoel Jenó, BUen Milford, Hegy Tllle, Delnolry Imre 
ISBllnt Bélé, Tarján Vllmee, fi átUtséky Lajos confer cm dar

Ubablok a bankban

Steinhardt Mulató
Telefon 64-23. Rákóczi-ut 63. Telelőn 64-23.

Ma, vasárnap két nagy előadás.
Délután fel négy órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal, óeto fél 

kilenc órai kezdettel, rendes helyarakkal fczinro korit!: 
Tjr_z _ _ **nm nlj/iBf ? Családi idil Írtak Glinger óaASlgű 1261X1 ŰHŰn Tauasig. Fordít» Steinhardt

A nőtlen férj
Bohózat, írták: Glinger óa Tauaalg. Fordította : Szóke. Szakáll, 
l'ovabb i mindkét előadáson fellépnek Steinhardt, Gyárfás, Pápay 

Les Angelottl’s The Thede's és Boston and Phlladelfia fellépte.
A reme i tvlikertbun zoiu cs tánc/, re^geiip, elsőrendű attrak- 
cziók, Boióptidii ntucs. — Jegyek: V—l'J-tg óa J—d-in Kakóczi- 
ut Ö3« és Ozv. ixontl Józsofné dohányktliöntogeaségi árudájában 

Audrássy-ut 23.

ERZ8ÉBEY-KÖRUT SI. SZ. USZODA

•6- és eiénearee 16rd6k
Hldegvtz-kupa.
! Tangó gyógpódl 
Oőz- es bádfirdokl

A pdzmoeódg (jyorsan ée 
pontosan teljesíti megbí­

zásait.

iUDAPESTI CABARET
I 0 « B O fJ I É
l’eréz-körnt 28.

! E E3 E3 B3 El S3 ISI 
o Tolcion 62—83.

Minden este H1« órakor BÁRON EROVIN, a kölni 
fítntit theater miivé-.Kcnokrövld német vordég'át^ka

\ DER BBANDSTIFTER
,a g/ujlógató. 1 /

E

i Hí
1

FOLSES CAPRIG
,,a.gato’<: LtlPÍER oa KElEfl FórendozO: ROI t »ANDOR

Endapest, Rőrat-atczd 18. sz.
fii elóodé'3 keziticte íél Ö órakor

„SZABADSÁGOM“
(Cabaret). Betanította : Tr eb t*oh Bándor. Előad a 

ixr. o^ész Bzomclyzet.
Továbbá*.

«•CoriSTis [Delicti» 
»Sebőidén fhní wh.r>
^npr'?^ll pómtiir d. o. 0—t-lg óa d, u. 3—6«<r\ At oieó r-ino* 
ie i Castno de Parisban olsótangu lá/icraltractiób.

Kezdete fél 12 órakor. —

CZIH3BM.SWOT
ne ve-iyvn míg

HERZÉ2ZYI ÍTMHflLY
logujabb ozimbalom arieyytAket át nőin olvaeta, 
me.yet Remenx l ozimbalom osztálya kthd in­
gyen ós Duimnnive,

Budapestről 
KIRÁLY U i CZA EO

Telefon 67 - 84.

Hang mint a zongoráé. Ki­
vitel a legújabb atylnsokuan.

10 évi kezesség I
olcsó Arak.

Vasárnap, deczember 27

r\a, vasárnap
démi an tél 4 érakor és este 8 érakor
a teljes műsorra!

előadás
Délután minden jeggyel ingyen kolyozhetö el egy gyermek.

C A R M E L I N I
h '-eo Imvesz iellóplóvo .

„Fiú vagy leány ?“ „A primadonna“
látvsnyus operot e, zouós behozat.

A tél kert nyitva reggel 5 óráig, internatiocális tánezok 
és cabaretelÖHoasok.

I Drf.mu 1 felvonásban. Irla II. Hoyemmnn«. (Az ii--z>s í 
1 ezerervkat Baron rtrwin lálsza.) Borlluben, Kólnoen szén- j I záo'ós sllsorrol adatott elő. Azonkívül : Börze-árkot.I — at else hó. U zoryilvínvi'yir i s s tipos íónyos műsor, 
j Jogfok : 6, 5, 4 es 3 kor. ért. — Bovebi-et a p.qkdlok. |

csaját érdekében
kórján tiJrgyzAUet higyen *i

anatómiai
kel tegyen 6a bérmentve »

fendHzorü

Fióküzletok:

Nagyvárad
Kozsuth-utcí
6a titarn Cs

Rikócd-ut,

Bearajevó:
Hudolfcaaav:

Pécs :
Király-utcza 7. el

Fetiozfióny:
Kossuth-utcza.

Központi gyártelep: Nagyvárad.

fii.,0? = Moskovits Farkas és Társa
es. és klr. kCsöshadeerco ss Aliit ói

Budapest, Vll„ Bákóezi-ut 64/0. szám.

SZABADALfflAK ATf
védjegyeket ée mintaoltalmat megazere •
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat ,

FABZTOB (bej. e*g.)
BUDAPEST, VZL, BBXaBBBT-KÖBOT 17. I 

PelvUAffosftAs díjtalan. Telefon 14-M. |

aT”.arany bárányhoz-
BÉCS, Wieden, IV, Hauptstrasse 4 

Blsóranga szálló. — A magyarok találkozó 
helye. - Szobák 2'60 koronától felfelé.V percnyire U Operától ée KárteeralraeeetóL

Világos szobák. Világos szobák.
z——- - - - - - - - — - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —- - - - - - -a

r= Burányi =

szalonczukorkák
legfinomabb minfiségben

1 kg. 4K., 2 kg. 7K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

.'inora friss teasOteroóny Is kapható.

Surányi czuhorliopp j
Nagy-Sarány Nyitra megye, i

SZABADALOM,
védjegy- ée mintaoltalom klaezbdz- 
ióeo a* fisaié, kultur-államokban.
ADLER MIKSA i,4Ä“Ä*Ä

BUDAPEST, VI., André.ey nt 61.

Szőnyegek és
Szolon-, fibédlő- és fntéssőnyegek. Agyelók. Posztó- 
és Bzövotfüggönyök, ágy- és asztalterítők, utazó- 
plaldok és tevoszór-takarók. Tüll-storok és csipke- 
ftlggönySk, valamint cloth-, cashmlr- ée selyem- 
paplanok, összecsukható szekrenyágyak, gyér- 

mokszékclt, kárpitos-kellékek nagy raktára
**■ RemlklvDI olcsó órak. w

Neumann Adolf A.
Budapest, Vll, Erzsébet-kflrut 16. arám.

X



Vasárnap, deczemoer 25. egyetfrtés

uSeiMt}*
K^é zsdResnok élet- 
BzükEÓi-let, betegnek
megválté0 ■■■■■■■■■•

Egy Jó izzasztó fürdő
A törv. véd.

THERMAL CABINET
SJobe-fBí fs hálégfllrd,1-kiV-zülékben, moly esyedlll T”n 
S'i:i.-i,xorlirvt 6 Hit kuf zlltákkot lu'b. 6 -11 ti. tinit bel I 
és 1 u tokos hfinVThvo folszcroive. — Leak nálunk 
kai'lialó. •••••••••»•• A len i vóillcgyto lessók vigyázni.
Reuma, cxvt. éech'ás, liüléses s iile- 
(sc3 bántalmak, fejfájás és bélreny-
lieséü ellen az egyetlen elismert gyógyeszküz

EZERNYI ELISMERŐ LEVÉL! 
KÉNYELMES RÉSZLE l'FIZE 1 ÉS.

65.-, 85. ,106.-, 130 150.-és 180 K
f\\ dsx - K BT.panztizeteB esetén 10°/o engedmény, 
Keije magyar vagy né not nyoitíl árjegyzés Unke*. Küttiot/) 
Ü ti ikádakrol, kar, léb, főj, vagy agyban gozÖl^ö ké­

szítettekről nü ön ér ogyzéket.

^chi'otBer és társa
Budapest, Almássy-tép I5|b.

1918 évi berlini nomzatkört hyglenlal kiáJlitíeon 
menyére r. met és első díjjal kitüntetve. -..........

& __ _
I gy Y.yitási'.ra legjobban «jánlható 38 éren nt svorzett

kórházi tapasztalatai Blapjati

Újdonság!

Magyar Shakespeare-Tár
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Minister támogatásával kiadja a

Kisfaludy-Társaság Shakespeare-blzottsága
Szerkeszti

BAYER JÓZSEF

Most jelent meg az I. évfolyam 3. füzete. 

Ara 2 korona.

Kapható:
LAMPET, R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianor F. és Fiai) r. t.-cál 
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

Üzlethelyiség nagyobbitás
miatt 50.000 pár m ndennemtt

férfi, nős és gYennefecipőt
előállítási áron alul kiárusítok,

Viszonteladóknak és gyermeKfelrutiázási egyleíeknes 20% engedni

DÖCZI M.
BUDAPEST,

VII., Rd&ici-at 10. sz.
Eqvedeiárusitásaaviiághirüamerikaicipüknek

___  Párja 13, 15 és 18 korona.  —■

JDACSTf, .< X -,Pf
Mii o

v. en. én tír. twáícrm 66 kórházi főorvsa
Bís'oe niiuiro', mid ld» alatt jy^iyit IniíycsMoiyfísl, náiyasbnJL 

I., ',! irt l*f|.Mllat), Ulvnaioknt, el*'.en«Ult térti’
I t‘iftvV>isin“l w, éniaitúzaat ói a, nat eMiliait, itk*» 4a hát* 

i'Orincbáit, Vslíntlnt mifidMi nil hájolaL. .
I liEMCEL: 4-4-1$ és o»t* f-6-1$. •'»—*» j
(Budapest, Vili, József-körut 2.‘
i Icvoickie tilosról, gyógysietfcSrti loíídMtodik. í

T.0-7él vijím le btí.toa j|

Képes árjegyzék ingyen,

készpénzért, vagy részletfizetésre
legolcsóbban £*«

Ehrenfreu és Fuchs
testvéreknél

Budapest, VL, Teréz-körnt 8.
iBHaaMMMHB Telefon 68—59.

Snortszánkó! Tobogán! Radii!
KOnnyü »'a-=^v/r‘to^l. tatp^,Zve csapolt ^3^-8
d” koMli cmT K rÄvibbA tiport é. Kötis-skioMk 8 10.19 
K L-íosra cTúkha’5 patent-»dnkó ..Mauser" IS IC. Ujd ,óság I lo­
ta;,,, an Vló.záu .th 9» ítau 1M

UaaTa 7hKM. S^oro^yL Jéghookéy. Tét, aportmdés.
Plöki ée Haas-nál téli sportüzlet,

Andrássy-ut 13. . . ,k
tooa exedatl ej mintája tryermen-vnsaianktit 4s ía.szaaao«

B. 5. 6 korona. _

Nagyon sok vizet fizetek í]
Menszürtik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást 
házában vízmérő után fizeti és vizfogvasztását szakértőt ellen­
őrünk által belenként leolvashatja, Az ellenőrzés dija 15 koro­
nától feílcbb. A heti ellenőrzés nyomban fölíeüi a hálózat, 
vagy a felszerelést hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak:

EuiaoiEti Vízmérő Betéti Táriasán, te F.
Vízmérők szakgyára. Sai4t syárte'í1t^ . . ,

Vízfogyasztás ellenőrzési osztálya: BUDAPEST, I., BORS UTCA 14
TELEFON : II—OS.

....................................................................... -• —"

Magyar Styria KotőQépgyár
BUDAPEST,

a legjobb és leghíresebb
kötőEépek

eeebadalmanott tárakkal ellátv»» 
Telje« tanítás Ingyen. Árjegyzék bármentve 

_ TELETÖM SZÁM 81—93.

6}ér: Vll„ DOHGO-U, 7. Iroda ős elárusltétiejf CSEW&ER1-U.54.

6 snzlnaioíoroS
Á. . 1 őréig möhelyüukboá
t>dri,ag fcij-.Vitva, valamint uj 
moiorotc is, júiaÜAssft 6a kod< 
wő iizet.'st lei cto.otí mo lett 
" kaphatók

KÁLLAI moiortelcpéa
ßj: appßt, VI., Nugymezd-utcza 43.
Ugvunir haszna t gözuHOptok^.z- 
V ,r, m !t n kUD aí 3»

jgnBjaBaaBMBPBBPHSBBBSWWBMÍ
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Füthotó fürdőkád,
k/rmeiojito te aly havai kádali 
12 v‘tól folfobb, jógs/okróny«k 
fa aázt attAwí cikkek tiugy vá« 

la»*tékbftM.
LEFKOVZCS ADOLF
Wossolányi-a 61|B üresé- 
fcet-köiut éit Hárrfa-utcra kfliÓA 

Arjo^vzek bérmmtvé.

LüáE l L. íéle torista-isnasz
hi^tosan es cryorsan ható sz 
lyukszenr, szemölcs ^ a W 
v.ilanvm n terok berke­
mén' odései, f- váhba 
mtndcnnomfl fcőre| 
erarusodás ojlon 
A hatásért Jót 
étUs vdllal 
tátik. <

R xS2aa*

Központi 
szétk raktérí

SCHWENK L.
gyógysz. Diai dling—Bécs.

Csak
akkor valóéi, ha minden ha»e- 

ná'a t ut.'ii* ' és minden tapasz 
« „te!lettes vódk“ yoyet és aláírással 

e! von lAtva, azért is errs ütjyc'ni kell. 
Fgy doboz 6rtt I kör 20 fill , v:déi re I kor. 

5 fill eíözet s hekü'd^ss msHe't bar mentve

Tfifö’í
uAGg>5Ai ot,S2á.s,í íöi aktar

József nvóoysz, u!Má$sí. Äj:,«4’

rmm

I

Brammoion 
Hegedűk 
CzimMlom
Forgatható és ön- 

I müköflö hangszerek
■inuev^R, 'mrauunnnm » Tinen

Fuvola
Kétoldalú bnnglerae^ek
Rézlavőhangszerek

Sms’timmmir

I

Hfiielötl

tiármilyen hangszer* vásárolna, saját erde- 
kában caclekszik, ha beién

VARI

kV

pj 6S
áruházának

Budapest, 17á,czi-utcza 22.

naqv_képes
föárjegvzékét.

Sz ín in't: vadá’zforTvereke!, revolvereket, 
fényképező készüléket szinten kedvező részlet- 

tSrieszíésre-

OrrmmofGQ lem sebből kTVn%UÄÄ
Lem z műsor jegyzőket azonnal kiUdUnk, 

Képok és mülspobből mgy válfiSZÍék.

J
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FGYFTFRTFS Vasárnap, deczember 27

8 hirdetést rovatban minden eeo 
-egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedveötillétiel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetést rovatban minden m 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedveőfillérrelfizetenlS

lati».
Pénzszekrénye*

használtak és újak, rend 
'kívüli olcsó áron kaphat* 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V„ 

6/CEálvány-utcza

Zálogczéduláí
Ingókról I«, Drin«etet, ars- 
mait, üdült, ókszert és 
régleéset wezek. Kerté« 
ékszerész, Budepeel^VIL

SÍ

Azonnali pénz-
előleggel heraktározunk bo­
tort, kocsikat, varrógépe* 
két, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban .utólagos dij- 
Üizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
íér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánviza» 
igákra lelkiismeretesen elő­
készít «Magántanulók Elő- 
Itésaltése* Rottenbiller- 
ufc/a 1. 923g

Mzédes
eaemegessolot fagymen'e- 

seKet postakosaranként 
350, csemege fa-almák és 
nemes birsalmák posta- 
kosaranként 2 80, 50 kilón­
ként 18 koronáért, papir- 
héju csemegediót posta­
zsákonként 3 50. Faiborokat 
hektoliterenként felejtve 28 
koronáért kőlcsönhordóban 
szállítja övümölcsk,vitel

Csongrádrol.______

Hordós
savauynkaposstít hasábbal 
íí?-öld babot a legkitűnőbb 
izüeket postakosárüvegek- 
ben 3 kor., ananász kaj- 
szinbaraczk-lekvámak kiló­
ját 2'20, mézédes szilva- 
lek várnak 1 kor., külön- 
jeges birsalmalekvárnak 
vagy sajtnak 180. Táj­
borokat hektoliterenként 
lefejtve kölcsünhoidóban 
28 koronáért szállítja Gyű- 
mfilcskiritel Csongrádrol.

Vesszökosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ármellett szállítja
’Maialcskiritel Csongrádiul

Szabók részéra
mindennemű zsinór, goirt 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény­
társaság Slagymezö-utcza 
46.  27ijq\

Compound
használt félstabil és stabil­
gépek külömbö nagyság­
ban, gvadlag újítva, teljes 
szavatossággal kapható, 
T ír ír Ude cégnél, Buda­
pest, Lipct-kvrut 28. Tele­
fon 4ű—71.

Ha meglepd és
prasti-us alkalmi aláe- 
tialtra akarunk s^ert tenni' 
akkor Kohn Ede és Idrsa 
utóda, Buüapes1, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-utc/.a) ezéghez fordul­
junk. F régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk he "arany, esőm ca 
ek zsránit, 29505

!2 tírb. Makaii-
lény tcp. matt vagy lényes 
5 fri. 1i Kabinet, matt 
vagy fénves 4 Irt. l? Visít 
1.50 a legszebb kivitelben
HE EZ íécylifjpeEznél, 

F.iidapigií. Eahoczl-u! i6 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Pénzszekránysk j
és amerikai irodabúto­
rok használtak és ajak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hír Bob és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház tér 5,

Ajtók, Ablakok,
vasredönvfik, használtak 
és ajak, bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓl-UT 123»

TELEFON 62-80,

filagán építőiparos*
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Végi 
[ézsúl műépítész igazgató, 
Budapest, ViJL kér, Baross- 
tér 17, £911»

JogMomSny!
és áöamtndományl aztgciM 
latokra,alapvizsgákra, éllioH 
ITÍzagékra előkészít blzlo* 

«ikerrel

Dr, Erős Viiaios
jogi sicminárigniL
Budapest,

ffesselénjl-atcza 18 szia-

TadäsziegpeiT
Bika kodvezó alkílml 
vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 

T oplewcr-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előtefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bückstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjccto- 
ros (töltény ki vető) iíummer- 
les, 105 fri. iJriiling. valódi 
Krupp aczclcsövekkel C5 
Irt. Winchester35 frí Né- 
hánv jobb revolver, mint 
Eracninp. Welodocghamer* 
les, ugyanitt karacsouvi 
aj indák tárgyak szebbnél- 
szebb disz és használati tár- 
gyalc és gramofon beszélő­
gépek valamint uörz 2clss, 
Voiflländer és más finom 
lénykápéxogap. perzsa sző­
nyegek es egy moiorko- 
rokpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. iV/E. Egyetem­
tér 5. szám Radónál. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

Pariamenü
gyorsírók által vezetett ma­
gyar,német gyorsíró'iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai fa­
nárok által oktatod szak­
tantárgyak. áz Országos 
ftapyar Syornlrő-Enyo: ölel 
hivatalos tanfolyama. Alt?- 
pliottn larkovits Iván MST* 
oan- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
Julius 1-ig. Tájékoztatói 
küld a Oehelaberner arait- 
Iskol'i. (vsak I IsztFercucz- 
iér 10. sz. előbb Uvár- 
utcza 4 > Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégekfól a más hir­
detésünket utánzó nlahb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
(tgi$8z napon át- 28944

iogi-,
politikai síigorlatoUra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá Ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén 41* 
lamszámvltoítant állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Or. Bfttlay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. fflasyar-utnza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Pénzkölcsönt
4V* 4®/« 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérhazakra I., IL III, he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
hető. Szemelybitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik,
HOFEtiAriK JAKAB

bankbizomán? 
dapest.

imányi iroda, Bu- 
Teréz-körut Íja.

Sajtit gryartntányii

vas- ás r ézbutoroX
Rézápy „     46.— fri
Vaságy matrsctczal 8.50 e
Gyermekágy _ _ 11.50 •
Sodronyégy-betőt 9.50 » 
Vas- is fémbútorok gyári 

árban. 98048
WEISZ UPÚT
Klrály-etese 09 énén) 

TBI.EFOK rí—01.

Soványság.y
Az egyedüli eredménytől
kísért háziszsr s dr. Wil­
liam Bartlsy tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, ezép tolt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyeit remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért Jótállást
Vérszegénység, gyenge­
ség, Idegosséeellen és gyo
morbajosoknaknélklltös-
hetotlen tápszer. Kittiu- 
tetve ! Chicago, Berlin, 
London, Hambvrgban, 
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással Kőrnk- 
tárt Balázs Mór E. 
Budapest, VII. István-ut 

II, lt. eme el 1,
ire— rmrrí*i

Magánnyomozó
törv. be e.yzoti cég ek 
vállat bizalmi, házassági 
örökség! ée egi'éb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései a cl 
tűnt egyének ée névte­
len levelek Íróinak kl- 
nvomozását, bel és kttl-
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
103—62. 2858?

Réthy
név látható a valódi pe­
metefű ezukorka minden 
egyes darabkáján. 7élv

Remek
téli almit postacsomagot 
IVa, mázsáját £0 kcr., 
ingyen csomagolással szál 
lit bérmnntetlenül Dacaek, 
Fcísf bánya 5696

30 forint.
SFíffrőgépefa

egv u| valódi oea* ládl Slngor varró« fép zárszekróny* nyel 6 Avi iótAllás»
Rftl csA’.tie

SIMSES A.
mörrőp^znől Budapest, főfis-
let Akdcfa-Utoa 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabt) árban elvál* 
latom. Arlegyzátr tngveiv

-JE»

i

(er.oaráfia
fiákócriut 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás Ki­
mérés pénirás tanítás az 
összcs rendszerű Írógépe­
ién, A ’Steiiozrália« Or­
szágos Rnbolsbargnr gyors­
író fts gépíró iskolában ha­
vonta ui maevar, német 
gvovsiráo1, góptrást, kerns- 
kodeloil éa sokszófosliásl 
taniolvamok nyílnak. Leve­
lező és vitalrásl tanfolya­
mok. Oklovelós gynrelr* 
és kereskedőim! Iskolát 
rendes tanárok. Az in ézet 
aokazornsltó és másolő iro­
dáin elvállal mindennemfl 
Írás és díszmunkák elké- 
szitését és sokezurosilását, 
A »FaHtqralla« asáplrr.gt 
oislátyában fényeren be- 
w ■ n gyakorlati módszer 
Aövetkeztéhen mlndi nrset- 
ban sikerns azfp raRuktn- 
tás. Mérsékelt tandíj. Re- 
Íratások naponta kizúrolaq 
Bákőcsy-ut 60 L em «am 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká*, Kör­
ien tájékoztatót.

ÍZitöiciduJákat
f vegrek. Blzálogoaitott

I
briltiánsokat, pvüii.ryó- 
kot, ar«ny»t. rzütlíU éa 
ékszereket ÍOO.OCO kor, 
költeégmrntoeen híval. 
tok éa teljes értéket ki- 

lize em.

‘ SCHILLER iZIDOl
éliszcrkercskedu

BUDAPEST, 
Sipuicza 8. sz.

r=

Kodein
urasági bátorok
alkalmi fétela és eladása
hálóm ebédlő-, nzalé/n- 
oriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
BcdaposL List! Terem-tél 
i K. ezelőtt Gyár-ulti*

Telefon 16-OB-

ilMelficjösebbreszIsiflzetésn
zonpordf,
pfgnflnót,

fa e q e d i f
lészpénzbeui álakon a leg, 

újabb rendirerü

bánfa fal te!
utján kfeáról.R csakis

Reményi
Prospekta» é* áurjegysék U> gven.
Rurtopeet, Király»®, 

38. diráain.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nerys*g1»»n, U> 
tanúé nagy raktár

LauEe Lipól,
BUDAPEST, 

futást if. SS.

BÚTOROK
Étik ebádl*% dsalonh* 
lendeíáeek, teváhbá éri 
nőbe. Iroda bertndezésel 
fii» 6a Bahaséul bátorok, 
uónyegelt 6» függönyön 
tolóéi angol bdrgamltmráh 

eladása 4a vételük

Oöícbsler Károipj
HL» Klrály-utcza 23, vÁa 

L emelet 201
ftsinesv-atesa sarok. »

V ARRÖÉPEK
családi él 
ipari ezé- 
lókra jótál­
lássá IS
írttól reljebl 
m i n d i $ 
kaphatók

UBbín í laios
műgéióBznél

Budapest, z’öalla-tér 3,
Körien á-ranvrékel

Zalogoédulskat
veszek. Eizálogoeitott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és
éksierobet 100.000 bor. 
költségmentesen Utál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer ünfasb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntea 9L eaám. 

i IssiiBlla-Mtcaparkán

Bútor!
rtetletre is

mélyen «esráUitott árban I 
kapható a *

Bútor-Udvarban
Bcdápest, TL, Utffls-e. 17.1

(Aedrájrey-el űrkén.) ' 
Árjegyzék Ingyen.

Eme. Valter
angol- és franczia női sza­
bónő Budapest, Vili., 
Fecske-ulcza 8. L em. 6. 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi­
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások: 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek

INGYEN.
SÉRVKÖTŐ,
mfilábak, mükezek, mí- 
íanők, támgépek, egye- 
nestaríók, haskötőkről
és az Serzes hetczápolázj czik* 
kewrol »«416 n»«TJwjKeérJerf«é- 
kttsket bártíml lágyé»1 ea Mi- 
mentve zárt íóaniákoen kfUdjOk.
Unlvereá-lis

sérvkötők

Neu Samu és Fia
száltitóeszköz és gepgyár, 
kir, országos legyint izet’
E V á c 7, =
f-yart-. mindennemű fai 
és vastallcskrd kő- és kéz- 
kocsil, szerszámokat, earn. 
lfigBpekit kettős áttételleli 
tlizifalUrószasztalokiit, kert, 
és loconiobilfccskcndőket
— sth. sin. —
Állandó naí-y raktár.
— Kérjen ujanlat t. —

Elsőrendű ’

SINGER
varrógépeket

nofty-inni f.-fdMi
gyAit nrhfin 73 
koronától följebb A« mlndon Ar- 

rrnelós nAIkfll l,nv| 8^10 korcni 
tidAtgifiz-jtds,-1 fir.állitunk íU ovi 

iótA Mhpsíu,

Láng Jakab és Fia
tttuógop és koróknAr nngy- 

l or eb Hódúk
Budapest, Vili, /ózeof-körut 41. 
rld -tlglet: Mnrobs-tor 4, ?i. ea 
Budán : Margit-Hörnt 6. Kep,.e 
nrjogyEek ingyen ce í>érmentvo. 

Ccvnűkkel nőm do’eetunk.

IdfoBfyobb fért te elzárhafi

Sérvkötők
egyötöde 4-M, kíteldale 6-5»' 

gnoiódból 5-13 korona.
éfummlharísny-Ák.

haskötők
máittkei-arlnk kóstittetnefc,

IfflogyflpOroosl.L,
ttüBZBPtar r

Bpest VII., Báíócsl-tt 82,
(» Hótinz-kórházzal izembe«). 

Fente, címre 4a • VÓVöe- keroaetre arvetllot.

Villamos
világit As

mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes, 
ßtrigl ős titlrtnor, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utCM 1. ea.

2785Öaö|
j

'! r^AYfirvlM1

9gsSÜSI
jNyőmatotl a »Olobus* müintézet -és birlapkiadá f észvény társaság köríorgógépein, Budapest, Aradi-utea >•


